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CIVÂNT ÎNAINTE
Credincios misiunii sale, Muzeul Naţional de Istorie a României deschide celebrarea Centenarului României Mari cu o rememorare 
a evenimentelor din memorabilul AN 1918. Prin amploarea şi complexitatea sa, expoziţia Basarabia - 100 de ani de la unirea cu 
România este prima de acest fel organizată nu numai la Bucureşti, dar în tot spaţiul unde se vorbeşte şi se simte româneşte.
Publicul românesc şi străin care va trece pragul acestei expoziţii va avea sub ochi şi va putea medita asupra documentelor esenţiale prin 
care românii basarabeni şi-au exprimat, în anii 1917-1918, în mod liber, ferm şi democratic, năzuinţele de recunoaştere a drepturilor 
legitime de a-şi decide singuri soarta, ca populaţie autohtonă şi majoritară în teritoriul dintre Prut, Nistru şi Marea Neagră. Vizitatorii 
vor putea înţelege şi acţiunea extraordinară a elitelor politice şi intelectuale ale românilor din vechiul Regat de a fructifica o uriaşă şi 
unică oportunitate istorică şi să sprijine demersul conaţionalilor din Basarabia de a se uni cu Ţara. Demersurile românilor din ceea 
ce mai rămăsese liber din teritoriul naţional sunt cu atât mai demne de a fi apreciate cu cât ele veneau din acea mică Românie, redusă 
doar la o parte din teritoriul Moldovei din dreapta Prutului şi aflată ea însăşi în faţa unor probleme de viaţă şi de moarte, prinsă între 
tentaculele armatelor Puterilor Centrale, bandelor bolşevicilor şi naţionaliştilor ucraineni, izolată de Aliaţi.
Votul zdrobitor al Sfatului Ţării din 27 martie/9 aprilie 1918, organul reprezentativ, ales democratic al tuturor locuitorilor din Basarabia 
este şi va rămâne elocvent peste veacuri pentru adevărata dorinţă a românilor şi a altor etnii din ţinutul dintre Prut şi Nistru, rupt din 
trupul Moldovei de către de Imperiul Rus în 1812. Şi azi, la 100 de ani de la acele momente istorice, sprijiniţi pe adevărul de necontestat 
al documentelor, putem spune lumii: Da! Românii dintre Prut şi Nisini au dorit ca .Basarabia să se unească cu Mama sa, România"] 
Unirea Basarabiei cu România a fost prima piatră aşezată la temelia edificiului desăvârşirii unităţii naţionale a României, edificiu clădit 
pe comunitatea de limbă, cultură şi istorie, cimentat de râuri de sânge şi lacrimi. Această primă Unire a fost o mare operă a mai multor 
generaţii pentru succesul căreia şi-au dat mâna politicienii, soldaţii şi ofiţerii, intelectualii şi cetăţenii de rând de pe ambele maluri ale 
Prutului, cărora li s-au alăturat şi voluntarii români din Transilvania şi Bucovina, cu toţii convinşi că dreptatea istorică este de partea lor. 
într-un fel, a fost o repetiţie pentru seria „unirilor” care vor marca acel unic an istoric al românilor - 1918. Şi cu acest prilej vizitatorul 
de azi va putea aprecia cât de mare a fost rolul intelectualilor ridicaţi din rândul românilor basarabeni; învăţători, profesori, preoţi, 
scriitori, jurişti, economişti, medici, bărbaţi şi femei, oameni cu idei politice de stânga sau de dreapta, republicani sau monarhişti, dar 
cu toţii animaţi de ideea apărării drepturilor românilor din acest ţinut la demnitate naţională şi dreptate socială.
Vizitatorul expoziţiei îşi va pune, poate, întrebarea: „de ce sunt prezentate doar atât de puţine obiecte personale ale oamenilor din 
Basarabia care au pregătit şi făcut Unirea?” Răspunsul poate fi relativ uşor descifrat, dacă vom urmări soarta lor în anii 1940-1970, 
sub regimul bolşevic din URSS şi al mankurţilor aduşi la putere de Armata Roşie la Chişinău, Tiraspol şi Bucureşti. După ocuparea 
Basarabiei de către URSS, la sfârşitul lunii iunie 1940, conducătorii românilor basarabeni care au pregătit şi înfăptuit unirea, membrii 
Sfatului Ţării care au votat-o, au fost declaraţi criminali politici şi au fost arestaţi, supuşi exterminării fizice şi psihice, bunurile lor 
personale au fost confiscate, furate şi distruse. S-a încercat ştergerea numelor lor din memoria istorică a românilor. Depun mărturie 
despre aceste grozăvii destinele martirilor; Teodosie Cojocaru - mort la Chişinău, în 1941, Emanoil Catelli, mort la Cistopol, în 1943, 
Ion Ignatiuc, mort într-un lagăr din Tatarstan, în 1943, Vladimir Bodescu, mort la Cistopol, în 1941, Alexandru Baltagă, mort la 
Cistopol, în 1942, Constantin Bivol, mort la Cistopol, în 1942, Ştefan Botnariuc, mort la Penza, în 1941, Theodor Neaga, mort la Penza, 
în 1941, Grigore Turcuman, mort în 1942, la Penza, Nicolae Secară, mort la Penza, în 1942, Luca Ştirbeţ, mort la Cistopol, în 1942, 
Pantelimon Synadino, dispărut după 9 iulie 1940, Teodor Uncu, dispărut după 17 iulie 1940.
Cu atât mai dureros a fost faptul că acest lucru s-a întâmplat şi în România comunistă, supusă în primii ani ai „regimului de democraţie 
populară” unui amplu proces de falsificare a adevărului istoric şi de anihilare a identităţii naţionale. Moartea în înehisorile de la 
Sighet şi Văcăreşti a lui Ion Pelivan, Daniel Ciugureanu, Vladimir Cristi nu va putea fi scuzată şi iertată niciodată, aşa cum nu pot 
fi scuzate şi iertate chinurile la care au fost supuşi în închisorile româneşti şi sovietice fruntaşii mişcării de eliberare a românilor din
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Basarabia - Pantelimon Halippa şi Onisifor Ghibu, care au avut şansa să le supravieţuiască şi să depună mărturie asupra ororilor trăite 
pentru refuzul lor de a abjura crezul în dreptul românilor la libertate şi autodeterminare naţională. Ce modele minunate de demnitate 
umană şi consecvenţă intelectuală oferă aceşti oameni care, deşi trecuţi prin iadul închisorilor comuniste şi rămaşi să trăiască sub un 
regim comunist, au continuat să protesteze contra anexării Basarabiei de către URSS, contra politicilor genocidale şi de anihilare a 
conştiinţei naţionale la care era supusă populaţia acestei provincii de către sistemul politic sovietic după 1944 şi să facă cunoscute lumii 
crimele contra românilor basarabeni! într-o lume tot mai confuză şi alienată, supusă, în continuare, manipulării grosolane şi falsificării 
istoriei de forţe politice pro-imperiale, considerăm că este de datoria noastră să facem cunoscute şi recunoscute numele şi faptele celor 
implicaţi în realizarea Unirii Basarabiei cu România: Regele Ferdinand I, Regina Maria, Ion Inculeţ, Pantelimon Halippa, Paul Gore, 
Alexandru Marghiloman, Emanoil Porumbaru, Ştefan Ciobanu, Ion Buzdugan, Gherman Pântea, Constantin Stere, Emest Broşteanu, 
Alexei Mateevici, Pantelimon Erhan, Vladimir Cristi, Nichita P. Smochină, Daniel Ciugureanu, Anton Crihan, ca şi a martirilor amintiţi 
deja.
Expoziţia Basarabia - 100 de ani de la Unirea cu România este rodul cooperării fructuoase dintre Muzeul Naţional de Istorie a 
României şi cele mai reprezentative instituţii din România şi Republica Moldova dedicate păstrării memoriei istorice a naţiunii: Muzeul 
Naţional de Istorie a Moldovei, Arhivele Naţionale ale României, Serviciul de Stat de Arhivă al Republicii Moldova - Arhiva Naţională 
a Republicii Moldova şi Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii. Ea a fost gândită şi coordonată de către dr. Comel- 
Constantin Ilie, director adjunct al Muzeului Naţional de Istorie a României şi dr. Cristina Păiuşan-Nuică. La realizarea expoziţiei au 
participat colegii noştri de la Secţia de Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană: Alexandra Mărăşoiu, dr. Dana Ilie (şefa secţiei), 
Nieoleta Konig şi Flavius Roaită, de la Secţia Relaţii Publice. Lor li s-au alăturat dr. Elena Muşat şi Laura Dumitru, de la Arhivele 
Naţionale ale României, precum şi dr. Elena Ploşniţă, Ana Griţco şi Vera Seijant, de la Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei din 
Chişinău. Doresc să le mulţumesc tuturor şi cu această ocazie pentru munca depusă în realizarea acestei prime mari expoziţii din ciclul 
celor pe care le vom prezenta cu ocazia Centenarului Marii Uniri a Românilor, atât în numele viitorilor vizitatori cât şi ai meu, personal. 
Muzeul Naţional de Istorie a României doreşte să-şi exprime recunoştinţa pentru sprijinul acordat în realizarea expoziţiei Basarabia 
100 de ani de la Unirea cu România domnilor: prof. univ. dr. Gheorghe Postică, şef cabinet minitru (Ministerul Educaţiei, Culturii şi 
Cercetării al Republicii Moldova), Iurie Colesnic, scriitor şi istoric al literaturii, de la Chişinău, dr. loan Drăgan, directorul Arhivelor 
Naţionale ale României, dr. Eugen Sava, directorul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei din Chişinău, precum şi dr. Ion Varta, 
directorul Serviciul de Stat de Arhivă al Republicii Moldova. Atât expoziţia, cât şi catalogul care o însoţeşte au avut mult de câştigat 
ca urmare a informaţiilor care ne-au fost puse, cu generozitate, la dispoziţie, de către domnii Iurie Colesnic, dr. Ion Varta şi Dan 
Dimăncescu, consulul onorific al României la Boston. Doresc să le mulţumesc şi să-i asigur de toată preţuirea noastră colegială. 
Realizată prin reunirea resurselor unor instituţii atât de prestigioase, sperăm că expoziţia Basarabia -100 de ani de la Unirea cu România 
va contribui la mai buna înţelegere şi cunoaştere a istoriei noastre de către generaţia care are şansa să trăiască Centenarul celebrării 
desăvârşirii unităţii naţionale a românilor şi va constitui, fie şi o simbolică recunoştinţă pentru năzuinţele şi faptele extraordinare ale 
acelor visători minunaţi care, în urmă cu un secol, declarau în faţă Ţării şi lumii întregi că „Republica Democratică Moldovenească 
(Basarabia), în hotarele ei dintre Prut, Nistru, Marea Neagră şi vechile graniţe cu Austria, ruptă de Rusia acum o sută şi mai bine de ani 
din trupul vechii Moldove, în puterea dreptului istoric şi dreptului de neam, pe baza principiului că noroadele singure să-şi hotărască 
soarta lor, de azi înainte şi pentm totdeauna SE UNEŞTE CU MAMA SA, ROMÂNIA”.

Dr. Ernest Oberlănder-Târnoveanu 
Director General al Muzeului National de Istorie a României
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BASARABIA. 
DRUMUL 
SPRE UNIRE

Cristim Păiusan-Nukă

Războiul ruso-otoman dintre 1806-1812 (primul din cele patru din secolul al XIX- 
lea) a dus la anexarea de către Imperiul Ţarist a teritoriului Moldovei dintre „Prut 
şi Nistru, acea parte mai mare şi mai fertilă a Principatului Moldovei” (L. Casso)1. 
Tratatul de pace de Ia Bucureşti (Hanul lui Manuc), din 16/28 mai 1812, stipula 
ca „hotarul dintre cele două state să fie râul Prut de la intrarea acestuia în ţara 
Moldovei şi până la locul în care se întâlneşte cu fluviul Dunărea, iar de acolo să 
urmeze partea stângă a fluviului Dunărea, până la Gura Chiliei şi până la mare, iar 
gura amintită să fie folosită în comun de ambele părţi”.
Multă vreme moldovenii au crezut că Pacea de la Bucureşti din 1812 nu va fi 
definitivă. Imperiul Ţarist a acaparat un teritoriu străin, ce nu i-a aparţinut vreodată, 
jumătate aproape din teritoriul Moldovei: raialele Hotin, Bender, Akkerman, 
Chilia, Ismail şi Reni, tatarlâcul din Bugeac, şi ţinuturile: Bălţi, Soroca, Orhei, 
Lăpuşna, Hotămiceni, Codrul Tigheciului şi Greceni. Noul teritoriul acaparat în 
beneficiul împărăţiei Rusiei mai cuprindea 17 târguri şi 685 sate cu o populaţie 
totală de circa 482.630 de suflete, fiind cu 7.400 kmp. mai mare decât cel rămas 
sub oblăduirea domnului Moldovei2. Dintre locuitori: 419.240 erau români; 
30.000 erau ruteni; 19.130 erau evrei; 6.000 erau lipoveni; 3.200 greci; 2.650 
armeni; 1.205 bulgari; 1.205 găgăuzi3.
în 1813 s-a înfiinţat Mitropolia Basarabiei, mitropolit fiind numit Gavriil 
Bănulescu-Bodoni, supus Moscovei şi nu Constantinopolului.
Leon Casso scria în lucrarea Rusia şi bazinul Dunărean: „prin bucata din Moldova 
alipită la Rusia ni s-a dat putinţa pentru prima oară să dovedim popoarelor creştine 
din Balcani în ce constă deosebirea dintre creştinii de sub jugul otoman şi gradul 
de fericire ce i-ar aştepta, dacă ar fi adumbriţi de aripile vulturului cu două capete”. 
Ţaml Alexandru I dorea să facă „această roditoare ţară să se însufleţească de o 
nouă viaţă”, fiind un exemplu de bună administrare. In anul 1818a fost adoptat 
Aşezământul regiunii înfiinţate Basarabia, o „constituţie” în care se acordau o 
serie de drepturi, în principal menţinerea vechilor legi şi obiceiuri din Moldova, 
dar şi întrebuinţarea limbii majorităţii.
Acum a început politica de creare, de către Imperiul Ţarist, a unei identităţi şi 
limbi moldoveneşti, din dorinţa de a demonstra că Moldova dintre Prut şi Nistru 
ruptă din trupul Ţării Moldovei, are o altă identitate şi chiar o altă limbă. în fapt, se 
doreau menţinerea stabilităţii şi calmului în acest ţinut nou organizat şi integrarea
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lui treptată în Imperiul Ţarist, apoi transformarea într-o gubernie rusească. 
Istoricul Ion Nistor analiza schimbările petrecute după anul 1825, când, la moartea 
ţarului Alexandru I, noul ţar Nicolae I (1825-1855) a instaurat autocratismul 
brutal, suprimând orice tip de autonomie locală existentă în Basarabia. A fost 
abrogat Aşezământul şi înlocuit cu Regulamentul privind administrarea regiunii 
Basarabia, al lui Voronţov^, care a dus la suprimarea legilor ţării, înlocuirea 
dregătorilor moldoveni cu cei ruşi veniţi în Basarabia - care nu cunoşteau ţara, 
limba, tradiţiile şi datinile. A fost introdusă limba rusă în administraţie, iar 
localnicii, siliţi să o înveţe, ruşii fiind impuşi ca „o naţiune stăpânitoare”. 
Urmările au fost tragice; limba română a dispărut din administraţie şi biserică, 
rusificarea fiind impusă cu toate mijloacele. Emigrarea ţăranilor români din 
Basarabia în Moldova, începută chiar în 1812 (30.000 ţărani au trecut Prutul), 
s-a accelerat după răspândirea zvonurilor legate de introducerea şerbiei, la fel ca 
în restul Imperiul Ţarist. Emigrarea a fost interzisă de autorităţile ruse, pretextul 
fiind legat de „ciuma” ce bântuia Moldova.
Pentru a repopula localităţile pustiite, în special Sudul Basarabiei (adică 
Bugeacul), Imperiul Ţarist a adus colonişti din diverse zone: Imperiul Otoman, 
Polonia, Germania, Elveţia. Coloniştii s-au aşezat în judeţele: Akkerman, Ismail 
şi Bender (Tighina), unde locuiseră tătarii pe care ruşii i-au strămutat în 1808 
în Kuban. Coloniştii primeau suprafeţe de pământ a câte 60 desetine pe cap 
de familie, privilegii şi scutiri de serviciul militar şi de impozite. Au fost aduşi 
colonişti bulgari în anii 1819-1820, iar până la sfârşitul secolului al XlX-lea 
numărul acestora a crescut. De asemenea, au ajuns în Basarabia şi mulţi germani, 
ruteni, galiţieni. O parte a populaţiei evreieşti din Moldova a emigrat în Basarabia, 
unde au fost înfiinţate 16 colonii evreieşti.
Imperiul Ţarist a făcut mari eforturi pentru schimbarea compoziţiei etnice a 
Basarabiei, dar baza populaţiei a rămas ţărănimea română, 
în anul 1856, după Războiul Crimeii (1853-1856), învinşi de coaliţia anglo- 
franco-piemonteză-otomană, ruşii au trebuit să se retragă din sudul Basarabiei, 
care a revenit Moldovei. Articolele XX şi XXI ale Tratatului de la Paris (30 martie 
1856) prevedeau; „Noua frontieră va pleca de la Marea Neagră la (...) est de lacul 
Buma Sola, va ajunge perpendicular pe şoseaua Akkerman, va urma această şosea 
până la Valul lui Traian, va trece la Sud de Bolgrad, va urca de-a lungul râului

Moldova dintre Prut 
şi Nistru, Ia 1812:
482.630 locuitori: 419.240 
români; 30.000 ruteni; 19.130 
evrei; 6.000 lipoveni; 3.200 
greci; 2.650 armeni; 1.205 
bulgari; 1.205 găgăuzi.
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Hartă otomană de la 
începutul secolului al XIX- 
lea, pe care este marcat şi 
teritoriul cedat Imperiului 
Ţarist în anul i8iz (T.C. 
Başbakanlik Osmanii Arşivi 
Daire Başkanligi)

Hartă a Moldovei, Ţării 
Româneşti şi Transilvaniei.

1820 (MNIR)
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lalpug până la Sărăţiea şi va sfârşi la Katomori pe Prut. Mai sus de acest punct 
vechea frontieră dintre cele două imperii nu va suferi nicio modificare”.
Oamenii politici moldoveni nu au fost însă mulţumiţi de această restituire parţială. 
Astfel, logofătul moldovean Vasile Ghica adresa un document puterilor aliate prin 
care arăta că întreaga Basarabie trebuia redată Moldovei.
Ţarul Alexandru II s-a simţit lezat de această pierdere a „patrimoniului naţional”, 
iar Basarabia rămasă în Imperiul Ţarist a fost supusă aceleiaşi politici de rusificare 
forţată şi schimbare a compoziţiei etnice. După războiul ruso-turc din 1877-1878 
şi cucerirea independenţei de către statul român, ţarul răpeşte a doua oară judeţele 
Cahul, Bolgrad şl Ismail, cu toate că România intervenise într-un moment critic 
pentru armata ţaristă, înclinând soarta războiului spre ruşi.

1917-1918
Rusificarea nu a fost atât de eficientă pe cât s-a preconizat, astfel că, la recensământul 
din 1897, birourile ruseşti de statistică nu au evidenţiat moldovenii (românii), 
aceştia fiind trecuţi ca ortodocşi, omiţându-se etnia română (moldovenească), 
majoritară încă în Basarabia.
Răscoalele din Imperiul Ţarist şi apoi Primul Război Mondial au arătat că 
Imperiul nu era o ţară omogenă etnic, lingvistic, cultural sau religios, iar poporul 
din Basarabia era chiar ostil ruşilor.
în urma revoluţiei ruse din martie 1917, ce a dus la abdicarea ţarului Nicolae al II- 
lea şi instituirea unui guvern provizoriu la Sankt Petersburg, în Basarabia a apărut 
speranţa că, sub noul regim, provincia îşi va putea dobândi autonomia. în curând, 
s-au constituit partide politice (Partidul Naţional Moldovenesc, Partidul Progresist 
Moldovenesc, Partidul Socialist Revoluţionar Moldovenesc din Odessa), iar în 
lunile care au urmat au avut loc numeroase adunări grupând reprezentanţi ai 
diverselor categorii socio-profesionale (militari, învăţători, studenţi, ţărani), ce 
şi-au exprimat dorinţele cu privire la viitorul Basarabiei. Atât în programele 
partidelor, cât şi în rezoluţiile adunărilor populare, se regăseau idei comune, 
precum: sprijinul acordat guvernului provizoriu rusesc, obţinerea autonomiei 
administrative, judecătoreşti, bisericeşti şi economice a Basarabiei, garantarea 
drepturilor naţionale şi cetăţeneşti pentru toţi locuitorii, oprirea colonizărilor cu 
străini, împroprietărirea ţăranilor, autocefalia Bisericii Ortodoxe din Basarabia, 
introducerea limbii române în administraţie, justiţie, şcoală etc.
Modelul revoluţionar rus a ajuns rapid şi în Basarabia unde, chiar la începutul 
lunii februarie 1917, a fost convocat un congres al reprezentanţilor locuitorilor 
de la sate, ce a dorit organizarea unei adunări legislative. Şi alte categorii sociale: 
clerul, învăţătorii, soldaţii, s-au organizat, cerând autonomia Basarabiei. La 3 
aprilie 1917 a fost creat Partidul Naţional Moldovenesc condus de Vasile Stroescu
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(preşedinte de onoare), printre fruntaşi fiind: Paul Gore (preşedinte), Vladimir 
Herţa, Pantelimon Halipa (vicepreşedinţi), Onisifor Ghibu (secretar). Ion Pelivan, 
Daniel Ciugureanu, Teofil loncu. Ion Buzdugan, generalul M. Donici. Partidul a 
scos un ziar. Cuvântul Moldovenesc (martie 1917-martie 1918), şi a format Blocul 
Moldovenesc, facţiunea cea mai numeroasă din Sfatul Ţări şi cea care a hotărât 
Unirea.
Tot în aprilie 1917 au avut loc Congresul Cooperatorilor din Basarabia (6-7 aprilie 
1917), Congresul învăţătorilor din Basarabia (11-13 aprilie), dar şi Congresul 
Eparhial (19-24 aprilie 1917), toate cerând autonomia politică şi organizarea 
bisericii în Basarabia.
în mai 1917 au avut loc: Congresul Guberial al Sovietelor (19 mai 1917), care 
a discutat chestiunea naţională în Rusia; Congresul Studenţilor Moldoveni (20 
mai 1917), condus de Teofil loncu; Congresul Ţăranilor din Basarabia (21- 
23 mai 1917), care a cerut republică federativă; apoi Congresul învăţătorilor 
Moldoveni (25-28 mai 1917), unde poetul A. Mateevici a polemizat cu învăţătorii 
deznaţionalizaţi, congresul hotărând organizarea învăţământului în limba română 
şi introducerea grafiei latine în toate şcolile din Basarabia.
Un pericol a apărut în iulie 1917, când Rada ucraineană negocia cu guvernul 
rusesc ca Basarabia să fie una dintre guberniile noii Ucraine. în faţa acestui pericol 
s-au întâlnit reprezentanţii tuturor comisiilor şi comitetelor existente (circa 20), 
care au hotărât trimiterea unei delegaţii la Kiev, la consfătuirea guvernatorilor 
provinciilor făcând parte din Ucraina autonomă, iar reprezentantul acesteia, 
V. Cristi, a susţinut că Basarabia nu poate fi înglobată în Ucraina, ci trebuie să 
formeze o unitate autonomă deosebită.
Guvernul rusesc al lui Kerenski însă a stabilit, la 27 iulie 1917, graniţele Ucrainei, 
în care intrau 10 provincii, între care şi Basarabia. După intervenţia delegaţiei 
de la Chişinău, guvernul Kerenski a recunoscut dreptul de autodeterminare şi 
autonomie al Basarabiei.
între timp, la Chişinău, sovietul soldaţilor se organizase sub deviza „Toată puterea 
Sovietelor!”, cerând înlăturarea din armată a tuturor ofiţerilor. în lunile august- 
septembrie 1917 sovietele locale trebuiau să preia controlul asupra structurilor 
civile şi militare locale.
în această perioadă efervescentă Basarabia părea că e supusă la două mari 
pericole: pericolul bolşevizării şi cel al includerii abuzive în componenţa statului 
ucrainean. în octombrie 1917 s-a întrunit Congresul Ostaşilor Moldoveni, care a 
proclamat autonomia Basarabiei şi a hotărât să îşi aleagă o adunare reprezentativă 
- Sfatul Ţării, organ suprem legislativ al Basarabiei, care urma să fie compus din 
70% moldoveni şi 30% reprezentanţi ai celorlalte naţionalităţi, 10 locuri revenind 
românilor de peste Nistru. Numărul deputaţilor era de 120: 84 de locuri erau pentru
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Procesul-verhal al şedinţei deputaţilor români 
(moldoveni) care au părăsit lucrările primului 
congres al ţăranilor din Basarabia din cauza 
atitudinii discriminatorii a deputaţilor 
vorbitori de limba rusă faţă de dorinţa firească 
a reprezentanţilor populaţiei majoritare de a 
utiliza şi limba română, alături de cea rusă, 
în lucrările Congresului.
ZI mai 1917 (ANRM)
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SARBÂTOAREA SĂRBĂTORILOR
— Deschiderea Sfatului Ţani Basarabiei —
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Ziarul „Ardealul"anunţă deschiderea 
lucrărilor Sfatului Ţării. z6 noiembrie 1917 
(MNIR)

moldoveni (44 deputaţi dintre cei participanţi la congres, 30 deputaţi reprezentând 
ţărănimea, 10 membri ai partidelor organizaţiilor moldoveneşti), 36 de locuri 
pentru celelalte neamuri din Basarabia şi cele 10 locuri pentru moldovenii de 
dincolo de Nistru, în cazul în care şi-ar fi arătat interesul de a participa la şedinţele 
Sfatului Ţării.
Din noiembrie 1917, Sfatul Ţării devine organismul reprezentativ al basarabenilor, 
care va fi deschis la 21 noiembrie, fiind format din deputaţii aleşi şi reprezentanţii 
diverselor organizaţii obşteşti. Componenţa acestei adunări era: 47% aveau 
orientare de centru (Blocul Naţional Moldovenesc); Fracţia Ţărănească reprezenta 
20%, iar 33% erau procentele social-democraţilor, social-revoluţionarilor şi 
proprietarilor.
Puterea avea să fie deţinută de Sfatul Ţării, ale cărui măsuri aveau să fie puse în 
aplicare de către sfatul directorilor generali (un director-preşedinte şi 10 directori: 
afaceri interne; învăţământ; agricultură şi probleme ţărăneşti; finanţe; căi ferate, 
poştă şi telegraf; armată; justiţie şi culte; comerţ, industrie, protecţia muncii; 
afaceri externe; control general).
Pan Halippa rostea, la 21 noiembrie 1917, la solemnitatea de deschidere a Sfatului 
Ţării, următorul discurs: „Domnilor deputaţi! Când 8 luni în urmă noi toţi ne 
îndoiam, când noi toţi eram răpiţi de internaţionalismul bolnăvicios, creat de 
către revoluţia rusă, noi cei dintâi am ridicat drapelul naţional, care este o stea 
călăuzitoare pentru ideea iubirii de patrie, adică a pământului nostru moldovenesc. 
... Munca noastră a fost foarte grea, întrucât, pe de o parte poporul suferea, amorţit 
în lanţurile robiei, iar pe de alta - noi recunoşteam că aceste lanţuri nu pot fi rupe 
îndată. .. .Noi dorim să trăim în înţelegere frăţească cu toate naţionalităţile şi de 
aceea noi le propunem să se organizeze. Declar că Partidul Naţional reprezintă 
naţiunea moldovenească (aplauze). Dar odată cu aceasta, declar că noi suntem 
departe de gândul de a subjuga pe alţii, dimpotrivă dorim să lucrăm în Sfatul Ţării 
pentru binele tuturor naţionalităţilor din Basarabia, care au dreptul să trăiască pe 
pământul ei ospitalier”.
Un amănunt interesant îl aflăm de la publicistul D.D. Pătrăşcanu, care povesteşte 
că a asistat la o şedinţă a Sfatului Ţării ţinută noaptea (deoarece ziua deputaţii 
se ocupau cu alte treburi), iar fiecare facţiune avea o şedinţă pregătitoare care se 
ţinea într-o altă sală, unde deputaţii discutau problemele şi luau hotărârile, astfel 
ca în şedinţa publică să cunoască problemele şi să ştie ce au de făcut.
Sovietul din Chişinău a refuzat să recunoască Sfatul Ţării în noiembrie 1917, iar 
la începutul lunii decembrie acesta lansează un apel „către muncitori şi către toată 
lumea truditoare”, chemând la luptă împotriva Sfatului Ţării, care este învinuit că 
doreşte să ocupe Basarabia, fiind în alianţă secretă eu Anglia Franţa şi România. 
La 2 decembrie 1917, în faţa ameninţărilor bolşevice, dar şi ale celor ucrainene.
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Sfatul Ţării proclamă Republica Democratică Moldovenească, componentă a 
Republicii Federative Democratice Ruseşti.
„în această clipă îngrozitoare singura cale de izbăvit pentru Republica Democratică 
Rusească este ca noroadele ei să se unească şi să-şi ieie soarta în mâinile lor, 
alcătuindu-şi stăpâniri naţionale în hotarele ţărilor unde locuiesc, 
în puterea şi temeiul acestuia şi având în vedere aşezarea rânduielii obşteşti şi 
întărirea drepturilor câştigate prin revoluţie. Basarabia sprijinindu-se pe trecutul 
său istoric, se declară de astăzi înainte Republică Democratică Moldovenească, 
care va intra în alcătuirea Republicii Federative Democratice Ruseşti ca părtaş cu 
aceleaşi drepturi”.
Sfatul Ţării nu recunoaşte Sovietul Comisarilor Poporului venit la putere în 
Rusia, iar unităţile militare bolşevice de pe teritoriul Basarabiei declanşează 
ostilităţile. în acest moment de mare pericol, sunt trimişi la Iaşi Vladimir Cristi şi 
Ion Pelivan pentru a cere sprijinul guvernului român şi Antantei. Unităţile armate 
ale românilor basarabeni au decis nu doar să recunoască Sfatul Ţării ci si să îl 
susţină cu forţe militare.
Haosul provocat de Armata rusă aflată în retragere, jafurile, violurile, dar şi 
pericolul bolşevizării (grupuri bolşevice se organizau şi doreau să vină în capitala 
provinciei) au detenninat Guvernul de la Chişinău să apeleze la intervenţia armatei 
române. La 22 decembrie 1917, Sfatul Ţării trimite o telegramă guvernului român 
de la Iaşi, cerându-i să trimită un regiment ardelenesc de urgenţă, care să stea la 
dispoziţia directoratului Republicii Moldoveneşti.
La 4 ianuarie 1918, guvernul Averescu dă curs cererii şi trimite trupe româneşti în 
Basarabia. Dar lucrurile se precipită; Consiliul Comisarilor Poporului din Rusia 
rupe relaţiile diplomatice cu România, iar bolşevicii din Chişinău doresc să preia 
puterea cu forţa, să lichideze Sfatul Ţării, să decreteze în Chişinău starea de asediu 
şi să-i tragă la răspundere pe cei care au cerut trupe româneşti. Sfatul Ţării trece 
în ilegalitate în 6-7 ianuarie 1918, iar bolşevicii cer convocarea la Chişinău a unui 
tribunal revoluţionar care să-i condamne pe reprezentanţii acestuia.
Ameninţaţi cu moartea. Ion Inculeţ, preşedintele Sfatului Ţării, şi Pantelimon 
Erhan, preşedintele Consiliului Director, expediază la Iaşi o telegramă de protest 
împotriva sosirii trupelor române, în timp ce Ion Pelivan plecase clandestin la 
Iaşi, pentru a cere, disperat, ajutorul armatelor române.
Pe 8 ianuarie trupele române ajung la frontieră. Pe 13 ianuarie 1918, armatele 
române conduse de către generalul Emest Broşteanu au intrat în oraşul Chişinău, 
unde bolşevicii îşi concentraseră forţele pentru a ataca guvernul moldovean. 
Armatele române îi alungă pe bolşevici, iar Rusia Sovietică dă un ultimatum 
României şi îl arestează pe C. Diamandy, ambasadorul român la Petrograd, alături 
de alţi diplomaţi şi de misiunea militară.
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Primul guvern al Republicii Moldoveneşti. 
Decembrie 1917 (ANRM)
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Trupele române în Chişinău
„S februarie [1918]. Iată în ce 
termeni comunicatul român din 
16I19 anunţă intrarea trupelor 
româneşti în Chişinău, fapt 
cunoscut la Bucureşti de 3 zile: 
<Trupele noastre, chemate de 
Comandamentul rus şi de Sfatul 
Ţărei Republicei moldoveneşti, 
au intrat la 13 ianuarie, 6 ore, în 
mijlocul aclamaţiunei populaţiei, 
în Chişinău>”.
Alexandru Marghiloman,
Note politice, volumul 3

Generalul a discutat cu reprezentanţii Sfatului Ţării şi i-a asigurat că venirea la 
Chişinău are două scopuri; aprovizionarea armatei şi asigurarea ordinii. Broşteanu 
declara „Nici un guvern fără forţă organizatorică nu poate realiza problemele ce 
cad asupra lui. Numai forţa poate crea viaţă liniştită de stat. Creaţi-vă viaţa dvs. 
cum credeţi, şi nimeni nu se va amesteca în ea. în organizarea ei, noi nu vă vom 
împiedica”.
Sosirea Armatei Române, care a stabilizat Basarabia, a oprit haosul, frica de 
anarhie şi bolşevizare, iar Sfatul Ţării a putut hotărî soarta provinciei.
Astfel, la 24 ianuarie 1918, Sfatul Ţării a proclamat independenţa Republicii 
Democratice Moldoveneşti.
Paşii spre unire au fost dificili şi presăraţi cu ameninţări din partea trupelor ruse 
aflate în degringoladă, din partea Ucrainei, ce îşi proclamase independenţa şi care 
dorea anexarea Basarabiei, şi din partea bolşevicilor.
Nesiguranţa stabilităţii şi chiar existenţei Regatului Român, aflat într-o perioadă 
de armistiţiu, cu un Tratat de Pace ce trebuia semnat şi care, de altfel, conţinea 
condiţii draconice pentru statul român, care nu va fi ratificat şi recunoscut de 
către regele Ferdinand I, a făcut ca Sfatul Ţării să oscileze, în ianuarie 1918, între 
independenţă şi unirea cu România.
Odată cu intrarea armatei române în Basarabia, act agreat de către Germania şi 
Puterile Centrale, în contextul în care trupele acestora încă luptau cu resturile 
armatei ţariste, una dintre problemele urgente - evitarea haosului în această zonă, 
s-a rezolvat.
Regele Ferdinand a adoptat tactica lipsei de interes faţă de Basarabia, pentru a nu 
aproba ideea reprezentanţilor Puterilor Centrale care spuneau că Basarabia este 
o compensaţie pentru cesiunile teritoriale din Dobrogea şi cele de la graniţa cu 
Austro-Ungaria.
Această tactică a dat roade, unirea Basarabiei fiind percepută aşa cum a fost în 
fapt - o alegere a basarabenilor şi nu o compensaţie dată de Puterile Centrale unei 
Românii înfrânte.
Constantin Stere a avut un rol important în gruparea forţelor pro-unioniste de la 
Chişinău, contribuind, alături de o întreagă pleiadă de oameni politici, la actul 
unirii. Stere era un personaj cunoscut la Bucureşti, la Iaşi, dar şi la Chişinău. 
Revoluţionar, arestat şi condamnat la ocnă de către autoritatea ţaristă tocmai 
pentru că a luptat pentru drepturile românilor basarabeni. Stere a fost cel care 
a răspuns reprezentanţilor minorităţilor din Sfatul Ţării, ruşilor în principal; 
„Poporul românesc n-a venit în Basarabia din afară, el aici s-a născut, aici a fost 
acel cazan, unde au fiert şi s-au topit toate acele elemente din care s-a născut 
poporul român. Noi n-avem unde ne duce şi pe noi nimeni nu ne poate alunga 
din casa noastră. Un veac fără sfârşit, noi, plecaţi, tăcuţi, conştienţi de slăbiciunea
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noastră, noi am dus jugul, un veac întreg limba noastră a fost persecutată, ca o 
otravă revoluţionară; sacrificii imense făceau aceia care doreau să-şi însuşească 
începuturile culturii naţionale. [...] Nu uitaţi, domnilor, că nu numai chestiunea 
dreptăţii naţionale, ci şi chestiunea dreptăţii sociale, cere să avem tăria şi hotărârea 
de a lua asupra noastră răspunderea. Astăzi voi puteţi da poporului pământul cerut 
de el în condiţiunile acceptabile pentru el şi nimeni nu poate garanta, că mâine voi 
veţi putea avea această posibilitate”.
Unirea Basarabiei a venit într-un moment critic pentru statul român, fiind 
negociată de către guvernul Marghiloman cu reprezentanţii Sfatului Ţării, la Iaşi 
şi apoi la Chişinău. Aceste negocieri au vizat în primul rând dreptul la proprietate: 
radicalii doreau o reformă agrară totală, în timp ce proprietarii de pământ doreau 
să li se respecte dreptul la proprietate. Pe lângă aceasta, autonomia a fost o altă 
condiţie, ca şi participarea reprezentanţilor Basarabiei în guvernul de la laşi. 
Alexandru Marghiloman şi o parte a guvernului său au sosit la Chişinău, ca urmare 
a negocierilor duse la Iaşi, în momentul în care în Sfatul Ţării se discuta şi negocia 
unirea cu statul român. Pe 27 martie/9 aprilie 1918, „în numele poporului 
Basarabiei”, Sfatul Ţării declara: „Republica Democratică Moldovenească 
(Basarabia), în hotarele ei dintre Prut, Nistru, Dunăre, Marea Neagră şi vechile 
graniţe cu Austria, ruptă de Rusia acum o sută şi mai bine de ani din trupul vechei 
Moldove, în puterea dreptului istoric şi dreptului de neam, pe baza principiului că 
noroadele singure să-şi hotărească soarta lor, de azi înainte şi pentru totdeauna. Se 
uneşte cu mama sa. România”.
Declaraţia Unirii a fost semnată de preşedintele Sfatului Ţării, Ion Inculeţ, de 
Pantelimon Halippa, vicepreşedinte şi Ion Buzdugan, secretar.
Condiţiile puse de majoritatea românească din Basarabia au fost:
1. Sfatul Ţării urma să ducă la bun sfârşit o reformă agrară, care trebuia să fie 
acceptată fără obiecţiuni de guvernul român;
2. Basarabia avea să rămână autonomă, urmând să aibă propriul său organ 
legislativ. Sfatul Ţării, ales prin vot democratic;
3. Sfatul avea să voteze bugetul local, urma să controleze consiliile zemstvelor şi 
oraşelor şi avea să numească funcţionarii administraţiei locale;
4. Recrutările aveau să fie făcute pe baze teritoriale;
5. Legile locale şi forma de administrare puteau fi schimbate numai cu acordul 
reprezentanţilor locali;
6. Drepturile minorităţilor urmau să fie garantate prin lege şi respectate în statul 
român;
7. Doi reprezentanţi ai Basarabiei aveau să facă parte din guvernul central român;
8. Basarabia urma să trimită în Parlamentul României un număr de deputaţi 
proporţional cu populaţia regiunii;

18 martie [1918], Iaşi
„Câtdes'pre Basarabia, Regele e 
acel care a inspirat politica de a ne 
preface că nu o voim. Nu trebue ca 
gândul unei compensaţiuni să fie 
exprimat undeva”.

2 aprilie [1918], Iaşi
„Lungă întrevedere cu membrii
delegatiunei Basarabiei, Inculeţ,
prezidentul Sfatului Ţărei,
dr. Ciugureanu, prezident al
consiliului miniştrilor, şi Halippa,
vice-prezident al Sfatului Ţărei.
Teza mea: Basarabia prea slabă
pentru a trăi singură şi despărţită;
Ucrainienii pândesc nordul şi
litoralul mărei; nici bani, nici
armată. Unirea le-ar face un
singur serviciu: să oprească
desmembrarea. Inculeţ, ex-agent
al lui Kerenski, nu vrea decât
unirea cu autonomie deplină;
ceilalţi doi unirea. Le vorbesc de >
egalitate de drepturi, de miniştri 
luând loc printre noi etc. ”.
Alexandru Marghiloman,
Note politice, volumul 3
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27 martie/9 aprilie 2018
„La 3 jumătate ne ducem la Sfat: ar fi voit 
să mai întârzie un ceas, dar mă opun. 
Fără escortă şi numai cu civilii, în plus 
Mircescu. Când intrăm sala întreagă 
aclamă, câţiva îndărătnici stau nemişcaţi 
pe locurile lor, dar fără să protesteze 
sau să manifeste. Pronunţ un discurs 
vibrator, puternic aplaudat, şi dau citire 
condipunilorformulate; pentru a respecta 
suveranitatea lor declar că părăsesc 
palatul, dar îi rog să păşească la acte.
Ne ducem la Cercul militar; un ceai 
foarte bine servit Topgeneralii şi ofiţerii 
prezenp. Aşteptăm cu înfrigurare. Pe 
la 7 colonelul Condeescu vine să anunţe 
că putem merge la Sfat, căci se începe 
despuierea votului. Prin 80 de voturi se 
hotărâse că votul va avea loc prin apel 
nominal şi deschis. Când urcăm scările, 
în mijlocul unei emopuni de nedescris, 
ni se anunţă că prin 86 de voturi contra 
3, plus 35 de abpneri, unirea a fost 
votată. Vreau să felicit pe Stere; o criză 
de lacrămi îl aruncă în braţele mele, 
Cazacu plânge. Generalii se îmbrăpşează 
cu deputapi. Hărjeu, cu ochii umezi, 
îmi spune că nu va uita niciodată că 
i-am permis să trăiască alături de mine 
această oră de neuitat. Top sunt aşa de 
mişcap încât nu pot vorbi. Eu însumi, 
amintindu-mi tot ce m-a făcut să îndur, 
nu pot să-mi descleştesc dinpi. 
în sfârşit, şedinţa solemnă trebuie să 
înceapă. De data aceasta sosisem cu 
escortă de cavalerie şi cu topgeneralii.

9. Toate alegerile aveau să fie organizate pe baze democratice, urmând să se 
bazeze pe votul direct, egal, secret şi universal;
10. Noua Constituţie urma să garanteze libertatea cuvântului şi a religiei;
11. Urma să fie proclamată o amnistie pentru toate persoanele care comiseseră 
infracţiuni politice în timpul revoluţiei.
Unirea Basarabiei a fost rod al unui proces de negociere între reprezentanţii 
Sfatului Ţării şi ai intelectualităţii române din Basarabia şi guvernul condus 
de către Alexandru Marghiloman, fiind un proces influenţat şi de propaganda 
dusă de ardelenii care luptau pentru unirea Ardealului, Banatului, Crişanei şi 
Maramureşului - a Transilvaniei, cu România.
La scurt timp după unire, din păcate, a început disputa: cine a făcut unirea şi mai 
ales unde - la Chişinău, la Iaşi sau la Bucureşti. Al cui a fost rolul hotărâtor: al 
preşedintelui Consiliului de Miniştrii - Al. Marghiloman, al lui Constantin Stere, 
al Armatei române chemată pentru a stabiliza ţara sau al românilor de la Chişinău 
- Ion Inculeţ, Pantelimon Halipa, Daniel Ciugureanu, Gherman Pântea, Onisifor 
Ghibu etc.
Adversarii unirii au susţinut timp de decenii, printr-o întreagă producţie 
istoriografică, că unirea s-a făcut la Bucureşti şi Iaşi şi a fost impusă cu ajutorul 
Armatei române la Chişinău. Partizanii unirii au scris şi susţinut că Unirea a fost 
rod al voinţei românilor din Basarabia.
Acum, la aniversarea a 100 de ani de la unire, citind documentele vremii, 
memoriile, analizele şi sintezele publicate în cei 100 de ani, realizăm că unirea 
Basarabiei a fost rodul constmcţiei unui moment istoric aparte: destrămarea 
Imperiului Ţarist şi haosul armatei ruse, ideile de autonomie/independenţă ale 
popoarelor din fostul imperiu, dorinţa de pace şi stabilitate a românilor basarabeni 
şi a recâştigării propriilor pământuri şi a propriei limbi, prezenţa intelectualilor din 
toate provinciile la Chişinău şi voinţa Puterilor Centrale de a oferi o compensaţie 
României, care a dus la primul pas din cele trei ale anului 1918 - votul Sfatului 
Ţării şi Unirea Basarabiei.
Aflarea Basarabiei în componenţa României Mari are ca dată iniţială ziua de 27 
martie / 9 aprilie 1918, iar ca dată finală - zilele de 26-28 iunie 1940. Perioada 
interbelică constituie etapa de 22 de ani circumscrisă celor două războaie mondiale, 
etapă în care Basarabia a revenit în spaţiul de cultură şi civilizaţie românească, 
evoluând în componenţa statului naţional unitar român.
Pe 23 august 1939, Germania şi Uniunea Sovietică încheiau Pactul de Neagresiune 
(sau Pactul Ribbentropp - Molotov), ce avea un protocol adiţional secret în care, 
la punctul 3, se arăta „interesul” pe care-1 manifesta Uniunea Sovietică pentru 
Basarabia şi „totalul dezinteres” al Germaniei „faţă de acest teritoriu”. Acest 
„interes” a fost pus în aplicare în vara anului 1940, când România a fost nevoită.
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din nou, să se supună voinţei marilor puteri şi să cedeze Basarabia şi Bucovina 
de Nord. Teritoriul dintre Prut şi Nistru avea să revină în componenţa României 
în anul 1941, însă prin Convenţia de Armistiţiu de la Moscova din 12-13 
septembrie 1944 s-a impus statului român să recunoască intrarea în componenţa 
Uniunii Sovietice a Basarabiei, nordului Bucovinei şi a teritoriului Herţa. Aflarea 
Basarabiei, timp de aproape o jumătate de secol, sub ocupaţie sovietică i-a blocat 
în mare măsură sau atenuat identitatea firească - etnică, lingvistică, culturală -, 
impunându-i-se alta, fie străină şi opusă propriei identităţi, fie falsificatorie. Este 
datoria noastră să spunem adevărul şi să sperăm că, la un moment dat, nu foarte 
îndepărtat, vom ajunge să trăim clipe de emoţie şi entuziasm aşa cum au trăit cei 
care au făcut România Mare.

NOTE

1. Basarabia 1812-1947. Oameni, locuri, 
frontiere, ICR-MNIR, 2012, p. 13
2. Ibidem.

a suprimat autonomia Basarabiei.
4. D.D. Pătrâşcanu în Iurie Colesnic, Basarabia 
necunoscută, voi II, apud Iurie Colesniuc,

3. Contele Voronţov - guvernator al Basarabiei, Generaţia Unirii, p. 14
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înconjuraţi de ei intrăm în sală, 
luminată ca ziua şi înţesată de lume. 
Inculeţ proclamă votul şi declară că 
adunarea (nu lipseau decât 13 deputaţi) a 
adoptat deciziunea Blocului Moldovenesc 
ca să se unească cu România. - Mă urc la 
tribună şi declar că <în numele poporului 
român şi al Regelui său M.S. Ferdinand 
l (ovaţiuni) iau act de hotărârea Sfatului 
şi proclam Basarabia unită, de data 
aceasta pentru totdeauna, cu România 
una şi nedivizibilă. >(Eo adevărată 
frenezie). Adaug < Să ne înclinăm în 
faţa geniului rasei noastre, care a permis 
poporului Basarabiei să-şi păstreze vie, 
printre veacuri, scânteia care la prima 
suflare a libertăţii a aprins inimile lor, 
şi să salutăm adânc pe aceşti oameni 
- arătând pe cei de la guvern, cari fără 
preocupări egoiste, putând să rămâie 
conducătorii unui Stat, au voit mai bine 
să fie servitorii unei naţiuni >.
Ne ducem apoi la catedrală, unde Gurie, 
după ce a ţinut o scurtă cuvântare şi a 
proclamat pe regele şi pe regină suverani 
ai ţărei, a slujit un Te-Deum. Foarte 
multă lume.
La 9 ore în sala Cazinoului dau un 
prânz de 220 tacâmuri Sfatului ţărei 
şi notabililor oraşului. Toată lumea, 
inclusiv proprietarii mari, au primit cu 
grabă invitaţiunea mea.
Părăsesc Chişinăul la i dimineaţa". 
Alexandru Marghiloman,
Note politice, volumul 3
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30 martie/l2 aprilie [1918] Iaşi
Serbări în cinstea Basarabenilor Inculeţ, miniştrii, Stere şi Halipa. -La 10 
ore primire la gară, mulţime mare, aclamaţiuni. - Cortegiu pentru a merge la 
Mitropolie; fiecare ministru ia în trăsura sa un coleg basarabean. La 11 jum. Sosirea 
Curţei; perechea regală în trăsură ă la Daumont. Foarte frumos Te-Deum. Mulţime 
în biserică, ca şi afară; foarte bun cor. Liberalii au venittoţi, chiar şi Brătianu; foştii 
conservatori s-au abţinut toţi. Doamna D. Greceanu s-a însărcinat, prin faţa care 
o mi-o arată, să anunţe această abţinere. D-lor se plâng că n-au primit invitaţiuni, 
care de altfel nu s-au trimis la nimeni.
După un cerc ţinut la Palatul Metropolitan, revista trupelor pe strada Ştefan cel 
Mare. Ce ţinută măreaţă şi ce adevărată făptură de oameni erau aceşti soldaţi: 
ochiul viu, faţa bronzată, înfăţişarea deşteaptă. Lai şi un sfert dejun la Palat. 
Toastul Regelui. Mă întrebase dacă trebuie să-l ţie şi l-am încurajat cu tărie.... 
<N-am moştenit darul cuvântului, dar ceea ce spun, spun din toată inima>. Inculeţ 
a avut voie să răspundă. A lăudat scrisoarea publicată în Monitor prin care Regele 
arendează moşiile sale Obştiilor ţărăneşti şi a dat Regelui titlul de Christianski- 
Karoli (regele ţăranilor).
După masă Regele decorează pe Basarabeni. Stere e numit mare ofiţer al <Stelei>. 
Mulţumeşte călduros. Regele edeo rară veselie şi foarte familiar.
La 3 jum. Manifestaţii. Se joacă hora unirei. Principesele se coboară în stradă cu 
câţiva Basarabeni şi o joacă printre popor.
La 8 jum. dau un prânz în sufrageria Mitropolitului. Meissnermă laudă în toastul 
lui. E prima oară că Românii par a-şi da seama că am luat parte cu ceva în marele 
act care s-a îndeplinit!.
Alexandru Marghiloman, Note politice, volumul 3

Demisia cabinetului Marghiloman -Z4 octombrie/6 noiembrie 1918
„Retragerea mea nueo dezertare, în tot cazul are loc asupra unei apoteoze: 
Bucovina şi Nordul Basarabiei. Am păstrat ţării o dinastie, o armată şi i-am 
dat Basarabia şi Bucovina cu integritatea teritoriului".
Alexandru Marghiloman, Memorii, voi IV

Vineri, 30 martie/12 aprilie 1918
„Zi plină de emoţii ciudate, de bucurie pe 
dinafară şi rele presimţiri pe dinăuntru. Nu 
încape îndoială că anexarea Basarabiei e un 
mare eveniment pentru ţară, e primul pas 
către „Unirea"poporului român la care am 
visat. S-a petrecut în mod neaşteptat, prin 
destrămarea atotputernicei Rusii, s-a petrecut 
într-o vreme când inima îmi e prea îndurerată 
ca să se bucure, nu mai sunt obişnuit cu 
bucuria şi îmi zdrobesc atâtea greutăţi sufletul, 
vestea aceasta bună e înăbuşită de nenorocirea 
păcii detestabile şi de îngrijorarea hidoasă pe 
care mi-o provoacă politicile nouluiguvem.f...] 
Mai mult, germanii fară tot ce avem, secătuiesc 
toată ţara în toate privinţele şi deja întind 
mâinile rapace către Moldova şi Basarabia. [...] 
La 11 s-a ţinut o slujbă solemnă la Mitropolie.
A urmat o recepţie la mitropolit, ocazie cu 
care ne-a fost prezentată toată delegaţia 
basarabeană, apoi o mică paradă. După aceea, 
prânz la Nando în onoarea basarabenilor. A 
fost o masă foarte veselă. Nando a vorbit tare 
frumos, iar noii noştri supuşi au dat dovadă 
de multă loialitate. Sunt în mare parte oameni 
simpli şi s-au purtat simplu, de exemplu s-au 
ridicat de la locul lor ca să vină să ne roage să 
le dăm autografe".
Maria Regina României, Jurnal de Război, 
1918

28 martie/10 aprilie 1918
„Basarabia s-a declarat anexată României. E un motiv de mare bucurie - ar trebui să mă bucur şi eu, dar m-am dezobişnuit si nu pot decât 
să privesc înainte cu teamă, întrebăndu-mă ce necazuri ne va mai aduce situaţia. Dar iată ce s-a întâmplat: trenul meu a sosit la cinci minute 
după al lui Marghiloman, care fusese la Chişinău şi, la întoarcere, fosese primit cu multe ovaţii, iar acolo pe peron, eu şi actualul meu prim- 
ministru, care suntem en froid, ne-am dat mâna în public, în faţa mulţimii care aclama, şi ne-am felicitat de parcă întreaga lume ar fi fost o 
grădină de trandafiri. Ca să vezi, ca să vezi, măcar am avut parte în sfârşit de un eveniment fericit, atât cât va durai".
Maria Regina României, Jurnal de Război, 1918
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Miercuri z8 martie [Bucureşti]
„Un mare eveniment: Basarabia a proclamat unirea ei la Regatul Romăn.[...] După 
106 ani de când ne-a fost răpită de ruşi, Basarabia, redevenită liberă prin revoluţiune, 
revine singură şi se alipeşte de ţara de la care fusese dezlipită. [...]
Am ieşit în oraş, aceiaşi nemţi pe stradă, aceeaşi mulţime forfoteşte în sus şi în jos, 
indiferentă; e o răceală pe feţele tuturor, ca şi cum nimic nu s-a întâmplat. Nici un 
drapel tricolor nicăieri, nici un semn că s-a săvârşit unirea visată de generaţia lui 
Cuza şi Kogălniceanu. Stă genunchiul împilării pe sufletele noastre şi nimeni nu 
crâcneşte.
Dezlipită la 1812 de Moldova, am pierdut la 1878 ultimul coltişor ce ne mai rămăsese 
din ea, fără speranţa în posibilitatea de o mai revedea. De atunci, ca pentru un copil 
înmormântat. România n-a maijăcut nimic pentru ea. Dacă câteodată chestia unui 
ideal naţional a mai frământat la noi spiritele, a fost întotdeauna în direcţiunea 
Carpaţilorşi niciodată peste Prut. [...] Şi roata norocului se întoarce în aşa fel încât, 
deşi n-am mers cu nemţii, ci cu ruşii, ne vine Basarabia. [...] Desfiinţăndu-se graniţa 
dintre Moldova şi Basarabia, se anunţă desfiinţarea paşapoartelor".
Vasile Th. Cancicov, Jurnal din vremea ocupaţiei, voi. II

„Noua plecare a lui Marghiloman la laşi se încheie prin publicarea în Monitorul 
Oficial a numirii lui ca Prim-ministru pe ziua de 19 martie (19/27). Cu toate enormele 
greutăţi întâmpinate. Marghiloman reuşeşte să proclame la Chişinău, la 27 martie/9 
aprilie, unirea Basarabiei. Măreţia actului nu este îndestul de apreciată şi dificultăţile 
reîncep cu reîntoarcerea lui Marghiloman la Bucureşti, unde mijesc intrigi contra 
dinastiei, nu fără ştirea lui Lupu şi Ciorănescu".
Al. Tzigara-Samurcaş, Memorii, voi. z

„Mă întorc la Poklewshi 
(reprezentantul oficial al 
guvernului rus a lui Kerenski) 
care pe jumătate serios, 
pe jumătate glumind, îmi 
spune <Mă prind că te uiţi la 
Basarabia şi că, având în vedere 
desfăşurarea revoluţiei ruseşti, 
te întrebi dacă nu veţi putea 
redobândi alături de Ardeal şi 
această provincie>.
Că eu pe dealul de la Stânca 
mă gândeam la unirea cu 
Basarabia, nimic mai firesc.
Nu mă dusesem niciodată pe 
malurile Prutului înainte, ca şi 
în timpul războiului, fără casă 
suspin după Basarabia, precum 
de asemenea în tinereţile mele 
nu mă urcasem niciodată pe 
crestele Carpaţilorfără să visez 
întregirea cu Ardealul”. 
l.G. Duca, Amintiri politice, 
volumul z

15/zS martie 1918
„în aceeaşi zi, pe la ora 6 p.m., a avut loc, în acelaşi scop, o întrunire publică în sala Clubului din oraşul Bălţi, compusă de marii 
proprietari, membrii consiliului judeţean, aproape toţi ţărani, intelectualii oraşelor şi satelor, şi au aclamat o moţiune cu acelaşi 
cuprins strigând cu toţii: Trăiască Unireal Trăiască România! Trăiască Regele Ferdinand!, iar muzica militară a intonat imnul 
regal si alte cântece naţionale. După întrunire mulţimea a manifestat prin oraş pentru unire, iar pe strada principală s-au lipit 
placarde cu acelaşi interes. în ziua următoare generalul Schina, comandantul Diviziei I de cavalerie, cu sediul în Bălţi, a dat în 
sălile aceluiaşi club, unde avusese loc întrunirea publică, o masă tuturor participanţilor la întrunirea şi manifestaţia publică”. 
Vasile Bianu, însemnări din războiul României Mari, tomul I
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VOTUL ÎN ŞEDINŢA SFATULUI ŢĂRII DIN 27 MARTIE 1818

Nkolae Alexandri, decanul de vârstă al 
Sfatului Ţârii (MNIM)

NUME CUM A VOTAT FIECARE
Alexandri, Nicolae Pentru
Alistar, Elena Pentru
Almendingher, Philipp Abţinut
Bajbeuk-Melicoff Absent
Balmez, Ştefan Contra
Baltaga, Alexandru Pentru
Barcă, Teodor Pentru
Barcă, Teodosie Pentru
Bivol, Constantin Pentru
Bocşan, Zaharia Abţinut
Bogos, Vladimir Pentru
Bosie-Codreanu, Nicolae Pentru
Botnarciuc, Ştefan Pentru
Brinici, Gheorghe Abţinut
Buciuşcan, Gavril Abţinut
Budescu, Vladimir Pentru
Budişteanu, Ignaţie Pentru
Budnicenco (Vilnicenco), Nichita Abţinut
Buiuc, Ilarion Pentru
Buruiană, Gheorghe Pentru
Buzdugan, Ion Pentru
Caraiman, Anton Pentru
Cazacliu, Grigorie Pentru
Cazacliu, Ion Pentru
Cazacliu, Vladimir Pentru
Cărăuş, Dimitrie Pentru
Ceomega, Ion Absent
Cerescu (Ciorăscu), Vasile Pentru
Cemăuţeanu, Nicolae Pentru
Cemov, Nicolae Pentru
Chiorescu, Vladimir Pentru
Chiriac, Afanasie Pentru
Cijevschi, Vasile Pentru
Ciorăscu, Vasile Pentru
Ciornei, Nicolae Pentru
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Cocarlă, Pavel 
Codreanu, Ion 
Corobcean, Teodor 
Costin, Ion T.
Covali, Vasile 
Creangă, Ion 
Crihan, Anton 
Culcev, Petre 
Culeva, Alexei 
Curdinovschi, Vasile 
Diaconovici, Dragomir 
Donico-Iordăchescu, Serghei 
Dragomir, Dimitrie 
Dron, Dimitrie 
Dudchievicz, Felix 
Dumitraşcu, Ion 
Epure, Boris 
Erhan, Pantelimon 
Gafencu, Vasile 
Galiţchi, Simeon 
Găină, Andrei 
Ghenzul, Vasile 
Gherman, Isac 
Greculoff, Alexandru 
Groapă, Alexandru 
Grosu, Nicolae 
Halippa, Pantelimon 
Harbuz, Ion 
Herţa, loan 
Herţa, Teodor 
Ignatiuc, Ion 
Inculeţ, Ion 
loncu, Teofil 
Iurcu, Constantin 
Kenigschatz, Eugen 
Kiriloff, Teodor

Pentru
Pentru
Absent
Pentru
Abţinut
Pentru
Pentru
Abţinut
Abţinut
Abţinut
Abţinut
Abţinut
Pentru
Pentru
Pentm
Abţinut
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Abţinut
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Absent
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Abţinut
Abţinut

Dimitrie Cărăuş, deputat (MNIR)

ir

Gnjorie Cazacliu, deputat (MNIR)
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Andrei Scobioală, deputat (MNIR)

Krivorukoff, Ivan 
Krupenski, Andrei 
Landau, Gutman 
Lascu, Vasile 
Lichtmann, Samuel 
Lineff, Vladimir 
Loesch von, Alexander 
Maculeţchi, Mihail 
Maldor, Dimitru 
Maniţchi, Petre

Marchitan, Dimitrie 
Mare, Gheorghe 
Mămăligă, Nicolae 
Mândrescu, Vasile 
Mârza, Dimitrie 
Minciună, Mihail 
Misircoff, Cristo 
Moldovan, Teodor 
Moraru, Alexandru 
Moraru, Anatolie 
Munteanu, Zamfir 
Nagomeac, lacob 
Năstas, Gheorghe 
Neaga, Teodor 
Nichitiuc, Teodor 
Novacoff, Anton 
Osmolovschi, Arcadie 
Osoianu, Constantin 
Palii, Efimie 
Păscăluţă, Ion 
Pelivan, Ion 
Picior-Mare, Petru 
Pîntea, Gherman 
Poliatenciuk, Petre

Abţinut
Abţinut
Absent
Pentru
Abţinut
Abţinut
Abţinut
Pentru
Abţinut
Abţinut

Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Abţinut
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Pentru
Pentru
Abţinut
Absent
Contra
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut

Ion Tudose, deputat (ANRM)
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PonomarefF, Gheorghe 
Popa, Ion 
Rugină, Anton 
Sacară, Nicolae 
Savciuc, Kalistrat 
Savenco, Mihail 
Sârbu, Gheorghe 
Sberea, Chirii 
Seobioală, Andrei 
Silistaru, Timofei 
Sinicliu, Elefterie 
Slutski, Moise 
Soltuz, Nicolae 
Spinei, Chirii 
Stanevic, Teodor 
Starenki, Mihail 
Stavriev, Gheorghe 
Steinberg, Mendel 
Stere, Constantin 
Sucevan, lacov 
Suruceanu, Nicolae 
Suruceanu, Teodor 
Tcepciu, Gheorghe 
Tudor, Gheorghe 
Tudose, Ion 
Turcuman, Grigore 
Ţanţu, Vasile 
Ţîganco, Vladimir 
Ţurcan, Alexandru 
Ţurcan, Leonida 
Uncu, Teodor 
Văluţă, Ion 
Vizitiu, Eftimie 
Zubac, Vitalie

Abţinut
Abţinut
Absent
Pentru
Absent
Abţinut
Absent
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Pentru
Pentru
Absent
Contra
Pentru
Absent
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Absent
Pentru
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Absent
Pentru
Pentru
Pentru
Abţinut
Pentru

Nicolae Suruceanu, deputat (MNIR)

Alexandru Baltaga, deputat 
(MNIR)
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Basarabia - harta 
etnografică. 1916 
(MNIR) BESSflRflBm

THE ETHNOGRAPHICAL MAP
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_(i întocmită dl 
r>-rr,“ aULXIS NOUR

Kf5;Kiî?«

?îî3Ti;«i2,';îi»^^^£

LE^EnDn emu «rsoM'vnuvRi
Al SMJtftaj urn a /im

^<(jnu«M. &*7Ui tn3*rsuu 
nmmtnua/ « SA**Msm ti» 
dn_ /tmuunumtuur» «rr» 

ax s*i»r*si* aut
JVUmU'SAUUUM

uamauvw 
ruiTi$UÂteMrunaum»u 
jsaziiM MiffscTav  <UMU «' 
ea*n»>a « Stunim. CMt»
ttmsBUUtinitfanfDMm. 
aJuriMU dumStMMtv 
trtmasiaLtiHUMUnUn

O CaPITRlA U JUDCT 
OCBPrTflLfl TARII

HUMRUL locunoraixjR
Hrt IMIIOMUtfTI

UimomLSHiunaoin «mi Boa-eii

Basarabia - harta 
etnografică (întocmită 
deAlexis Nour). 1916 
(ANR)
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Calendar de masă din redacţia ziarului 
„Cuvânt Moldovenesc". 1917 (MNIM)

Redacţia ziarului „Cuvânt Moldovenesc". 
1914 -1915. în picioare (stânga) - 
Pantelimon Halippa; în centru, aşezat, 
Nicolae Alexandri; în dreapta lui - Simion 
Murafa (MNIR)
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“ j ■ Ţ.^., V-,

o>Cof')()th.lA cI>(VAh1K ,,-v
■X’SM.'r.'-A ■>/<■■

Sărbătorirea Libertăţii în oraşul Bălţi, după 
revoluţia rusă din februarie 1917.10 martie 
1917 (MNIM)

Cil!- iiU;' , .

Conaresul Eparhial. Aprilie 1917 (lu.C.)
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,ţi73. & -iSl V

ÎVC»»

Funeraliile lui Andrei Hodorogea şi Simeon 
Murafa, asasinaţi de bolşevici, la Chişinâu, pe 
20 august 1917 (lu.C.)

OCTA III l> MO.UOHKHI.!, ^
rnacyiiub Hywiaîi neHipy l/lsBOflyTV

jv» 8. “0(1031 'iifi'
*■ Kaiiflnnn»in unu a'iecT ntuaiji Kipajuc loarc hcroh.ic iimi jjijpcpH'K* ii.iyiapiiiyn mu.I' 

flonaii, KWMi. înn cft cmht M«i.i,v»iJom. im» (jjc’jnjii, jic n.njnipi.

Eli cwHT u.iciin. AC Acicraiiiii <Jcr.Jnni.iop'M'nA«>»om. ac ne tot {|jpoiny;i I’omi.hi,

Efi Aynrw iiCHrpy kh:
Tot noMi.niTy.i, rfj'api.i n,i:njij, u.t jpjiM,! i.iii mi.jiic.ic n.iyi:ipn;iop Myii'iiiropi.. 
.Mo.iAOn:u(y.i ci.t <}iic ccnii.iii iim iicacipipiii ;ic iiiiMcm. i.m icipn .lyn cjpTMotnat'Ki.i. 
Bncnpnljin cm c{)ic :iyToHOMi>i.

(jjpHUlf.Kip MO.IAOIJCHI., fA3CyMUb KyMâH IICHTpy MSBOAy/l

^ '

napTHAyJi CosiaaMCT PeBO/iyu,ioHap Mo/iAOBeHecK.

Copia unei foi volante, prin care ostaşi 
moldoveni de pe Frontul Român erau invitaţi 
de către Partidul Socialist Revoluţionar 
Moldovenesc să voteze doar pentru lista 8, 
care includea candidaţii pentru funcţia de 
deputaţi în Adunarea Constituantă din partea 
ostaşilor şi ofiţerilor moldoveni de pe Frontul 
Român (ANRM)
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•■^SK f - *■’ l"1 *:-“' *ir- '*€'^
•'■a • ■ • • '. ■ '•’•'■•

Casa Eparhilă din Chişinău unde s-au ţinut lucrările 
Congresului Militar Moldovenesc (MNIR)

clădirea din Chişinău în care s-a aflat 
sediul Comitetului Central Executiv 
Ostăşesc Moldovenesc (MNIR)
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Membrii Comitetului de coaliţie a reprezentanţilor 
fancţionarilor instituţiilor  guvernamentale, publice 
şi de credit sunt dispuşi să se subordoneze „Sfatului 
Ţării”, dar, pentru o mai bună şi eficientă colaborare 
cu noile autorităţi legitime ale Basarabiei, aceştia 
solicită delegarea unor reprezentanţi ai fracţiunilor 
din parlamentul basarabean la şedinţa generală 
a delegaţiilor tuturor acestor instituţii, care urma 
să aibă loc pe 30.11.1917, în incinta Băncii Sociale 
(ANRM)

JV KCnd.1Mil7C/bHur' ho«
K.iitr»csunnzuiil 

BOUETSTl
COBITĂ

-jmrsm i o*cz?am 
BEQ9T&TDBI
* Onx «.

'
r.Kaatniv. îlO^!::eT^ AOB04UT% 40 ^ItCiero

KlRt SI O CTaBKdfl JepXOBHiiro rj&OHOKOUBHjy- 
Ha ohTnCpB pit3p-£4P!iA b> r.

«Ut^iHCBA 8C%X% AiOJ4UBCKifX% SU8HHUX> Ojira- 
HMBuJiliU 4*pâ4CTb9H7Pjiefl ÂuavriQ 6uTb ng «

' C04AB7& A l oc«:itepy ot'« naic^on cotmm. npo- 
C4U^ r.pe4CXtiB47eiefi. .lunibCB Ha cvasjib cv!
HHC7pyKmfl4H« npOTuKOJlUM. WyToKIlUR „lOHarH i

v ' sV MSB SZLC7H Hb OCHoSMIllU IlpMKbSb «; wU3«
■ * 4onpocu 6;4i7B osc>7401 bc» gqeiib capbesHbe^^

Hateftle, 6u7b MOieT'k, p'Aaa^xiyo poJb BV Ha-,' 
a«M BHSMM, aaXB bobhhom, tokb m sactaoP-âBi^ 
capotfcHoP. ei

(loAiajpy

Comitetul Executiv Central al deputaţilor ostaşilor şi 
ofiţerilor moldoveni (preşedinte - Gherman Pântea) 
invită Comitetul Executiv al ostaşilor şi ofiţerilor 
moldoveni de pe Frontul Român să-şi delege delegaţii 
pentru a participa la lucrările Congresului militarilor 
moldoveni (ANRM)

KOAJiluuoHiiLi;! KoiaiTm 
nneflCTaBHTenafi 

CosraoBi OBysaniixi
, npaBHTe'IbCTBflHHHXi.OOmeCTBaHHHX'i

a KptîflBTHHXB yapeH/ieHiax'B 
r.KaciKHeBa.

Hofldpa «HH laiTrofla.

^ /' 
roGiioflaay npeflOtflaTSJiK)

"W/ATyjii u3Pi;i"

dpa iJj

(iI'

v'J
Bi cpeflt HaaaxB ooaaeiioBB, oaysainaxi bb Bpa-

BHTeaBCTBeHHUXB, ropOflCKHXB,3BMCKMXB M KpSflMTHMXB yHpes^ţSHÎ-
axi.oynaoTByeTB raydoKÎÎÎ HHTepeci kb bobh;:k^qmv KpaesoMy 
opraay "CJaTyaB Uapill".

Ho doBBUiHHCTBy CByaauţBXB HS acnH HM Ti Bafla- 
MH.ocyutGCTBaeHie KOTopiixB ctbbktb codi "C^aTyaB L^spiiî1’ bb 
daMKaiimy» onepefli,hm Ti sasiTUua pian m CTpai.'.aeHia.KOTopua 
dyflvTB nonoBSHbi BB ocHOBy noaMTMHSCKott fliaTeaBHoCTM Kpaeso- 
ro OpraHa bb dyflyiţeMB.

tEcaa Bh HalîflOTa eobi/okhhkb h.Omtb uoaeTB.ii 
flase HBodxoAxuHM B.yKOpeHGHie npaBi:ai>H!>ixB Bsraa- 
flOBB o "CiaTyaB Hspit)"bb cpefli Toro cayanaaro aaaMOHTa.OB 
BOTopHMB BaaoTii npaflCTOiiTB GoabEiaa m Taxeaaa ooBKicTHaa pa-‘ 
doTa no yperyaapoBaiiiio odi'ţaoTBaHHoa.xoaaHoTBSHHOÎ! h noaHTM- 

, nOOKOH HM8HH HaOOa OKpallHH.TO I’H npOCMMB nspeflaTB JpaKUiaUB 
H rpynnawB pyKOBOflactnxB napTi» "C$aTyaB Uapiii" Hauis npsflao-! 
HBHie o nooiai8HiH kxb OTBiTCTBeHUHu:; npeflCTaBKTeaauM odciaro' 
oodpaHia ^eaeraTOBB BCixB Coiosobb cayaauţMXB bb npaEMTsab- | 
CTH8HHUXB,OdCţeCTBeHHHXB M KpeflHTHHXB yHpSjKfleHiaXB r.KHIDHHe-J 
Ba.HaBHaneHHoe Ha 30 Hoadpa c.p.bb 7 tooobb Benepa bb noi:i-ţ 
msHiM ropoflCKoro OdinecTBSHHaro taHKa. i

fi. IIpofloiflaTsay KoHHTaia

CSKpSTapB <y. C.
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Declaraţie a Sfatului Ţării privind 
proclamarea Autonomiei faţă de Rusia a 
Republicii Democratice Moldoveneşti, z 
decembrie 1917 (ANR)

AEKJIAPAmil
iBlIlîl Wll KwiH Plliim (IBI lljil

HapcAi HOflAaocHlp h act Cpaicaie aapoAU EacapaSia!
I'.tct'ft'-KNX l'.cajCni'-a cazoiaiu av iKMiiiroft >u*«uorrn. Oi«)rersîfi kiocto di>cro- 

Tpî» n otiapiiji f.o w^n cijiiiii. oC-utajcaooQ .nm'isrt catauHro opara. yrj«*»-
*>n. rafiMMi i c'uy jf c/aapciuj1.

fjfltcift iŢ'uu'iJrt, i'CT ipu-iwKtfl vioufun- ejiacmnwi ttjn uiccda Pescil* 
c«a AciKicpaTineMOB Pcto|6iw<i n oprimaa'z ■ esimna ca aai»A>i> ■> epaeiut racy- 
aapcTBCnira aa^siuivca reppareăuwa cimasapecinaiii. Oia^amascc os arovs opua* 
uant. BT. irt tflM. ycra.TUr.cala i-KvoapciR-aasr-j nopaj*a h cj tt'u u<cpiia.ieaia s»»v 
eosiiifl (’fno.inuiit.—BacaciSi*. ut. enny coo^rn ccT‘Tp-j-i*c<an np^aiaro. «Biiiuircc oray- 
rt HuAuncS HapoARsi PecaytijRiuB. txuRmtil. Km •asiaajuRyl <uasv cacnav «aaaaS 
Pectitatofi OFaepmaiaB Ac>3KPÂTme:«9M Pcca/8aii<n llnpcji. ji C'-cue^ llapoanan C-^pa- 
lila M<uoRucs'.;i IVcnySwnsu, lîvCpaiia.irn lu ■ii'Ci.iaz^ Moo'-aaD, pannars. opawiro h 
TnRuaM ro.Tr'Vm.Tiilri ni t;p<>ncpuuu!uii.>>wa fiut^'nh. BspisSaiB Snmo SsCAUesefl Hc> 
pjARsî Pccay&nxM fliunsrca Cijiaryi UipiB. onrun.i'iim/a lub r.y“.iciamrre.TcR ticbxi up- 
rnuiiaTimmiNzi. i'fiynin. pcuuMiiiTiJuofl afvgtipaiUi, ota^tuiuzi» napoouoenn u gpran-iit^ 
vtornw'i cauofnf.Aii.T7HU.

HcoacKicoRM uacTb n SuauaicJ) HapoiisB Peccjfiml apiraunmni CaiVry ratt- 
paAWXa A*P!’nfl?:sb, orff&Terc-uaun. to.il':'> OJ-irja IL-fna. HaaaacL nupa-
wna.ifMJ. Bo.iR iia[*;aciiv itatc.isKmiuu rcppnrjpLia MAiAkKKofl PotoyCaBCB. Cţarfi 

CTuarv eaiM qtikn:
I. DT. CTuxantsia cponHipajunro CaSpaidn MuazBcua PceayUainat, csCpan-

Hafo na ns'ioaaxT. occuisţaro. pasnaro, upauoTO a raftiinro rojocosasia bo npoao{)AUtix.ib- 
noa cKCTCsrt.

I{. ncpeiBAV oetxv seaaa 6m 8W*}M n pyu TpyAcssro Baptit n Bawan ypsB> 
aanxMan Qajuoaa.(lR.

DapML a> Di.p*&-.r»i aAiriaa o cawHzxi, »nro Q<p«xua, a» inQAauaia asapitii b 
ţucxnacaiH Hapoauiro AooTunla ica 8uv KSMOTXiR sjaia. a* oSpiSaruiUBU nuum 
TpfAîBk, ca aclBv xaawMk a MSpmm ■aia<Tipa<L. eipCRaairv n atatila Sesua* 
nm KamTereav. pO/piAiioTiamufixi. ua uriAiarb.

Oji&Tj'.T Il.pia Dupafijnen. noapoCirj-o (imrjiyKa-o. x>iui oapextwuu^jx, cart. cao* 
co6u ocpcxgju joucjl na obabiila 3:MC.Ti>auxi> cotiiRcro». rarb a Dop-uorb pocoopa- 
scniq nun.

-Itca. MAU, BtApa acuAit, oauthua cna. nnrouiiBsn. cwuganqaua na aHrouia, • 
ratata coxtnps'itn. uiuierupcda, yxb-Tuoua u itapsoanua a«a>rpaiuvxa n ctuiu n act 
ycaA«4oua uosrpaaca, cârti c'?»gT<is3i;« oSa^aapUH» AtcriXaXomsBua oftjfculo B 
coarpun r.ianiuro Kpa«airo 3«uiuliuim Kowiirara f'ceayfijaca.

IIL raapnACceda apa«3i)ACT*i a aSmcada c:«ro oacucolA ptaasufcpnun paenpe- 
AtAcnicm. DpoAyrroab apsABcansTaii a apcAuirtosa aspais utoOx'mhuoctu, oCcaaencnie 
u yp.-o'.'iupcoaalo Tpyaa pa^JT.tru u yeruausda n aeUb apcai^nim neunucatara 
ptOasuo AM H racyAapcfBaMara canţnu aua BpaaasaAcTBOBk ■ apaSuiua ua nppmplB 
.MuABDCsofl Pocnjliacn.

SAOAaroapcuciinyi} popiîorsy A-rra-Hinara iLiaoa xkpocpitRiS, catraumurb e% acmb- 
B 11.7898nica tpvia n apouuoueuuocni.

Ba snBbauale yancverb ruoaa n cm nncitAcnuS, Uspla opcuerb ad irfeptc
n Dssaarb u oBducatnli) cdiT. caoQoAauxi. mi«a GicapaSis.

IV. OpraaQuuin apaau.'UjjLnrb nul'pooii na oenoat bCcoBaaro, paBoaro. npauon, 
raOnaru n apiagpiUoiiaibtiaro raiosoDaola m. Bteraua opracu cuoyijaAUR'H, ene na 

' DuBpanHuc act AtuizptrA'icsx.xca na-uiaxx. o ootam oScjAiiaala axa apasnibaoa pi^ 
COTW.

Sattpiojtala oein umsuwn PeaunoliS ouarnacom casCsAV caoba. saHan. 
Btipu, coDtCTo, cjoioob, coBp^aia B cr.i'j'irb. oBuaeieac B«opams->«naoers jamocm 
H acuacia, a racaca a ycraagascai* Rmuenuaro aapoAnaro rAacnara a paiaora ou 
BdxT. cyoA.

VL OraWy esepncB ama mcarAR aa rcppiiTOplu .M-masana recayGAaxa.
ML naMM puaaapaaia aetxb «itfaianiKiel. oSarauaua aa icpparopia Uujaa* 

caca PecafOjaca a oBs3a«Hemc oub cfALTypH>>-aaalOBaAUto-aepccaaAba;a osDagtda.
MU. UiRpuM crpwreibcraa cmuu na lU'iaiarb ancouotilu a ta auaif autauasa' 

da ana aetra aapoiosT. M LUascsua PcccyC.Tinui.
IX. UeucAicanyD opruRSulo aitâniAio nppareplaJbiun •oaiean'b Meni an ypo- 

aesDitcirb GacapaSin a-ia aaaiiru mpiAnuu AicMjala orb purpoua aj apctu AcuoOnaa* 
aaaia n eaacciiia apan on. co-i:i>A piupyxa n uuapxia.

X. npxBinie acln aswoKiiuxb aipb rv lUBeAuaaMiy uuwmî» «apa fon aiaadf 
n RnTpaiyaU cb nMO 6m to on Ou.10 cTOponu aa ocxut oanara eaaHapMtinln aapo- 
Aon a m. eor.Taci» n couicmvauu a uobuo lupoAuta Pocclficna «PâAcpanionaa fliAt- 
KpaTuncexo& Pecayfl-Tiîsn.

HapoAi MoiASacii) 11 ect tparcais aapopu MojAaacaoS PecnySaaia!
Db lucTcanifl rpanuS usuearb, cwaa mu Bcb enatib aa tput OeaoiTJ, anapxia. 

BpATccaro cposospaiinu. aa^cni. r\uoja a toAOAa. BtpnaawB Hpunl CMbrk—CipRrjJb 
Itipli cpuMBACTb oacb ctuomncfl nospyrb Bepzoaaan Kpauan Qprau a uupcib ncb 
cteon eaau ora pttaa7e.ibao3 BopuBu eo seacauu CcaaopxAcattn a ao^iicft.

C^axy'A U'plQ opnauiMcrb acb lupoAU MauadccoA IVcuySAnui cb ncj>itpa)3 noa- 
Afpxn n AtacnxMiiiua oipant li;cp«cincsaro y-ifM-AcrcALnaM CoBpaiua.

COilTA ippift BpUbtuflTb loiAModa 8 >ci foaniLe up*AU «auiRnl Pociyfoan 
«b oeqei jpfatMi) pafon a crpoaTCnenj ooMi mm aa cshiauv cu6«am. pamem a 
foarem.

U T0.1U» TtfAa MM ciiccMb nov KpU a yAcpnm «Tw 0Knur«Aht»l nifon aaoy 
afvyio PoAoy—BvRKya Pwdiciya OaAtparniy» A*M«?aT»waiy« pKayfoaxy.

flpanara Cfarya U«plA 2-ro AcaaBpa 1917 mas. _________________
. <-
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steagul Sfatului Ţării (MNIM)
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Drapelul Regimentului I Infanterie al Republicii Democratice Moldoveneşti (MNIM)
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ziarul ,JirdeaM"anunţă proclamarea 
Republicii Moldoveneşti (MNIR)

Dn rn'«Sr II CayiM Ot I

-yv-t y*'*r ^
///-,*«' -■-'•> T-'*. *^‘■5

—/ţ—«o-

^•At- Wj«<y<!< «■•ţt»*'* **

U/A-> A>ytA /1.4«<l-/u:«.
n4 « <&*,<«-' ţfmjrm»^.f^

' <l4i

«*«"' /y«-^-y-'/ ^£Z£Si U.-^
' *-—wiut, A«<*. ^*9* n^*-<»

^ . 4. *»••

2'" /7"^'v< .

-^4.

,y V«

■"’ ,'r''v>J 
)

Un (ie locuitori din volostea 
Costeştidinjud. Chişinău, înfrunte 
cu preşedintele de voloste, în numele 
tuturor locuitorilor din respectiva 
voloste, îşi exprimă bucuria în 
legătură cu inaugurarea activităţii 
Sfatului Ţării (ANRM)

■fiy.
Atajumralct ABISALUL

(T R A n S I L V A N I A)
• FiofloFiwXft. Io»o odntA p« mAptArw

i^fe»

*W

Brtidari or. OnniTCR CMtnn ■rtictia II Adalalitram. OW4». «HIM4I4WC4I»-». PltMl.

REPUBLICA MOLDOVENEASCA
lîiiHra! JiirAinuntiiI ostaijllor ardeleni
Once cunovSlor al »• 

torifi po,‘>Mrrlnr d>n F.ir 
ropl }lie. C • Moldava - 
foit «iruri dc*arundut o • 
ţvi df viteji, a cArci vtsi' I j 
tn cmovcjii de Iii.-nx.n' ; 
laUeigl 5>ob Dom 
■nari, Molcl ivj ţi-a ini 
hoivrir p.*^;- C.ir,jj;i. 
pil» )i Cicf'j ji C' îat.M 
de bjllâ. ti p?i:c .N.v’ni, 
h PoojJij. Mirvl? Uioric 
IcKK DL-jtr.u nu .tj.iwn 
d^ule oiviRie liudJ 
pentru Şte/j i ed .1/jrr. p- 
care Pa.jj deb Kumi ii 
IM3I-J ttflrtjf trr;f'Oi>f../ii 
btl/tfi

Mart fi ne&huilj o fott 
' •dwioafij .Va^-ZuRI, }i cu* 

c d* MoSdn.iii era 
M de ulravt cinate. 
ViVBsunIe au adu inii 

I lin; dureri ţi kifrrinje. 
lefieşti Moldovr.iilrr nu-i

Cteao veJes «IrAîucirea 
J ea i'o pi«rRg'j»ci 
tjje (u ei »au ivit nein*

• Ideferi ţi eiloevi. |)jţ*
■AO'V dn aj'trl ţi j-ho*
« (Snliuiin au ; 
deîa o vr»'n* ru lu|u! ţi 
*1 aii.L'-o :.i | (),n
larcnnnrt.*, a >jju« •.
drla lUw-iir A e'-,n% b 

La I77i Ai.v»-a r:.
lipit o pir>. LSu:oti.%adc 
fUâii. ur ia IA|3 
r» rupi alţi ^4,1^ jn 
tnn BiuraSia.

i/aJrlt t hUÂJjv.’ttrd'
«riVra an’lrf!tfiuifmi} 
Uuţiut-i tea, î«lt,tlfv 
*4S»tî 11< Iji ii'ânj h trri' 
ţlri iwnwo. ilf. Oud f:

noul o . •

:\r;| ;_p

t mr>lmUp^i, /• fain tymmlml la Ufl. f4 WdM aeâaIU tmra
fi Ti/ »••»• r^'t-4 leU/ala; ma^n lal.r. ••da aMUi rnUna arfa-

'“■ f“' a*mtrt •piataratl 4a VngnrL

dela răpire Incrvice i a’a
rit pi* nedrept. Bav>rabii, 
îţi aduce aminte râ ea de 
lapi nu ff allcrva de~ăt 
ve-Sr.i Moldovă.

S'ilul \\r,: a hiljril 
cieri ca de airi Inroln, ÎLv 
tjra'jifi, ci-'e mi m.iî e 
larî r-vi),.. eî |.irl .?• tir 
n-wni. li i se rJe.î firp |. 
/i/i'ro mt/i/irr/ircif.’d. Ziu.i 
•J* f» Dcc-nivrii-, r.*n j .■!<//! 

rj A ' i■’ . ' i I, (im H-

•rtanaeul. aî „vr.„- 
ti i'orJ e tn4»!Jtr.tntot d. 
du.'i CU.T. A (oft ţi In 
trecut,

I Nj,(lona.'/‘(nd!|.R7 In a* 
j cc .triiip, {ara •'« pii» p* 

j 'T~ ■" «fLa '-ae t-ună. .Si rdeilc
.nuUtlde duienIrtaU aeumdinKovaau dive.Iii 
*^*?r7 .. . .ItaA-îcV.ffâULtJarH.MaJoU

I ilf o rjtJ d» fin> i fiu »c* inel p-*tale xuslitK-.v 
Wa^ri.afou „I. ,•:• rVc't n ..ă 
td io Ml I;.-.i; ca.: .• xiHaiu J

i:.t« /ffc , inifw • «a-».;, p- hirr n.-S»:«.i'e.
^ ţ.niu'4 w r/.ni..I f*. \ Urt..l\frKS
rjrlh r n» I In»,le deJ«urh..rPe,*!,,ilr.*.r t.,-1,. i, 4f/rW

Înfe^; «Uri I rtre o va l.i-^e
dna d.n.r/ J',u' ,, ! %; • *’ 1' 3 ,!' ''J'

.Z," „i,i
.n/.rei<4„1, »ei!-a-aî.W.lH.Anu a‘« jăo*

dit rtScî^ odată U asupri* 
rea^ locuitorOor ei de alU 
na|ionalilale. Dimpoirivi, 
noua republicii va cinaţi 
ca un lucru afănt dreptu* 
r'lc tuturor noroadelor a* 
juiAndu-leIn ajungerea aeo* 
purilor lor. Şt. in aUrţit. 
r»mia republică va 0 o 
(arii •femocra/icih Făptui 
ci in fruntea ei alau a- 
l'foape n imni fii de ţărani 
e r> t-herăţie eS intereiul 

j celor mulţi ţi an9<i.n(i pinA
' i ............... I acijrT1 v°r fl tmbr.ltiţate li

,rt '■ *7 r. fa ei ocrotite. cA li ae vor da
e nnrtrtiel, 3ji iraht, i I toata dr-pturils ţi tot apri- 

imul <i« care ei v^ir avea 
nevoie.

N-VlAjduim, ei internele* 
toni republirii moldove* 
neţtl vor nven to.nl.1 ener
gia ţi to,vlA prii'eperen tre- 
b’iilonre, prniru ntcrnrra 
o, l.rn.iu » Urii. CrtJ.m 
c.t ecl diniii lucru pe care 
ei II vor f.v-e vor fi: In- 
fiinţarea ed/ mai grabnică 
a iînri o}H n-iHonafe pu- 
li'inhr ţi Intrarea tn ieaă- 
Iuri a/rJnse eu fJri/e ve- 
f/ne fi prietene. Dintre 
loa'e aceatea ea trrbue ai 
caute mai alea, legături 
« /<«/Hibllta ucraineană 
de care va avea marc 
nevoie In ce prlveţ* 
te cunoaşterea măuirh 
lor de organiiare a vie^

celei noui, — cu România’ 
care o va putea ajuta la în
vierea vecKflor el tradiţii 
naţionale — ţi cu Repu
blica /ronceeâ, care ac uiţi 
cu ocni buni cum tn Eu
ropa rAaare un nou atat 
latin. Firi tndolali ci Fran
ţa. aora noaatri mal mare, 
care a ajutat aiit de pu
ternic toate tirile tinere, 
va da al Moldovei lin-re 
dintre Prut ţi Niatru, tot 
rjutorul de care are ne
voie pentru a ajunge o 
ţari naţionrli vrednici, 
vUeati, democratici ţi 
dreapli fatl de leti locui
torii cL

Din partea noaatri urăm 
Republicei moldoveneţli.* 
mulfi ani fericiţi l
Triiaaci laUava rdavlati I

Fraţi Holdeveal I Acum 
^ad lavhtl treeatal alta 
aa alavi al atrime^ler 
■o|tri, aa aiUţl ci ţara 
aceasta aaaal aţa va fi 
«iel^U de primejdie, daci 
vrti jertfi letal peatra al* 
citanua eţtiril aatieBale 
^ veţi data prleteuia aaa* 
iMriler latiM, cart fHad 
da aa atage ea aei, aaal 
geta si ae sjate dia leata 
palarOe.

Proclitm&rea 
Rep ubticit 

notdovcnefli.
— OriaSairM PsMlcsIeL SlsfUt

A dou* •irbitoar* nsra a 
fraţilor ooţtri UoMotcdI a 
arul loo la t Itocenibra tn 
aiua «fAnluiul Niculno. Sfa* 
tul ŢArii, caro In ţiHlinţa mi 
dcia 1! Ovet-robro dccrolaao 
Ki'pubiica SloldovpiioaicA, a* 
Tpa »A {acA |k> alua do U 
l>/cctnbro piXKiMnari-a olici* 
•IA • »i. IncA tnaintr do coa 
•ul IX o inuiţimodo oameni 
»e Imirvptau cAlii paietul Sfa* 
tultii *}'Arit. »pio n nu Up*i 
di-la ar/BatA In^/maetA «Ar* 
bAloarc. Prin curtr. prin etra* 
da dar mai atoo pe culnarelo 
ţi baleoanole patatnlui. •• 
niţca Toioati o liima de Atol» 
dormi. Sloldorence. etrAinl 
ţi delrgnţt. vorbind dr*pro 
clipa istoriri din viaţA pnjxj. 
rufai moidOTenerc. S'oi pri
begii no oimţeam «uflelul din 
nou înfiorat do culelo trio 
lotului noitio. caro flutura 
mindru |i «trAlucitor pe pa. 
lat Pela ceaiul I «o-rfla ar- 
cbioroul OavriiI ImpreunA ru 
preoţii MieldovenS. ca «A faci 
■liijlia cbernArii liubnlul itAnt 
Toţi *o ArAmAdr-ci In capela 
paiaiitlui. care nu |>oato cu* 
prind» (IccAI prm |niţinA iu* 
mc, Slejba începe ţi do a«IA* 
dalA iarAf In duKea noa-lri 
limba sub condueerva arloe* 
rcului. Coral ctmduo do pir. 
iWrraorechi cAiitA cu mulţi 
todrmtaaro ri-puniunlr ta 
CC tanti

AacultAn cu evlavie ofAnta 
«vanghelie, dio rar* aufletul 
noatru «oarbe curinteie cu un 
iDţrlot atat do adine; «Ku 
«uni wţa, clno va trece prin 
mine ao va mAnliiiI* Itupl 
{•prArlrca «lujbci Prctvfinţi* 
tul OavriiI ro«icyte tn (i«Âo 
ruudaouoei aceaUA acuilA cs* 
vAntaro: Ku cred cA rAndu* 
ielilo !>• cari le aţracA Xfatul 
Ţlriî IL-ikaraliicl. «uut «fini* 
ţi ele vor aduce tuturora fo* 
ririrc. De aceia aia dela toa* 
ta Inima mea: Platul Ţlril 
la mulţi anii

CutlTM Doc tara ţfoT hl

locheiudu-ac cele rellgi'oaoe 
deputaţii urmaţi de a parte 
maro a publicului a a Koba* 
rit tn faţa palaiutui. sa^ •• 
•teaaoo aa«t«a «aţlaaaU a 
MeldoroaiUr loiprouai ou uu
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«'NI5TERUL oE REsgoiy 
«3INETUL MINISTrulu,

intrat NS

^i//X"///r

0U Aităl. 
.'*/ 1./.^.

fit,

Cp. \xap<jl <<e /.'i^. gXC vt^ £ca,
^ fOOO ou a/i^fne >n*/laA^
CC VtH cCtA< ACjtdC J(^ - {O Of3t£o4t^
ul ^ orn<ru^

c^ ^ Y'tC

2Ccx, ^ £2.

o~<?a.Cp^ ^.“ J[jL . i^jZ^ •
E^<pţ,«/'j-t/v-e'»<-^^ iX-ti.. <f-^&cc. C>- —

Solicitarea Guvernului Republicii 
Moldoveneşti, adresată ministrului 
de Război al României, de a trimite 
de urgenţă armata peste Prut. 24 
decembrie 1917 (ANR)

Sigiliul Comitetului executiv din ţinutul 
Soroca, Basarabia. 1917 (MNIM)
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ir-fjSsi- ■■ Cv =»';<•

-  ..... >£Uu»-Jr^î"* Vv^iwi ... ^^..Z.. ,''-’

VXNXNlEvV'^.P:%U.^'i-5^ >,>'t*^;.,. )

.»-\ .^v;.i. An,'*

nsa^; .is»!

V,«/,^.:/■ţv:> «»î.Trra!G23S5

ţţîHj
iW\ • ‘ ir« ^BWjrv--^ 

' ri^ - ^SÎS’.' j'r;

HARTA GENERALA
Intocnilâ după ultimele date oficiale 

şi desenată de 
TRAYAN 6E0R6ESCU

MKStrj ctnofirj/

1918
Seara I -7oo.ooo

k£&£HDi(

•3kC0«U
Kiţavk ti »A< W IM fraL4

>, Haria Republicii Moldoveneşti - 
Bcsambia. 1918 (MNIR)
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3-bîî My»CKOH rtiXHasifl, KaiUHHeBT».
Palatul Sfatului Ţării (ANR)

----- 7::".
,( „.ac .t-CÎH»

... 4îţî «1

' REPUBLiiX 'FGOERĂ-'TIVA_
RUSEASCĂ

■ REPUBLICA democratica
i moldoveneasca /"

PREZIDIUL
I SFATULUI TARII

Daflle Dliil PregeOlDt® al 
Corpurilor begiui%car« Hocaftoe. 

IAŞI.

r»*"*—;■ ■■, ynw"-* ■
*>■>•« ... 

-ivn** -w s"
mit —

Vi.»

U00073

oHA«uL cMişiNAu. parl&aestul ttDorel Republioei lioldore* 
Deasoă „SPASmffJRir* salută Cls toată ialaa *

' parlaaeotul Roafto, oare «e s4uoft astăxldin
nou ta voobea capitală a IsolAoveă, la algta 
lEţprejurărl atât da grelo pentru viaţă ţi vi 
1 torul Poporului Eooăa.

Beatlaeatale noastre prieteaeţti ţi rra 
ţeţti faţă de Boolnla ouat ou atăt aai vil ou 
oăt ogtlio ei aflătoare aetăsl ta ţara noastră 
oe>au dat ua putemle ajutor .pentru asigurarea 
vleţel aoastre de Stat nou ţi iadepeadeat.

Din partea noastră, vă daria speri la nun 
oă, pentru a putea asigura prin eiliaţile Doc»- 
Diilor Voastre atlt ferielrea internă sLţărei, ! 
ţi a Întregului popor roaăa aţa de greu Inosm.
eat» oăt ţi Interesele aliaţilor printre oari ! 

avea onoarea a os nusăra ţi noi.
. FnjMut.u annut UZEZ

DoBoule nreţedintule.

- / fee .i.zn
XTi»*

•'T

,s»i 'LîSi

■ - ' e.,x!

'■««•'icur
'«'ZEI

Ion Inculeţ, preşedintele Sfatului Ţării, 
mulţumeşte preşedinţilor Senatului şi Adunării 
Deputaţilor Parlamentului României pentru 
ajutorul Frăţesc acordat de Armata Română 
„pentru asigurarea vieţii noastre de stat nou 
independent". 15 ianuarie 1918 (ANRM)

Telegrama expediată 
' conducerii Sfatului Ţării de 

către preşedintele Senatului 
României, Em. Porumharu 

şi preşedintele Adunării 
Deputaţilor, V. Morţun, 
prin care este exprimată 

bucuria în legătură cu 
ajutorul acordat de Armata 

Română, la invitaţia 
Sfatului Ţării, pentru 
apărarea siguranţei şi 
liniştii interne a celui 

de-al doilea stat românesc. 
Ianuarie 1918 (ANRM)
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-fe!'* 1,vJ-,v ^ k. C<rn/^'t 

/7W!îh^__ irt<-^

Pagină din jurnalul ţinut de căpitanul 
Dimitrie Dimăncescu în perioada în 
care s-a aflat în Basarabia, în anul 1918 
(documente primite prin amabilitatea 
domnului Dan Dimăncescu)

Ediţie specială.
Un număr 10 Capilct (20 hani) ctn^^lnâii. 13 lariBTlg 1tl8

Uoaamenlti

Bt ALTE TAH.- 
N ird Iu): It M

mw-

ruri
rUTKU IICLUUi

d«pl
kTOtuA

minu d unsiuiu
ni!i bni h ]i.

(T R E3 S [ y ii » fi)
OaictO nttţlotinlfl- le.o <!<■ o1,1 P° aAiMmlUx&.

‘W5

Prim-Rcdacicr: Dr. len natelo.DIredor: Or. OmSTFQR CHIBO

nau.— Ostile româneşti
In ziua de 13 Ianuarie s’a petreeiîţ un fapt mare şi drept; Oştlle româ- 

neştî au îutrat biruitoare în oîţpitala liasarabiel, aducând eu ele 
rânduiaiă şi pace, i.' , .. . ,De luni de zile Basarabia a fost pe mâna duşmanilor şi a hotuor, oan au 
batjoeurit'O şi au prâdat-o după cum au vrui. Era o jale şi o ruşine fără păreche 
ce se petrecea In această ţărişoară iTiimoasă şi bogată* îmbătaţi de democraţia 
rusească a bolşevicilor, chiar şi fraţii uaştri uioldoveni şi-au pierdut capul şi sau 
lăsat să tie întrebuinţaţi ea unelte oarlje de cătră străinii fără suflet şi tară omenie* 

Întâmplarea cu uciderea Ardelmilor, la 6 Ianuarie, este o dovada eâ stă
rile de aici erau din cale afară de reia şi că nu numai viaţa şi averea singura
ticilor oameni, dar însăş viaţa tinerei ijepublici naţionale era în cea mai mare pri- 
mejdie* , t ....Puţinii oameni eu dragoste de ţară şi eu răspundere pentru soarta ei tre
buiau să aleagă între a vedea cum se prăpădeştet ţara în mânile anarhiei bol- 
şeviste; care a cuprins şl oastea moldovenească, şi între a lua o hotărîre ener
gică de a chema în ţară oaste strâcnâ care să scape totul de peire.

nnde H polea gin o M«t« tlrainâ care tâ'fi fitâ Je bvsă voie dui cap căliodar, cum M uce, fl care 
f !n aoarlua ruseaicâ? Ucraioa, rugată să dec oj'tjlor, a răspuns ci n'are de UBdet -1- alte state vecie

ne |t 
vecioe nu sual

Dar
sâ SC amestece !n aosrKia ruseasca? Ucraioa, rugată 
dec cam dată. aţa că vrâad-uevrâad, trebuia cerul ajutorai Roaiuieij

Şl {aii, miaune, câ auca Romanic, ţara de jertfa pe care au vrut s'o nimicească Nemţii gî Ungurii, |i pe care au 
Tindat-o şi baljecurit'e Roşn, — ea sine lă-ţî icope fraţii din ghiarrle peiţgL £a nu se mal giodegU la nevoile ci, multe g1 mari; -■ 
ca ifi uita peatm o clipi primejdia ccrc*i poale veni dela Nemţi O* aleargă sa mâalaiasci Basarabia din Talurile aearbiei. Ţara 
pe. care Ia 1916 lacrimile gi gemetele Ardealului şî ale Bocoviaeî an îodaioşat-o atât de mult. încât pentru mântuirea lor fi-a 
aruncat în cumpsua sabla gt gi-a pus în primejdie Tu(a. *— Ţnra aceasta a alergat gi acum la cliemirea Basaralrici, ca s'o 
scaps din netoL

VIfelll cart au oprif la OlTUZ ;i la hAbAsEŞTI nfioata sălbateca a RemlHor, astăzi saal pa pămaptoi. 
nchel Holdaee, pe care lovarâsU Iul LEBUl II părăsesc în ruptei capului.

Mărire Tle, oasft romăneascâ uNeazS. car& aduci pace si rScdalaia Io această iară 1
Mărire Ţlg. Ţară Rociiasasca, spre cr.re cu lac.lml de Esailâaire trebuc să cate astăzi fiaeare fiu al Basa

rabiei alQDse la Uulsle I
Măriră Ţla.Rsăs Pcrdlaaâa, care scrii la Istoria Europei o paălnă atăt de luminoasăI Osiile Tale ao măafalf 

Basarabia, pa care Rusie o sulă de ani a roblto si ps tare acum anerbia el era s'o tesroape*
Moldoveni, Sriohlnftţ,|-vfl, In p:\mAnt In faţa noolovn, oarl v’nu «lat pcn>

tgg g doua oar& viaţa, ţi itrigaţl ou toţii Intr'un ^In» t
Trăiască România mântuitoare de anarhia bolşevistâi
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Anal IL — Bo. B ga namlr H CamTel <30 hii!) ChWaaa. H Tiiraartt IttB

AbODBfflenni ('KXTHO RKLAKB

UVOUU

IV iLTE tari 
r* ml Ini: 11 UI

muri D oiBiuFi
r:i w II. 31

Dlrgdon Or. OHlSirOR GHIOU

(T R M N S I L y A M ! A)
Onxotii naţional A. Xoao do ti-ol ori po aAptAmAnA.

Ia aceste clipe partea 
cea mai mare a Basa
rabiei este in mâna e;* 
Iilor româncfli. cari au 
alungot peste Nistru pe 
tâlhării bolşevici Lucru] 
acesta este de o insern' 
nâiale atât dc marc, in* 
cât nu ne putem opri 
de a*l tâlcui mai de a* 
proape.

N'a fost în cursul ma
relui ruzboiu de acum o 
altă tarâ. de care sâ*si fi 
bătut Ruşii moi tare loc, 
decât Români,-), vânoutâ 
şl nenorocită de el După 
înfrângerea dela 1916, 
ei ' socoteau Moldava 
drept o {arS din care 
nu-şi vor'mai trage nici 
odată piciorul îndărăt 
Soldatul român era so
cotit de ci drept un amâ* 
măligar" vrednic de râs. 
Ce e drept, ci nu era 
atât de bine hrănit ca 
moscalul rus, nici aşa de 
bine îmbrăcat ca aceşti, 
— şi Ruşii numai la a* 
ceasta se uitau.

Că acest soldat arc 
şi un suflet ş< că acest 
suflet e plin do cca mai 
înflăcărată iubire de (ară 
şi de neam—la aţa ceva 
Rusia nu se gândia. Pen
tru ea soldatul rom.în 
era osândit la pelre si
gură.
• Totuş. prin luptele dela 
Oituz, Mărăşti şi Mârâ* 
şeşti. România a dove
dit lumii că ea fi o (arâ 
vitează, bine organizat! 
şl înflăcărată dc ccl mai 
puternic patriotism. Ibale 
ţările allile i-au adus la
ude dc-săvărşite, .spunând 
cu orice prilej, că o ţar.! 
ca aceasta va fi sus|i- 
nulă din toate puterile 
pentru ca la Congresul 
de pace să i se dea tot 
dreptul el

Dacă în nnui 191 
Nemţit n'au intrat mai 
adânc în Rusia; dacă ei

n’nu cuprins şi Basarabia, 
vrednicia pentru aceasta 
este num.ii a Roni.!n;ei, 
după cum au m.ârturisit-o 
înseşi g.i2ctcle ruseşti în 
mai multe r.!ndiirl

Şi iată c/i /fonidma, 
(Oft a nion/utV Dasu- 
robia de Nem\i, vine 
acum fi o mâniuie fi 
de anarhia bolţevialor 
ritfi. Europa /n/reog<] 
rămâne uirnilâ de o* 
eeaslâ putere de otafâ 
}i de energie, de (are dâ 
dovadă România.

In acoste zilele grele 
pr-nlru Basirabia, Ru
sia nu numai că na 
putul*D apăra de a* 
narliic, d;ir era chînr să-î 
aducă pciron. A trebuit 
s<i vie România să scape 
Basarabia de moartea 
(arc'i venea dela tnsâş 
Rusia/ Acest lucn», da* 
câ-l vor înţelege Basa- 
rabenii, va fi dc un m.ire 
folos pentru ei, şi pen
tru viitorul lor.

Prin ocupaţîunea ro* 
mânească Moldovenii se 
vor încredinţa cS suntem 
un popor, că avem oce- 
(aş suflet, acernj limbă, 
aeeUaş obiceiuri, acera; 
viată fi că trebuie să Or 
avem aceeaj ţintă In 
tume. Ei SC vor inerc* 
dinţa, cu numai uncllircic 
străinilor i-au putut ţinea 
dcp.vtc de fr.iţii lor şi 
că ar fi un păcat .stri
gător h crrd.K-j şi dupJ 
aceasta ar mai rămânea 
în vechea râlăcirf

Indaloctusili moldo- 
voniou datoria sfAntd 
doa luern dlntooto pu- 
torlio pentru oceootA 
Indrumaro, lelorlo va 
faco din ol o govora» 
Ho do «fot — dacft'Şl 
vor şti InţoIoQO pe do* 
plin dotprta, sau o 
goHoroţlo do tradfl»
lori, -- dacâ vor lipsi 
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ţi p-iro-cii-i U;m ceiu 
ioo.it din uliţl) Ttt-rijtu 
nruiar.i ţi Iroii.snle nu 
m.-ii jt'iltau. Fia-arr dorja 
ţtia ţi >!l VAdt ro să li:- 
(Ampli, m(U-Vr <{• «( ti c*- 
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r,. .-.t.îi -tir. or.,
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llC.li”] ir o Tlri.
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ai-iv.i .1 lî-.i.V.-ii-ra-îrj 
«viporoa Ut|.ublicn, mu t,- 
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IDOire ».'• ÎBfS Ir.lixi tfltSn;- 
pinarc.t pjril'ir Au lo.t 
Uimiţi «Iv cllf.l .-'f ilol ‘I Arii 
d'-mnid t'. îMiao. |ircţr. 
iJi(,U-lr ilirrolo'aUilut ţi •t-1 
floicn, louţiiivnil dirrcic- 
rului do tiibvlu. Ki »’au 
duv pari Ia Ciicţi'-i. iibdo 
.VI fsiutat po gtroiAl'it Urc,;- 
ic.ni.a tu pumcio lUj.iib'iirr; 
M'iliioiri etii- a.ifn-i.'uidu.l 
,!«.• primirra buni di:; ] a,l< a 
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rn«o. Pulilicul fO iw. 
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!•>.> arliii'iia ro'i.iiieiU'Ci, 

iiiiiiink- il> Ia O.tcî. 
i'-t:aa (1; jiu V.l’ii 4.-- 

jilO lolr.lie.» oţlirii »oiij4- 
iK-ţii- L'n lior a itrul 'ii .1 
miilţimra. o liortwro r.u- 
dalA aScrgi p,« utiţi l’nu 
cMi^Ku coîţ auria) ţospnj; 
.unt bolţoe.c:!. enn nu lujl 
lupta eu HumOn». Dur o- 
ii tva no pnndc, e.’iri la 
marpiQf J oraţgloi Intrarc.i 
cţimi ronia-ifţl) «o lAiea 
prio (roi dirvepuoi: npc«, 
neaoăa» |i lataxAooapte.
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DoiMirfa-tilo, tl« eSed cu . 
>.jri) m.i) ni:£it 1-JCCtul ei g 
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l.sir.iic. Acum i-.rigorca ci 
pVruad-.a pna tcato «o- 
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Inţilr.r înMrAiuap laviens 
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Trecerea pe o'.iţl.

Arruit-i curo iotn» tra 
.dc,-\Iij;t.S diQ )jnlt&;tlo di- 
Visu:: n XI. cu infanterie, 
euvalvrii', .artiterio, •areţii dc 
ruiiraiiere ţ. O. Partea cca 
mui rc-vro o trecut po 
L::li r.ardul A'etAndru. «tro- 
d i priLcipa'ă a capitalei. 
LVţi era tut'jnrrrr, («taţi 
pul.iu dr>lt),i diferitele ar* 
in,1. C4.*i luaioinu kcUrlla 
ţi tCM'lo .«-cb cuEubdu «ti-

Aici le giAmAdiM cca 
uai maro raiilţima dc pri- 
lilori. Urc do (ritito fila- 
niiiat IcrA ţi d« UspiU 
■ie^lricu bIv Cicematngra
iului, era ret ma> potnvil 
d.'-a p-utea trdra i-ţtina

]|.:iUrţia ţi adnaini*tnţia 
lirici caa>tre itţiie pe 

trotuar c-j tis »tcag aaţic- 
iihKIh jarul cOraia i'o etrSnc 
>ol pcracnaln! tipografiei, 
linjirenal cu pr.Ligii din 
to-ite ţlrile locuite do Be-

Manifeataita pribegilor.

Din rculto pArţi aoaiai 
uriri ta adresa oţiirii, dar 
ii-cAiri r!o a'AU (;,( aţa ile 
mar;, calde ţi etafemieo 
«a aici la tipografia foreS- 
peo^rh. Inn trei de piep
turi rŞjuoaii neccotenit 
■IngAleU d« ba&& cocin.

De ce au venit oştite româneşti

Declaraţia D-lai general Brosteanu.

D-1 aeneral Brojteanu, tnlrebal de ImpolEr- 
Bicllul aazelel noasire asupra rostului cedrii 
oastel romaneşti Ia Basarabia, a declarai că 
aceasta a uenll mal Intaiii cu sandul de a păzi 
depozitele (scladurlle) cu proulzll românesll 
allăloare In Basarabia, $1 a dona cu scopul ds 
a da mana de ajulor Sfalulol Târli pentru a 
aşeza pe temelii trainice ulala Unerel repubilcl 
moldouenesu. pe care duşmanii ordinel au adu- 
1-0 In cea mal mare primejdie.

Telegrama Sfatului Ţării
catrâ

Parlamentul României.
Sfatul Ţării a tr'mla urmatodrc-i iclrgr -mă Parbtr.irniu- 

lul RoTânieî cu prilojdi desch-derii Iii, (• 16 Imu rfe 
Sim’.amintde alese pe C3ri le ar.ta S stiil T;ri cu sc s: 
rrilcj, sunt o dov.idă că Re;;uMi*a MeMr.vcnecsca fşi :n- 
ţelfpc tot mal bine datoria ei faţa de Romînii. — iita 
telegrafpa:

Parlamentai tineret Republici Moldoveneşti wSfa- 
tnj Ţării'4, salută din toata inima Parlamentul Ro* 
mân, care se adană astăzi din nou tn vechea Ca
pitală a Moldovei în oişte împrejurări atât de grele 
pentrn viaţa şi viitorul poporoloi român.

Sentimentele noastre prieteneşti şi frăţeşti faţă 
de Romanîa sânt ca atât mai vit, cu cât oştile ei 
aflătoare astăzi în ţara noastră ne-aa dat un pa* 
temîc ajator peatra asigararca vieţex noastre de 
Stat nou şi independent.

Din partea noastră vă dorim spor la mancă, 
pentra a patea asigura prin silinţele. D*Voastră atât 
fericirea internă a ţârii şî a întregului popor ro
mân aşa de greu încercat, cât şî interesele Alia
ţilor, printre cari avem onoarea a ne ennmui'a şi coi.

Ziarul „Ardealul"din 16 ianuarie 1918 
relatează despre intrarea trupelor româneşti 
în Chişinău (MNIR)
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Aripa tânără a Sfatului Ţării; Petre Stibi, 
Anton Criban, Nicolae Grosu, Dumitru 
Cărăuş, Alex Văleanu (sus, de ia stânga); 
Vlad Cazacliu, Vlad Bogos, Vasile Harea, Ion 
Vâluţă, Grigore Cazacliu (jos, de Ia stânga). 
1918 (lu.C.)

Grup ce studente ale Universităţii din Iaşi care 
au întâmpinat, pe 13 ianuarie 1918, trupele 
române care au intrat în Cbişinău, îmbrăcate 
fiind în culorile drapelului naţional (lu.C.)
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Declaraţia Sfatului Ţării.
Moldoveni şi nnroade in/râlUe ale Republicei Moldoveneşti!

Marea Revoluţie Rusească nc*a scos 
din întunericul de robie, în caro am 
trâit atâta amar dc vreme, la calc-a slo
bozeniei, dreptăţii şi frăţiei I Prin jertfa 
şi osteneala voastră a tuturora, ţară 
noastră, înfăpluindu-şi dreptul, dobândii 
de revoluţie, dc a-şi hotărî singură 
soarta, s'a declarat Republică Demo
cratică Slobodă.

Înfrăţiţi prin sângele, vărsat sub stea
gurile revoluţiei, noi nc-am arătat do
rinţa neclintită să Iruim în unire cu re- 
publicele, ce s'au înfiinţat pe pămăiitui 
loastei Împărăţii Ruseşti, alcătuind toţi 
la un Ioc Marea Republică Democratică 
Federativă Rusească.

Dar vremurile sunt schimbătoare şi 
împrejurările politice de azi împiedecă 
cu desăvârşire înfăptuirea acestei uniri. 
Republica Democratică a Ucrainei, vc- 
dna noastră de peste Nistru, s'a pro
clamat Dcatârnată şi noi astfel ne-am 
trezit despărţiţi de Kubin şi republicclc 
alcătuite în vechile ci hotare.

Iq astfel de îaprejarâri ţi-noi sDBteu 
■Uiţi să ne procUmăm, !b BBÎre ca voiuţa 
norodoloi, — Repahlicâ Democratică ilol- 
doTCBcascâ, ilohodă, deslnestătitoaio şi 
neatârnată, având ea si&goră dreptul de 
B*|i hotărî soartea în viitor.

Proclamarea neatârnării este o ce
rinţă politică a vremii, căci Republica 
Moldovenească nu mai poate aştepta 
dela nimeni orânduirea vieţii sale şi po
poarele Republicei trebuie să înţeleagă, 
că viitorul lor atârnă numai dela dan- 
sele şi cu acest viitor poale să fie în
făptuit numai prin Aşezământul înalt 
de o cârmuire — Sfatul larii- şi Stăpâ
nirea pusă de el —Sfatul Miniştrilor.

Republica Moldovenească Ncatârnată 
îşi pune ca scop pacea şi înţelegerea 
prietenească în viaţa poliiică şi econo
mică cu toate ţările Tndepârfate şi ve* 
dne, socotind războiul ca cel mai vrăj* 
maş duşman al noroadelor şl ţărilor. 
Deci în politica sa din afară Rupublica 
Moldovenească Ncatârnată va urm'ri 
încheierea cât mai degrabă a păcii ob
şteşti democratice, în înţelegere cu toţi 
întovărăşiţii.

In politica sa lăuntrică Republica 
Moldovenească Ncatârnată, chezoşuind 
drepturi depline tuturor naţiilor, va 
urma mai departe cu întărirea sloboze
niilor, câştigate prin revoluţie şi vestite 
prin declaraţia Sfatului Tării dela 2 De
cemvrie anul 1917.

Îndeosebi, Sfatul Tării şi Sfatul miniş
trilor Republicei Moldoveneşti se va

sili să cheme cât mai degrabă Adu
narea Poporană, pe temeiul' glăsuirei 
obşteşti care va hotărî desăvârşit rân- 
duiala lăuntrică în ţară şi legăturile ci 
dc unire cu alte ţări dacă aceasta o va 
cerc binele popoarelor Republicei 

. noastre.
In al doilea rând Sfatul Tării şi Sfa

tul miniştrilor Republicei Moldoveneşti 
Ncalârnale au de grijă să hotărască în 
ccl mai scurt timp treaba pământului. 
Acesta va Irccc în manile plugarilor 
fâr.ă plata, pe temeiul împă.'ţirii drepte, 
după cum s'a spus în Declaraţia dela 
2 Decemvrie.
■ Afară de asta Sfatul larii, şi Stăpâ
nirea Republicei Moldoveneşti au în 
vedere să lucreze în ccl mai scurt timp 
un şir întreg de zacoanc şi măsuri, care 
să îndestuleze nevoile dc azi ale ţării, 
în scopul de a o scoate din bezna întu
nericului, sărăciei şi foamei.

Moldoveoi şi noroade înfrăţite ale Re- 
pablicei Udoldoveseşti.

.^untem la cotitura cea moi însemnată 
a istoriei noastre! Dela conştiinţa şi 
înţelepciunea voastră atârnă viitorul 
ţării Prin venirea oştilor frăţeşti ro
mâne pe’ pământul Republicei noastre-^ 
j a întocmit o stare prielni^ pentru 
munca harnică si orânduită dc toate 
ogoarele victTi.~Ostiie româneşti au ve- 
niLsă apere drumurile de fer si maga- 

de panii pentru front, oarTuhţa t

rM ^i'ănduilii în_ ţară si dc azi înainte 
r^MiŢiunccl fiecărui cetăţean al Re- 
p^li^' este chezăsuită împotriva—lă-* 
cpmic^TâuTâcătorilor.

Alt scop oşlile româneşti pe pămân
tul RepuDiieci noastre nu au. Toate 
zvonurile, cum că Românii au venit să 
ne cuprindă ţara şi să ne stăpânească, 
nu SC potrivesc cu adevărul şi împrăş
tie dc duşmanii Republicei noastre. Că 
oşlile româneşti nu ne orimejduesc nea
târnarea, slodozenia şi drepturile, căşti- 
galg'^prin rcvoluiie, — che^şic nr

Anglia şi America, cu mârhi- 
rîîteTor, "Ţffegum ~Şi "declaraţiile împu- 
ftrînciţîlor'lîoinaniă.

hiind^încredinţaţi, că zidirea vieţii 
noastre nu va ti atinsă dc nimeni şi 
că nimic nu primejduieşte neatârnarea 
şi slobozeniile dobândite prin revoluţie 
noi vă chemăm pe toii spre unire, spre 
muncă paşni^ şi linişte, pentru binele 
tuturor ^âtmdeior Kepuplîf^ DeiHb- 
craliccMoldevcncşti, de acum şi_puru- 
rea neatâniatăl.. ‘ '

Primită de Statul Ţării la 24 Ianuarie 1918.

Declaraţia Sfatului Ţării privind proclamarea 
neatârnării Republicii Moldoveneşti. 24 
ianuarie 1918 (MNIR)
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Telegrama adresată de către Guvernul Republicii 
Moldoveneşti Guvernului Republicii Ucrainene, 
prin care se contestă intenţia noilor autorităţi 
ucrainene de a reprezenta Basarabia la tratativele 
de pace de la Bucureşti cu Puterile Centrale 
(ANRM)
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Telegramă expediată Preşedintelui Sfatului 
Ţării, în care se relata despre sărbătorirea 
unui an de la eliberarea oraşului Chilia Nouă 
de către armata română „şi salvarea din 
ghearele bolşevicilor" (ANRM)

Armata romlnă către Basarabeni
AUnilestut tl-lal ;>rDrral Prran cllf« lo(i locullorli din BaM- 

rabla:

şi rejaia 
ţaa V-------

Cclâtcni oi Rcpublicei Moldoveneşti !
Voi şi lata —ci ;) « nniViJ — Irtcrli sasn frin ccatari rfcl» (!'

bstitifcnre ţirptre «oiili rttv.it.
i>n luate plililc. v> <Ic Clirr o raullîer de oancai lil, vi w cpnn lol felal' 

dc nr:d:Ti:or;, a<« \j inluceu mslrt, vl la'JaU;«ic Iniallc ţi vi fac sJ nu 
mat «iT.ţiii Bade «VF tiaeic 7 otdî Mtr rid).

In tenie cLf-e de r"* cuapln] ţi BMiaumicie. Sfaial Ţeiii Moiderveneţil 
ţî>a adasv aoiaie d: noi ţi ni-a cerel, prin Cosuadiacalsi si’ilar idi, ti lie- 
cea PuUl,

I. Ca li «decern linduiali ;i Iis:ţ:e i-i laitle ţi llisarae voaatre, [aiUndia 
«d«p»>'. vilii ţi aratei inlictnlsi popor lapatiira rtu UeitorDM, ţi

?. Ca si el fii iluio iraRţpo.lal celor irebaincioai; pmtra icaiu' ainateior 
te lac paza ta botareîe nnUiF, «pirtid prin ac»ua ţi hotarele

Venirea MUa{iio< loalni la UiuiibU a ţapi’» (ccli pe ria Uciloii ţl pe 
cr. ce Ol pi ti',I de ds^ateii to^ni ţ> ai ro;lri. aii Iţi cfincrl ou aţa de bsn adl- 
pori pf ptoioist vmtro. ca ci e. «a «mtii a de anim Innainie nu vor nai pu* 
ICI ptaJa la vfi icitj CI latran codru.

acrţ'i du;Btar<) s ae lolavt de aoilta elfiM, bua ţ< InerrUtor
|l aa cJo’ii fi rldrasca im-ilîb'rra Intre vo! (i nor, 'pcnirilu-vi ci Roraleii «ia 
«â liipIsTiKa ţara voailia, ci ei «in ai poie si'U pt plnm'.BiUe roaate ţi Ci 
n'at ivea aii (iad dceil U aduci In urai mira p« rech:l illplniieil, can 
a v| ripcavei drepiutiit raţionale ţi poliiiie c';t>£aie prin tevolape.

Df^iir de noi jinJol acesa!
Cctilcrrl rao!dşien!l Ni da’,] oicto ctcure aceaiot >otbe «iclcoe!
Cast v'iji falca IccV.l.iai al lol dalai loailn, arc, pria nltinlnia Re cehii 

(I a Oaveirii!:i lai, ţl-a mirii acuma pimlntul iui de hrăni, tocoui el ti 
tic aa'lii la lua lialiiot Ui a U-i Împiedece de a*ţl Inii piui ţl ei diepiol tor t

VI drclai ţui {I laie ci Oastea mainl na doreţlr aiiecva decH ea, prin 
itfldulala ţi liniţica cc adate. W vl dea pslinia iJ vl tialoreiciii ţ) u deslvlr|i(i 
aatcrtofaia ţi s't/brueelilc voaitre; preom veli i;OUr1 voi liccţui.

OaRca ro-tiicl tm va obijdui pe nfctsn locs'tor dia Repebitea Moidovrac«icia 
oricâte V li Banal ţi otdis;i lai I

De indatl ce se va siaiors'a lirtdoitia ţi liniţiei ţt va tl chulţie ci pil* 
(Ucuciic, tlliiriilf ţl omorurile na vot mai începe, ostaţii tomnai le *w la toarce 
la ci acail.

Aveţi locU incrvdcrca ţl primiţi pt ostaţii aceţiii cu drasoslu blieasd ce 
Olt ti *i« la voii

Iar, daci «re cui £to accţii esttţl s'tr orlla nevrednic (I sar abale dc la 
olu cea bani. are i-a Ion porunclU de ncl. aduceţi namti dedi jalba «oattrl 
lurarti'.ca celui nai apropiat cnmi*idin1.ţl l|i iceiedia{all cJ vi te va lice ln> 
dari deplini drcplalel

(ss) OcBcrilul PREZAN.
i«|r. li loiur IVI* laOînrul r» lîumSirteinJ Arsitrl renlat

...... .!..........‘<^CxÂtyf

:2r.y^ .No.
^L timpul

şZf ̂

--

(iv ar««taa> X«Huii«a rjltpaii),.

«Htamni hm«*v xrt .irt XniCtiM 
l.t, CaUf a «Maivrtvrv «vzrart m«««b«4 ««e«uir« Mrua« 
aţelruan, 1* MSfula ■xajTtti/wv; iJ.Sauf Sa«.«t.r*a- 
ta I.I. **ASM< tJ, 14. T/Tvavavl.l. larMina
I ’ I. iftatrx, ra*ct/.aU, Trrtmav a Jjr.St^ull

■jizrtuUUtxv •«!» alt iilaţaHia i4,Caiar,Mas«>a>
p«n I, X. TţT<**n,

uaSavrv l<«t«aa*fali a
■vu<ţ««r«a» «aSfc 

«la *lwu|a luMMn
••■«ri>Ui<«aţ «rjitnv

ntuiirat tuiaxaU ««raalaaa atrlnti 
■•ni rv «««iavaia ua.i3s, a «H 
Kala ta llataaarp Vt^auMla n aatan:
la ■•p% a««Mali arf«r*> !
la aţaualvna aaanra aa«T*a>)a ••raaa« 
ţ|u«a«<n Saaaaşaeia, ujaaaw aa Im 
E.a.aj[, a aaaabraaaffaanaaa «amo)».

Manifestul generalului Prezan către locuitorii 
Basarabiei. 12 ianuarie 1918 (ANR)

Procesul-verbal al şedinţei unui grup de moldoveni angajaţi 
la căile ferate din gubernia Herson, secţiunea Elisavetgrad, 
care s-au solidarizat cu deciziile adoptate de Sfatul Ţării. 14 
ianuarie 1918 (ANRM)

UNIREA BASARABIEI

apţiailiaaaa afaiMfarr» 1,1,

’eaat}» Bapia* dea'»**

I jspamrpM jU. laora'

r«cn«« aţaatrtraU Vuiaiiaat fvrtţSa, ;

I, la,aaiaamtM« >« vşulaas,!

■«•««Mn •rurtiariaaa i!,*
'• >. I«asas.Mtpait^a ţj».

......... »
«waaaţaitarala ai>u«aa^**>»►•» • «aav.ua,,,I

aiaaţiiwan*, n pa^



raoMn. Proclamaţia generalului 
Broşteanu din 20 ianuarie 1918 
(ANR)

După violente lupte, pe care Eomânii nu le-au dorit, 
dară rezistenţa neînţeleasă a trupelor bolşeviste silindu-ne 

la .aceasta, AZI 20 IANUARIE 1918 ia ceasurile 5 dimi: 

neaţa TRUPELE ROMANE, J

DUPĂ 3 ZILE DE LUPTE CRÂNCENE AU 

OCUPAT BI NUERUL
Cetatea Podul ;nut in nânile noastre.

Y„„7Am capturat o enormă cantitate de tunuri, arme 
§i muniţiuni. ©rasul n’a, putut îi cruţat de Erorile 
răsboiului.

Pierderile noastre sunt cu totul neînsemnate.
Bolşevişti au fost alungaţi dincolo de Nistru. Pierde- ■

rile lor se ridică la aproape 10.000 de morţi.

\ Comandantul trupelor române <

, : General, BROŞTEANU. jj
Vpâfnfiâ MwWilil OBBunl* » Bomtaikr «• BântiMi,
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Un grup de membri ai Sfatului Ţării. 1918 (MNIM)
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Glasul de unire al tinutuli BilLTI
; j11 Zl,,lîl ^ Martie ceasurile (Io (liiniiieata, 20 reprezentanţi tnrani clin Zeiuslva tinutala 

(consilim judeţean) a ţinutului Halii a prezentat la liiuroii in numele reprezentanţilor din 
tot tiimtul, urimitaorea .moţiune- sau dorinţa scrisa:

.Noi, mal jos IsccHU membri al Zemslv-i llnululul Ballî. cu cinste va rugam sa aveţi bunaUtea ca. înainte de a Intra 
; in randulala zilei notările penlru adunarea de astazi a Zemslvel. sa puneţi la glăsuire dorinţa noastra. arataia mal la vale 

de a ne uni cu tara noastra mama .Romania'.

.Ştiind prea bine ca acum o sula sl sease ani am fost fumaţi cu de a sila dela sinul dulce al mamei noastre scumoe 
; cu care am (acut un trup. sl un suflet;

.suind prea bine ca In vremlle acestea grele, când după ce ne a Izbevlt Dumnezeu de tirania ruseasca, care ne-t 
apasat, batjocurii sl întunecat alai amar de vreme, era sa ne prăpădim In focul anarhiei bolşevice. Iar .Romanii* ne-a dat 
ajutor frăţesc In zile de grea primejdie, curalindu-ne. tara de duşmani, dandu-ne scutul, liniştea sl randulala pierduta:

.Ştiind prea bine ca singuri santem sl prea putini si prea slabi sl prea neputincioşi, pentru a ne putea ocarmul sl
apara singuri, fara a cadea din nou sub alt jug străin, care sa ne faca larasi robi:

.HOTARIM In numele ţinutului nostru Balll sa ne unim din nou cu scumpa noastra lara-mama: Romania, voind sa 
Imparllm cu ea frztcsîe tot norocul sl nevoile vletll nostre viitoare ca sl In vremurile .Moldovei* Iul .Ştefan cel Mare*-

.Aceasta hoterlre neslramutala sl sfanta a noastra rugam sa fie trimisa fara întârziere .Sfatului Tarii* din Chisinaul 
penlru ca acesU. ascultând glasul nostru, sa hotarasca tn graba In numele Inlregel tari: sfanU. manluitoarea. mult dorita si 
veşnica noastra Unire cu tara noastra mama. .Romania* in care ne punem nădejdea cacica buna mama ne va garanta 
(raţie deplina si drepturile capalate de norod prin revofuila din 1917. Bălti. In 3 Faur 1918,

joan Scoblola, joan Cazacencu. Simion CIcbanu. Joan Curita. Vaslle Costise. A. Flllp. V. Osadduc. D. Garccn’U,
N. Miaună, Cheorghe. Ropovicl. Joan Savcluc. Vaslle Focsa. F. Crlgarler, Cheorghe Ciobag. St. Roşea. P. SolUnscW. 
Cheorghe Cocos, M. Moscal,

Preşedintele adunarll Zemstvcl punând ta vet marea dorinţa a fost primita cu ENTUZIASM sl vetata cu UNANIMITATE 
de voluril toata ADUNAREA ZEMSTVEl a Isbucnit In strigatele de .Ura* .Ttalasca Un'rea sl Romania mare*. ConiI 
format din fraţi Moldoveni din adunare fraţi Bucovineni retuglati si fraţi Romani au cântat ,Pe al nostru steag e scris unire*.

„Glasul de unire al ţinutului Bălţi" 
document prin care locuitorii ţinutului 
îşi exprimă dorinţa de unire cu 
România. 3 martie 1918 (ANR)

.Adunarea generala a Zemstvel din districtul Balti. născută din alegerile regionale ce au avut Ioc la Decembrie 1917 
sl convocata In ziua de 1 Martie 1018, pentru votarea bugetelor si ailor masuri necesare bunului mers al administrafiune 
sl vielel economice UI aceasta regiune, in UQire cg adunarea generala a tulUror marlcr propIeUri, intrtinili la ziUa de 3 Martie 
1918, terminând lucrările sale, înainte de a indide ses une.i, a discutat sl voiai in UQsnimiUte Qraatoarea notune depusa pe 
biironl adiiQarel de calfe nenbril Zemstvel sl a marilor proprietari.

.Rtianit pe lelnclpin* preeltmeie da mane rtTe'aiilent ■ pocetraler etiotal ntn Im-crfe «1 isteivr RaUsr, care la primei lard eiau ru libarutaa ■; apdaaalab»r 
la Iau Irciler. a preclaira Ibarutca ntCturuinsr da a dt:vna a'.n;=rt de mna tl ateraiclMrlt Ier pieieaie al alluari, pe perei M^ldaacatK. uttil da aeam 70 

mrarl de crire ttrafccall nocirll Reraul INTRE NISTRU Sl PRUT. a piwUraa! In t ea da 3 Oteenbri ISO BturaNa ea rapabiica Uebieaeretan ladepeodeua il da iba 
Mai.ileaie.

. Tlcand taarna ci elata il propaiirea cceaeir.'ea il evinrala a cnut peper tiM la rtpsrl dirtei « (oru vie tl tpUludlnUt ni care Da.TS«iau b'i lurtt.t a la 
orile tia puietu ti ca crde'i doi poleita rmie.

.Tlnond scarib ca In timp da 19 veacuri. Bastrabla a (ost (ot deauna un trup cu Moldova de ps dreapta IVutului si ca soarta «i ■ Ion 
da a pururea legala de a coa a Principalelor Dunerens cu care a guşat aceleaşi suferinţe a aceleaşi krucunl:

.Ţinând senina ca in anul 1312 In urma framentarllor eangerorara ale tuturor Popoarelor Europene. Basarabia a fost smulsa (ara cons-'mi- 
manlul el dela trunchiul el atno{rra(lc al naliunel sale de oriQ.ne. sl;

.Tinand seama de pilda splendida pe care fanarul Regat al României a dat in scurtul timp de eand a (ea recunoscut Sui hdepesdesl 
ilragindu-il asta*zl admirat:unea si iubirea tuturor pcpoarelor din lume si chear respectul duşmanului comun.

.Proclamam asia zl In mod solemn in laia lui Dumnezeu sl a lumel in tregi ea cerem unirea Hastrablei cu Rtgatul Romanţei subt i earula 
regim constituţional beubi ocrotirea iegilcralde monarhi» democratica vedem siguranţa existentei noaSre naţionale si propasirei e:cnom.co s culturala.

Facem apel la toate adunariln . dir> Inveaga Basarabie deU Ilctln pana Ia Iimaîl ea se unessea frin votul Ur ta metiunsa nearra si sa 
ceara ■(aiului tarei la KUInau ca Irlmenta o delegatiune ea ropcrezrntati din toate adunSnte regionale si propletare la Usi centru a depuae la 
picioarele Tronului României omagiile noastre de devolament si crcdnts către Regsto Ferdinsnd 1. Rega al tuturor Romanilor.

D. D. Cioine (presed. l.g prepiei) B. Baulmy-de Kciman ci Kruwnsry (ajuicri) Cosuehe Leanca (larsn, rrassd.adunării generale a Ze.-nxtvei- . 
Bălti) 1. ClusîhJevicl. A. ChlJIlchll S. Popovlc-, I Kr-renrov. C. Ailocl. D Allaci, A. SlahoruihH. A. Raeconu, A Ciaicov;;hl;. N. Cu=rovi:i.l. S-sîo. -
Ch. Alboi-Flondor. I. SiedIrvgchII, K. Scorde]!, 1. IrJIccvscbli. A. Secara. V. Vaiula. N. Dubravehii. Z. Vatasioc. E. Vlad. Atehenazil. T. Ciugurear.u, ^
A. Popovict. C. Etilngher. H. Vietorov, AndiIa3iS-:?tiI!;i.Cr. BlaJlovciifPrrm. or) O.Dobrisl. P. Stsoo. E. Zanarova. O Teeoden»\ici M. CioUc. 
p. Levinta. C. Hanu. (Presdzemif. tio) M. (luhureanu. V Ossdciuc S. Rosce. D Loginovlei. .\. Tolpsg n S. Kalandjogio Romascan. Cr. 
Loganoviel, N. Cozaa, Sl. Sadovicl, L. Maci. M, NovUcWl. T. Valuta, D. Feldman. I ('aleii, H. Nejjrusi. L, Cohsn K. Ştefana*. S-Ioc Zrngl.do 
Oh IMpovicl. P. Cutie, V. Loztnov (taran) Ssoblola. A, Filip. Gh. Cioban, J. Sveienro. S. N»mirov5--hit. V. Herod^nw. l Left:r (ecm. tn Bălti)
D G.nluK». F. CrlgoTOV, Ch. Cucosl. S. Popovicl. 1. Coia'.enco. N. Meaun. Ch Popovio. 1. Leahu. D. Derogan. D. Calistfu, N. Rista. N.
Harconlt. Cr. Tr'-lea, M. Moscal. S. MustenU, P. Mustsata. O. Amonovl*.!. L. Cuiosr I Sergu. l Cunu, V. Cixh. VI CsnirrU -. T. Tcf^n.
Gt. perogan, M Filip. Prol. Livin Marian. H. ('ern’lov. |Vof. Nleolil Palaoiar, Al Cavaza. Prof. Ch. Paranlel. P.-c(. DemuiU Moldova.*» Ch. 
Rosco. 1. Coian. D. Vrabia, (preied. ptrilq. naL moldovenfss).

4 marcte 1918 Bâltt Ti^ Ol OOP ev Bufl
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rrzfis CE

ACTiiL WNIRIl
VOTAT ot Sfatul Tâsii 
LA 27 niARTic ST. v.'I9I8.

Ifl RiMcic Su»iB:ct.SrATi'i Tiiii Dttu*!
|t(9vsitsi Otr!^o:!4TicSnicLcoy{ncARâ(SE:EUSi>) 
tn hOTAKcic Ci sr.Tae P»wr.nis7sa,Dtfiâae,Wi««a 
HcieaS vcchIlc cA«niŢC cu AusTRia.nu^TÂ oc 
RtfsiA ACUM o SUTĂ şl mâi siic DC ani oln tpupul 
iccflii MoLgcvc.h FiTcau DHCPTUivi isTc^ic şi 
OaCPTVLUICC RCA14 rc £«£3 P^i-lciPÎUlUi CA HCROA
oeic o^siAC si'Şi fiCTieascâ scxara lor.dcazI 
iMiwTC tt PcrrPUTCTîcauKf. S€ UHCSTCcit M«Ma sa Romania.Tp.ăiască Uaiaca ZasaRasici c'j Româniaoc-a pvsuRi şi TOTDcauna ! 

Pstitsismc SraTULui ŢĂRii,
Ion Ihculct

Vicc« PRCSCDiKTC ' '
Pan'. HalIpps

ieCjţCTARUU Sr ATULUi TÂRli
I. Buzducan .'

ouuTBic cariiQi
17iC“t7U

&3--D/c>rTnSsin jloO tnocstU/i

iaprttcaâ reyisiU-, lingi naica ce labili

fst^l bve lafrSVrtI ea flicll dintre 
{sirjari.

Hora Mjlnll e dezrobirii, hora RomA- 
(nici Mari. 

C. Za Mda SyivB.

WtSl far când falnic olUoral, oa pâstra tn aecf 
[soita.

Basarabia râmâne pa acel a lărt noastre 
[ral:

Ca In hrisaaea ad rdmde Ferdlnand 
[fi cu Maria.

Prea slIoUI tn România, pe allorul ful 
IMIhâL

O. Zarida 8ylva.

InstripL C«l. Albi 1471

l apunnl. injrrpsw "» « "»’• >>'”nwţyMC, m ii ..pm

AeHnapa
[laii] iii Hsiiamoi Baiaaii

llucneMT. llspoja Bcccjpsfiii C^iya llapl# odMnaam;
oSSii000U3

ifilIlL
V AHijitl.j npwv Ajiubv StţMV ■ «iiaai fumw ti

I Cu«l «t«F«UMi rtttkl «t« ua«n iln i««y uiuv *r> mptl KH«ult.
HwiV •> aij KUfMoouo lyiiv. ik cuy »•

nn uaMaulMii uyUMk. tiiwii ■ uiwn

BOScosAHHneTcn ca csoct Maiepsio—PyMbiHisD.
Sm «ajwean^d» «Vfa»*i»* tu uVjjtassk ecumvlaik'
1. CjB»ri»}i5il BUik OJitT^ U*pl aeilUf* ■ •"

«■ntj !«:•!• ■jna «jxiRXk a xm;
Btaie Ojifrk rpjxiB) l^auauick njMit'jiaa'Kk

t"i|Rai<rk {»•«! ri'unCkHî'j*' a a«»rk «wa
{C|»iTJ lUiiik kw«j<»wii4 ii»«4 wn« ufân'S^b paaara ■ iav*n>

• nsoteanu*. Iltc'.aaair.iiaua Ogtaak ■ •v«aoac'p*WU'
5. l;caBRtPB.â« C'l Itjr.1 ll'i j:
•I avnfg^'aai-R utrraU'.v ri'jsn<«v 
aj a^jAik a n;
•] nBiua-t<:> ukrk aurauik aJMSrS. Muo.4 tKB.'imai«'

/tbepâuUtCJ 0{)Mlt^V7WVk.
'i. |‘r«p}«u» itiVt i n;ivuiivK-t n iţarşnS "« t«pja>pp'MM>*tni ocx-anula 
I. C}U'«t>i>k«p'ucaH ■ «Uiiiui f«M }k?ssi'«* (»«!?» p ocri-

pru in Ug'vauT^ u aa ca lyn 04rk pivkacsia
{ţauacuav o»!U-*'i.ivn *» ntk f?s p.««»v»i-’i«vja ca s:>3P}rk7a»nl«ap*a' 
ciMafMi Ucc'Apn.

6. Cui)4i].'e« oftn Kwaiiaistnii ufaiu.rm ak
7, ,1*a orrZ.-tkkVIrJA k'Al<3k ek rwitvk h^UU'kaPi C<^tll UltaMt-

fcn. n u«rt..-ca »k:arv jtpjmu* <,i. Uv-1- • kkeyayiactni
•tmia t0k 1. u« Bî'Ottuxirwl ik rywna-c.Mi. II»? ’ih' .ai>

8, |Vcc«|<r<:a anuitm n rţvuc-ila n«^iiv»Tik .ş»«)-»»rrv n'-9ao»inv pi 
ctoaasiila (c:-/cur>. epJbJP, jJi.k.'a a isiMam ruC(* rj-joXji.DJ kcojy

.' ■KUrsU.
V. Ikb »:d-ru Bk Pcccayslia a-a wn.. cat «p-I, afwak « Ua|ua\acBTa

ByjjTk rjMUivuruj ci n,->*ti2i.\ lucpart ■ Tdatru nu<4»>pwii.
IO. Cr.Ooii M-tfiona, (Pc2.Ak «i«v. c ahid a «-{,'UiU ■ i>i.bu^BiatK<la

•otoAU rtţjan^mra l'-wiuijOI
n. Del amnv-3U Bfcot/uKiU.c'.vpsfoauiak aiur>ca-a cnjraoa a^mu wn- 

onţjXK*.
n« tCKiumsii Itetiyatti u HUl pt't sQ—Pim-uL P>HUB«xil lUpaawarh ^

ylcuTk Brstv'UBTT-iktuS «o-jak Pj'axvora luuro O-0p<ki*. dv k....... .. ■
VpnifTk y^icrla a s|«im»irua CiccsgsAin. urti-'.-tuc «p-e-'poi-MtjiSiS uvm 
■“'ia»kia teciCsun. ojitr^o. fuirto a t»iuiro rukxMSi*. A*(u Kk »MVtrk pUM>L 

!£««<«:« n Kbsmiyibu jiuuiakik n toi ;x*xup>iaa Rriaaaa^ti ■ nj«aii|. I 
At upucnyiTv isutcuouca Ccupiiu tk PpD»iiâ imul a tu Ui!
Upatiya C{uf4 37 ca m^ia 1911 out) r- lisaiMtv.

OfcjtiaiTeik CţcTp lUpil JL K Uumpneii/L „«îi

Declaraţia Sfatului Ţării Republicii Democratice 
Moldoveneşti despre unirea acesteia cu România. 
27 martie 1918 (ANRM)

Actul Unirii Basarabiei cu România. 
27 martie 1918 (MNIR)
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Deputaţii Sfatului Ţării care au votat unirea Basarabiei cu România. 2.7 martie 1918 (ANR)
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Unirea Basarabiei relatată în ziarul f*
„Gazeta Bucureştilor'' (MNIR)

I î.’Ci

Alexandru Marghiloman, preşedintele 
Consiliului de Miniştri, la Chişinău, în 
ziua de 27 martie 1918 (MNIR)
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preşedinta
COHStUULLU OL'MINIŞTRI 

♦ -a'APR-UilS +
JVSL_£2_ nssobvţiA

B,L o C U I. U I U o I, D O V E H X S o 
p»iM.i oPATOUii imi ti g<uu do i.Bvznnur.

io.oedlnt* dolo 27 Uortlo i g I g

II Io o u ■■ o 1 .1 p.o.p o r u 1 u 1 DABADADIEl S.r «tul t»ril 
.......................... d«olar& ;

RopgliUo., DopoortUţi KoLdovoooooo» {Boii.n.bl»).,.ln hoLoroL. .1 dtatro p™t. m,t.
Duiidpe, Uorop.Hoogid. «1 voohUa gi»ot(o ou Auotrlo,

«ptş dp luolo oou. O autt ţl „1 blno do „l din trupul v«ihot Koldoyo . 
tn putoreo droptuluţ latorlo gl dreptului de nooB, 
po ba« principiului oă noroadele otnguro 0d-gi holAieeoa aoarta lor, 
de 0*1 Înainte gl pentru totdeouna

8B UHEim . CU Um - SA R 0 11 A IT X A. #
Aoooeta_ UN^RE oe i'ooe pe um&toerlle base:

D'STAIVli darii aotuol rdaAno nai departe pentru re^oiVirea gl realizarea reromoU 
ogrero dupfi novollo gl oererllo norodului; ocooto hotUrtrl le vor reounoogte * 
Ouvomul RonOn

2) Doooroblo ,tjl pAoţroaiU ouţonoslo proylnoloU. ovdnd un Ofot ol fjni (oiotdj ■ 
olop po vţlţor.prln voţ unlvomol. ogol, dlrcot «1 ooorot, ou un otgon Implln 
gl odalnlatra^le proprie

3) Coapetenţa Sfatului T&rll -ootop a) Votarea budgetelor localei b) Controlul tv 
ror organelor zenotvelpr gl omgelor) o) Hunlna tuturor funoţlonarllor 
raţitol locale prin Organul o&u tnpllnttor, iar Ainotlonarll inalpl mmt Intdrlt 
de Ouvorn ,-

•) Reorutarea A matei ee va_ fooe _ In prlnelplu po baze teritoriale.
j) icdllo In vlgonm |1 ongonllotlo looola (loantvo oi oiooo) Xodnaln putoxo o 

,putea >fl uohinbate do Parlonontul Roo&n, nuaal dupft oo vor luo paMe Id luoxSr 
Iul gl ropprexonţonpll Sooarablol,-

) Roopootaxpo drepturilor nlnozlţ&tllor din Bogambla,-
) DOI rvpresentonpi oi Ba ea robiei vor „Intra In Conelllul do Iflnlgtrt Ronda • oou 

eonna(l,de ootualul Sfat al ţdrel, Ibr pe viitor luaţi din oAnul reprezentant 
Basarabiei din PozilaBcntul RonOn,—

') Baoorobia.ya .trinpţe in Pcrloa«itul Rondn un nuadr de reprezehtonţl proporţOo 
°u populaţia, Alegi po boea.yotu.lul universal, egal, dlreot gl zoo ret,

3) Tooto alogortle din Baoarabia pentm veloate, eote, orage, leaetve gi Feriea 
00 vor faoo po baca votului universal, egal, aoorot gl dlroot,-

Rezoluţia Blocului Moldovenesc propusă Sfatului Ţării 
ţi citită de Ion Buzdugan în şedinţa din Z7 martie 1918 
(ANR)
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Alexandru Marghiloman, preşedintele 
Consiliului de Miniştri, la Chişinău, în ziua 
de 27 martie 1918 (ANR)
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Deputaţii Blocului Moldovenesc ţinând în mâini 
Declaraţia de Unire a Basarabiei cu România (lu.C.)

Alexandru Marghiloman la banchetul oferit după votarea 
unirii Basarabiei, n martie 1918 (MNIR)
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Telegrama trimisă de Ion Inculeţ, preşedinţi 
Sfatului Ţării, regelui Ferdinand, prin care 
îl anunţă de unirea Basarabiei cu România 
(MNIR) ic’CÎ'
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Telegrama adresată lui Ion Inculeţ de regele Ferdinand cu ocazie 
votării Unirii Basarabiei cu România de către Sfatul Ţării (ANI
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(«itiil roKte 20 cop.

SFATUL ŢÂRII
ORGAN AL PAELAMENTOLLI ÎEPUBLICil MOLDOVENEŞTI

. I roa«° I" ror»*w*li tfeacamdaU do | 
-------------------- 1 ooMl»orl DO »4o»«i&nat |0ia Puwlnoc». |

Vtwofi 30 Mint# iwa.
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r-nri n na>

(•t’r. m 'iiuri <« fa^ui w pstSeâ U
foua m tSt 

rt :»wa U^aţir^ai (■ i-bm« - fm Ci-

Ziua cea mare şi mult aşteptată a mântuirei
Pentru totdeauna

WaUnirea non'ri 
mumS >*a Uvirjit.

PwlC ci Rullei, CMC 
rima» cu s'^nieul 
se va face dor <ic noi. cL 
«oui niciodali' Da cînd ca 
oca JibcMl* dela sânul 
Moldovei, sufletul nostru 
trâit in nojpte ţi am sul 
vcjnic p-.' praful moimân' 
(ului cu j;roparii lâojfâ noi. 
Neau .liberal' acum 106 
•IU ţi se uitau atunci Irijli, 
dupâ noi, pluj;ar!i de peste 
Prut., tfau avut (las il plin- 
ii. liiudcâ 'nu ioJelejeSu 
una ea asta. n'nu avut chip 
flld s3'V ia ziua bani cu 
Q^I, hiodrâ^.şia^ fp^t_ luaji in
fc’r-CJ^ "TUtre '

rcitrele Moldovei câreia 
strSmoj'n noştri i-c.; 
veacuri dc slava, au 
lâcale îs u(i Iar;!, vcinie 
deschise, ea sj r'--.-'.' :c}i cit 
Rui mulţi plugari pe dân- 
sele afarS ţi sâ nu se mai 
opmsci pini ia Cauctz ţi 
pSnS la Amur.

Şi de alunei descL.. ... 
râmat lo.ste u;ile 'n partea 
•iccatla ţi nici un plugar nu 
s'a mai, înapoiat, ţi au mai 
p!ecaţal[iT—j! cine a plecat 
^ ir-a mai vâzul (ara. *'

Şl ujlle au rârnas deschise 
ca sâ vie <<ilal(i. Şi aceţiia 
au venit 106 ani neîntrerupt 
— ţi cu ajutorul acestora 
rând pe rând ne au .liberal' 
de toate, cele moţtenile Je 
la pâ/in|i, pSnâ ce 
a ou ne mai cuooaţie p<

Acum, de un an, mâna 
itesSruti a tui Dumnexea 
ridicai obloanele dria Prut 
ţi i*a'n vâzut pe cei de acolo 
—ţi mâna Lui nea câlâurii 
păţii pânâ în ceasul de fatâ, 
când bâţâm dc stamS câ 
am ajuoi la câau(a mamei 
noastre... Iar la râsSrit s‘r 
aşezat larâţi (erestre, îârâ 
obloane, ca st intre atâta 
lurainâ câlS trebuie, d.v sâ 
nu mai intre gerul ţ< sâ nu 
mai baU siscolul. Uţâ s'a 
axsat larâţi ca la orice casâ 
de gospodar, ca sâ ştie pe 
unde sJ intre cei poUiti, ţt 
al file unde trebuie lâ balâ 
(ci aepsill{i- Ls Saure-a- 
rune zidul a'a nârui! cu to

tul ţi ps urmele lui s'a li 
cut Ţari*..

Mol iova s'a întregii, fund* 
— aJ? glâsueţie dreptatea 
omenirei intregi, ţi prnlrueâ 
'ţa am vrut noi, copiii ei 

Oasele tuturor celor pro- 
hoJ.l' cu ruficiuni siriine, 
pat de acum >3 odihneascâ 
■" pace: Copiii ţi nepoţii 
' ţi-au înţeles datoria. 
S'avâ tuturor celor trri 

la cuget fi Uri de Inimi 
din .Sfatul Ţjifi*, cari au 
înţeles glas-al istorie! ţi po
runca sfântl a celor ador- 
rnipiSiavâ copiilor vrednici 
ai pâmâatului acestuia 1 

Un an ţi mai bine ne-*:a 
i'râmintat In lupU aprigi

Ji-'.'CTc; .lUcir»

sarabri rinduieli nouţ ptn- 
« oameeii nechl ţi l.bîr- 
;1 ijrâ noi!

Am suferit umilinţi fre.t 
pe pâmâniul nostru, n'-an 
muscat unghiie, ţi am roo- 
dat aţleptând sosirea ceasu
lui acealuia.

Anim sonlem alâpâni pe 
moştenirea plrinţilor nnţiri, 
fi'od:â ne am întors in câ* 
minul pirintese. Şi acum. 
când suntem stlpânt, vom 
pole* arâla câ cinstim ţi 
drepturile acelora, pe cari 
soarta i-a aţezit intre mol.

(ntîriti cu credinţa strâ 
moţilor, cari, de 600 de ani 
au ridicat Steag aici, strâns 
alipiţi la sânul mamei, care, 

lingura clipS nu nea uitat 
ţoalâ \Tcmea cât am râ- 

tâcit prin striioi — sâ ne 
îndreptam acum ochii în 
vulorul plin de (oale oi- 
dejdiile

Trâiasci Rominlal 
Tâiaicâr»ele nostru de* 

mocrat ţi Regina noaalri 
iubitoare.
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Unirea Basarabiei. Mulţimea adunată în 
Piaţa Soborului (MNIR)

Ziarul „Sfatul Ţării". 30 martie 1918 (MNIM)
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iîejeJe Ferdinand şi regina Maria participă la serbarea unirii Basarabiei. Iaşi, 30 martie 1918 (ANR)
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Re^e/e Ferdimnd şi regina Maria participă Ia serbarea unirii Basarabiei. Iaşi, 30 martie 1918 (MNIR)
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KnmnneBii> III. MyjiicK. riiMuasiH

sfe-ţ'.'>.î’'4 
f •• ’. '

,!r

'‘i-Sis

Palatul Sfatului Ţării (îu.C.)

• •!►•■• .‘i, JSOî:OKÎSi*1

i. , : ........
t '■ i’"cer« 3«»“1îrii

, . > ,A~»" ropl»*’* "•"■■ -c':'1"
ţKiwo ^ ^„„scaiB»

i-.-*- ţo«t», H» a#SSţC. ■

J v' “ - - ■■ ■ ’ /
I; '•■ ' ' îiT.CTi^'P0',1^

,«■ ' ■• 'i. c----------------

Adeverinţă eliberată lut Emanoil Catelly precum că ocupa funcţia 
de director general al Agriculturii în Directoratul General al Republicii 

Democratice Moldoveneşti, zo aprilie 1918 (MNIM)

UNIREA BASARABIEI

'•• 7

60



fî!5r’;r.Vţ •

In urma Unirii Ba8&rc.bi0i ou ăom£ni& . 8o in.uuno oc o 
Iu orar o do reor(5anizaro alo serviciilor do Stat să so faoâ 
In timpul oel mai gourt.

Oum numai constituanta ooato hot&rfi asimilarea Sasarev- 
biei ou ia.a ..umă, din ounotul do vodorc administrativ ' 
şi judiciar , prooun Intoomic^oa j^nui Uonsiliu Provizoriu do 
lirootori7oard să sorvoasoâ do logâturi Intre organele dc 
Stat al lârii ou Basaî’cbia. Aoost Uonsiliu^va fi In urinci- 
pial consultat,In toate oostiunila oari cor să fie rezolva

te pe oale do teoroto^ln aşteptarea unoi lucrări legislati
ve.

în şedinţa din 29 martie 1918 a Consiliului de 
Miniştri s-a decis ca în ziua de 30 martie să 
fie oficiate servicii divine în toate bisericile şi 
casele de ru£ăciuni în legătură cu reîntregirea 
Basarabiei cu România. Toate activităţile în 
instituţiile publice şi şcoli urmau a fi sistate, 
preoţii şi cadrele didactice urmau să explice 
enoriaşilor şi celorlalte categorii de locuitori 
ai ţinutului despre semnificaţia şi importanţa 
acestui eveniment (ANRM)

Sunt oii o ol mai profund respect 
S I ic â

AL J AOrSVAi'Il VOASi'itlm

V

Preşedintele Consiliului de Miniştri Alexandru Marghiloman propune Regelui înfiinţarea 
Consiliului Provizoriu de Directori în Basarabia. 9 aprilie 1918 (ANR)

Prea supus gi prea plecat sorvitur

RtLSLLiy'fLk. UOUSlLIUliUI .-a î'.IÎilS''
fclKISi.W'J td. IS'fLKKC

^ • ul

i=!’ ““«'"II» g.g
«• » 0 o , ,

^ '■“•Oijie
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Unirea Basarabiei în 
„însemnările zilnice" 
ale reginei Maria 
(ANR)

I
'f ii

/pf

t, %WVyiUnJ.OL. s Tl^
ts cJ^P/SiS S ietri/i W
W 3 ^ Ji£L ^ u^riUs^y

^iru^'tu/âU 4iS%il

uV^^ZSflL
pJc irift ifi-r

cuvik 1^ ^lA^yuÂ âjmZUP CUuA &eJr lî^ Uf^ 

iiU aă^SlP fXcIrUA > lM^ul4Ov ¥■
J kfii i%W ^

CMJ^ âMÂ cc^gtiaLJla£^
ifi'CUd^ M iP di 'it MtU î^jUKm. ^

1 ^4ăl uid :r ă aii t£L ăât/îd-uL at 

cad ifi^ou ^
ijlCvt,ttsdl iZ ^nl _ ^ I
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JnoM- Ti — JaJt.—

oA/ttL. '^1‘n^oi/fv —
i^vUoA^ -la! J^AÂayf-oiL^y^ / UniAul^ •
/ ■AL,A,>YV<i- ■ Luyr>^

oL- ^0- iSio----- ct^_ cL’^
M, f iAa 1 t-lUAi A iy^A— i~<Ji-<iA o-yy^t^—•{ t^ni. 'j^tAAlu^Jnn^fi-t^

y°^uJ^-^Ac^ cU.c.o.fU^^

yC Io<i l/a~ ' Vo'AC- cl . ’̂lL S.oihiAATiA^ oL a.că^ "tn
/LCt A.J }  ̂<*'~ C ^ JC^tyy>^y^cC__i' '^^t------*^7*— ^

'' ' J -- UaA Jia*A. îÂe/L^^_ ^yţu^oy'^i'O-^—~^A— ^ V^.
L^j.y^cL^ %tyi i^'c^Jiyii'XL»  "^i.'//srl11—

ry'J^ fU-----  !o^t-e.t-10't-' ■ ■ I- .P f / ' . , '

(A- A<y<-AriTOA-‘-'>- <s^*^
^,'. JtAy^iiĂ, <-^ toLn-- 10A.tAj_ cLi— tJrey c^J„ d(A. cAy-,

A. yl( a/ut /lA' ^r\

>r'

CwyrA/ iţt-îf» ‘^*4 ^ 6-rK. \^Jy.rtttS 'fpi,yt*t,a/)At

J. f-S. yivL'^'juf.

\»/p*o tt--^ ---- •/ V t tA/t a^mma i " V Ctt/0 r Jt

Jt Un,,y^ J.P.Ş./.^ •71«, tfrytS cA\ •77T' a»' lAytjh < «__
-Jt/U/i f Jvf»'/^ h 4/ktU^ ăb Imu» ^4” •*«•«— l«M AA*/^—

J (4iCiu^Uy *■ K'~*iyW>J- 'f*~o^jl^uAoithÂ,/\ *-4- 4l- ^ '«/
^yvy/j^ it^ yy\tĂk'£' iA^* d»y Aî^rM^o^'

' JL,
it ^ou— /-

Scrisoarea lui Alexandru Marghiloman, preşedintele Consiliului de Miniştri, 
către episcopul Curie Grosu. 4 aprilie 1918 (MNIR)

Ferdinand hf .3
^ia grafia /ni JăLmncjou ^ Ooinfa nafiona/a

' CV5^<? a/! o/FomânUt

-â» ^yit/i, mitAtu'jtrmm/mA

B£»tcl 7ru-*l din 5osfirbbia.tr qodinţa lai dsU i? Usrtls 
{9 Aprilloi lîtlB, ■••oVjtd pric ac voturi pontra oortro 3 fiind 
gi 3*5 fipţdrori urs’.Vmro- rosoluvlunoi

’i'' ausslo /*oporului fisaorobioi Sfotul Tlrol do
'olor.:

^opublio'. wesoar<>ole\ !{eldevon4aoa!\ (S'-sarfibir.) ,tr to- 
'Urolo oi dir-tro rrutrlt:istj-u,9,jr.'lr«i!r.ro<i ’îo'.f^-’i gl vooMlo 
*^uii>« ou Austria, rupt!, do Susla aous o sutA ni s«i tino do 
'fiTii dis trupul vooLol Ueldovo.lr. putorofi droptulul istorlo gl 
Coptului do roos ,pa b&si'. prinolpiului o', reroodolo sirgiiro 
’bi'gt î-ctir'Jio'. sotrV. lor.do osi Ir'.lrto gt p«ntru totdoaco

*s" y:?i3:s a uui\ s« sui-rr:..-
Si iVosidontul CoroUluIul Kostru do Ulristri doolorord

;0t I

*J" •■uaol» roporulai ?oor.n gl ni T!oj;olui Lul/H.2.For-
• ’dlnt-d I-lu cl SocCalol, Ie cot do fioost vot qucşi un&ria gi 

a d00Uri Iu rCndol lui Sfisarobla onitl ou Fosftsla do vosi uso

Regele Ferdinand promulgă votul Sfatului Ţării 
privind unirea Basarabiei cu România. 9 aprilie 1918 (ANR)

““«Jsn
*'‘'ot _.
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Delegaţia Sfatului Ţării trimisă la Iaşi după Unire:
Ştefan Ciobanu, Ion Pelivan, Pantelimon Halippa, Daniel 
Ciugureanu (lu.C.)

fui ţZf/»”'’""' “
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trt. r.u0iţ
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.5 Ion ;^OBt»iT’n *«11", l8ao

'0S!1 v„ :“r-’n
^blor^onii. ^fl0rr ^ lnftln-
i Ar«ii'> u«’lov" _ «" ^

Vt. !»• '“rt“rAar JnV)rn.. -■‘-‘i"rta '

1l“«r«rll„. JUDS %munn V.0(.M ^

......
•t In . • X , V

Decretprivind 
înfiinţarea Consiliului 
de Directori pentru 
administrarea 
provizorie a 
Basarabiei. 9 aprilie 
1918 (ANR)
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o scrisoare colectivă de mulţumire pentru 
toate câte s-au întâmplat în oraşul Bolgrad, 
cu populaţie preponderent bulgară, după 
sosirea „bravei armate Române", în special 
pentru faptul că au fost salvaţi „de uraganul 
Bolşevist". Semnează primarul oraşului V. 
Radov, membri ai Consiliului Comunal: Ilia 
Poncev, Stepan Dimov, Nicolai Adamov, 
Gheorghi Ivan Radov, VasiliArabadji.
Z7 aprilie 1918 (ANRM)

Comisia agrară a judeţului Soroca. 1918 
(lu.C.)
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Deputaţii Sfatului Ţării, participanţi la 
şedinţa legislativului basarabean din ziua 
de Z7 noiembrie 1918, când s-a votat reforma 
agrară şi unirea necondiţionată a Basarabiei 
cu România (lu.C.)

UNIREA BASARABIEI

-}•
‘1

jP/

Direcţia Oifilinatului de Copii din Basarabia 
aduce sincere mulţumiri Sfatului Ţării pentru 
gestul deosebit de generos de a oferi, în mod 
gratuit, respectivului orfelinat grădina de 
legume şi fructe a Sfatului Ţării pentru copiii 
orfani din război. August 1918 (ANRM)

0/>trs vT* w<- eujcicli 
tr ee;/  ̂■

eAnjlS»^t. ’ ' * ' *
Cvem aeAe/t^^^orertJ-r.r A^/n 
0ji^ivla*aa.

v'y:*-: ' ^
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FERDIKAND I.

Prin Gratia lui Dunnezau gi voinţa natională.Rego 
al României,

La toti de fată şi viitori,sănătate:
Pe baza raportului Preşedintelui Consiliului 

Nostru de Miniştri,^>4 j

Aa decretat şi decretăm:
Art.I. Generalul de Corp de Ayaată.Văitoianu 

Arthur este numit in runctla^^ou do Comisar General al 
Basarabiei. /

Art. II. Preşedintele Consiliului Nostru de miniş
tri şi Ministrul Nostru secretar de Stat la Departa
mentul de Râzboiu,sunt însărcinaţi cu e.xecutarea aces
tui decret.-

Dat în Iaşi,la 13 Iunie 1918.-

V//

tamt* nvertmtttt fMpsuMvi Omlletal Itoetra de 
WMfWt Mb Ke. ■

Art.T.»q>etei letal •nare] I i»ux ee tMttum

Art.n, Pfişeaiutete OMUnut ■satin «• <BaI|tn s 
«Ml eg enaaitoees BenMolai de nşl.- 

Ba» tn msareţii lancea«Sb*-.* mi

iii •

Decret privind desfiinţarea 
Comisariatului general al Basarabiei. 
11 decembrie 1918 (ANR)

PREŞEDINTELE CONSILIULUI 
DE MINIŞTRI .

P. L
MINISTRU DE RAîBOXU 
Ganaral^g„llj<.«-il

Decret de numire a generalului Arthur 
Vâitoianu în funcţia de Comisar General al 
Basarabiei. 13 iunie 1918 (ANR)
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a».

icviL^rS SitS.5

Situatia din Basarabia, după proclamarea 
unirii, relatată în diferite publicaţii ale vremii 
(MNIR)
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Delegaţia basarabeană la Conferinţa de Pace de la Paris (19J9): Ion Codreanu, S. Cujbă, Ion Pelivan, Gh. Nastase (MNIR)
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Primul guvern al României Mari, în care au intrat reprezentanţi ai provinciilor unite cu ţara în 1918. Pe rândul întâi, primul din dreapta este 
Ion Inculeţ, reprezentantul Basarabiei (MNIR)
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li E Q S 
asupra

uram B.\a\iL\BiEi cu \ixsiiul re(wt al no.MWiEi

;\rt.unlo.-So raUnctt,învestlndu-so cu putere de lege. 
Decretul lege No.812 din 9 Aprilie 1018, publicat In Monitorul 
Oficial Ko.8 din 10 Aprilie 1918, privitor la Unirea Basarabiei 
ou veolilul negat al României, In cuprinderea următoare .•

FEBDINAND I
PBIN GRATIA LUI DUMNEZEU 8l VOINŢA NAŢIONALA 

BEQE AL nOMANIEi
LA TOTI DE PATA si VIITORI SANATAIE

Sfatul TOrll din Dasorabla, In sodinta Iul dela 27 Mar
tie (0 Aprlllo) 1918, votttnd prin 80 voturi pentru, contra 3, 
fiind Bl 30 abţineri, următoarea rezo'lutlune :

„ In numele Poporului Basarabiei, Sfatul Tarei declara:
„ Republica Democratica Uoldovonensoa (Basarabia), In 

liotorelo el dintre Prut,Nlstru, Dunare,Jlaroa Neagra si vechile 
graniţe cu Austria, rupta de Rusia aoum o suta si mal bine de 
nnl din trupul vochol Moldove, In putoren dreptului istorie si 
dreptului do neam, pe baza principiului ca noroadele singure sa- 
Bl hotarasea soarta lor, do azi Înainte si pentru totdeauna.- 

v Sg Tinesto cu imuna sa Uomfliila
SI Presldontul Consiliului Nostru do Klnigtrl deolartod

I» In mimolG Poporului Român gl al Uogatulul Iul, M*S»
oă :

toaiumm i al lUMOnial,-Iu aol do ooOBt vot quosl iinaoiD $1 
deolzu-a la rondul Iul Daaorabla ^ta cm Itoaâala do vool uno fll 
indivlBlUlltl ”

Dot In J09I Io 0 Aprlllo 1018.- 
PERDINAMD

FltESSDimSlA ' 
coisiLUJun ds kiNismi 

A. uarghilouan

MHaSlTOX pc JOSTITIE 
D. D0Q8ESCO

Aceasta lege s*o votat do odunoroa Dopntoţrllor■ In godlnto 
dala ai Docoobrle anul 1019 in unanlaltato ou oolomaUunl.-

directorul adunarh

Aooasta logo 8*0 votat do Senat In godlniu dolo 29 Pe> 
ceobrle anul 101O« In unanliiltate ou aolanaţiuni.-

Sotorul Senatului

Lege asupra ratificării Decretului lege nr. 84Z din 9 aprilie 1918 privind unirea Basarabiei cu România. 20 decembrie 1919 (ANR)
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FIllIlAlll
AVtV .fti ^^AÂ/M/noxcu. o-v N>ov»\ţ«;i. ,H *ÂiiviU&'‘'’lV.l't M i'»

!>V,:J7io.’i ntuiAPiiisas K

COAPUiUIiS IiEGUIÎOAKE V0IA1>D SI ADOPIAUD, ilOl SAHOţlONA!!
UitUEAZA:

L B G E

Art.unic,- Guvernul este autorizat a ratifici şi a face 
gâ se execute Tratatul privitor la Unirea Basarabiei cu Ro- 
slnla.sounat la Paris la ZS Octombrie 1920,âd către Harea- 
Srltanie.Franca,Italia .Japonia .Principalele Puteri aliate 
jl România.-

Copii ăi traduceri autentice de pe zisa Convenţiune 
se alătura la prezenta lege.

Această loge.dimpreună cu Tratatul anexat la dănsa.s's 
votat de Senat In şedinţa dala J Aprilie anul 1922 ăi a'a 
adoptat cu unanimitate .prin aolama|,iuna.

PRESEDIHT2 
(6) U.Pherekyde

L<s:s.
Secretar 

(a) I.H.CoăOiu

1 '...‘Această lege dimpreună cu Tratatul anexat la dânsa.s'a 
votat de Adunarea Deputaţilor în şedinţa dala 7 Aprilie .anul

anul 1922 ăi s'a adoptat cu unanimitate prin aclauţ 
PRESEDIHT'E 
(a) U.G.Brleanu

L.S.A.D.
Secretar 

(a) D.Eica

PiiOUULGAU ACEASTA LEGE SI ORDOUAil CA EA SA PU 
TIIA CU SIGILIUL STATULUI SI PUBLICATA PRI.N' UOUIÎCaj 
OFICIAL.

Dat în Bucureşti.la /U Aprilie 1922

11:

ministrul Waceri^^Străine Ulnistrul Jug

ilaiSŢifA..
3; 1

Lege privind autorizarea guvernului de a ratifica şi a pune în aplicare Tratatul semnat la Paris pe 28 octombrie 1920. ANR
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^' EdiUim ’Ubrtrlcl llnibn Thicun^

Harta României conform tratatului încheiat Ia Conferinţa de Pace de la Paris. 1920 (ANR)
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HARTA ADMINISTRATIVA A ROMÂNIEI MARI
cu o' /

REGIUHILE AGR0-nrn,:,,*,:l,'r CEHO-slov/i^. '» ,■
făuriţi sub Domnia 

Ferdlnaud

I-GEOGBAFICE /i°'SLOv"'c//, 0''j^
«Regelui p. 4
^ s \Maramures'^ L S

Regianlle ajrogeotfraflee
] Valea Şiret. ql Prut. 2.030.200 hn
2 Carpaţll Moldovei 1.606.000 .
3 Carpaţli Munteniei 3.4G7.Q00 .
4 Câmpia Dunării 3>58.G00
5 Dobrogeo 2.320.200 •
6 Basarabia de Nord Z180.000

C <

ICer.'iăuti
Kotin 

sra.iov 5erocd

965100
^jdâ'

*• ut'
*• - 000

43J 16b
J84 «00

4£4 200 JJS 100 BotOjani 
lor 700

5£6 000
SuCGdVd Qrhe 

49* tco
Smpu'unq ijo 900

11 piJSsud boio 
315 JOo

^■19.100 aomeş 
J96.SOO

i
o ^‘^Bihor 

} 746.700

^32.600 Ijpuina

Roman
39t 700

88 000 JVastut46 r 500 fiC OOq
*05.600 li^hma

<13 300
urda
l<f.«oo *12.00OdflrhtTv'Î.JCO / Bacau

0^4.800 CeUtta Ml

7S9.SOO

TarnavaHirjV. ^97.7oo
<00.100 9*9.000Alba

i*3J00
rlunedoarTimij-Torontal

760.000

tarnavd 283.«oo Tr»i.Scaune

335.700
ruina

114.000Severin răgaraj

9*3.900

4oaeo\CoYurhM 
266.100H9.SOO JfJ.IOO

Jiffiaii

421.9006*2.000 Râmnicul MraArgeş jMuicel Buia»
332 *0C

PrahovalOl 000
Tuicea*93.600f 469.300

S04 aeo 612 U'.*90 600*3'900 *09.109 / 4j| iuo

Mehedinţi J44 000

jaiofflita
onstanţa532.090

<86100 /v9 100
vlasta 717.000

691 000leleormari6SJ.S0» 449 400156.000
457.700

392.600

450.cea

LEGENDA; *
Cifrele dlnlămniral departe* 

mentelor indici aaprafaţa te
ritoriali a fodaţelorgin hectare

7 Basarabia de Sud 2 262.2001
8 Bucovina 1.044.20Qf
9 Podijul Transilvaniei 4374.700}
10 Câmpia Tisei . 3.762.10Cl« .
11 T-nasUvonla do Nord 1J91.40T N

Harta administrativă a României Mari. 1920 (MNIR)
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DER DOXAURAUM

Hărţi publicate în „Andrees Handatlas”.
leipzig, 1937 (MNIR)
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RUMANIEN, DULGAJUEN UND EUROPAISCHE TURKEI

n In T f»—, T| *r.» >*•>>
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Ion IncuJet (MNIR)

Ion Inculeţşi Ion Gh. Duca (MNIR)

UNIREA BASARABIEI

PERSONALITĂŢI ALE UNIRII BASARABIEI

Cristina Păiusan-Nuică

ION INCULEŢ (1884 - 1940).
Român basarabean; om politic; absolvent al Facultăţii de Ştiinţe Fizico- 
Matematice a Universităţii Imperiale din Sankt Petersburg (1906-1911); 
colaborator, sub pseudonim, al ziarului Basarabia - prima publicaţie în limba 
română; ajutor de comisar gubemial al Basarabiei, ales delegat în Sfatul Ţării (21 
septembrie 1917-27 noiembrie 1918), ales preşedinte al Sfatului Ţării; votează 
la 27 martie 1918 Unirea Basarabiei cu România; ministru fără portofoliu în 
primul guvern al României Mari; ministru de stat pentru Basarabia în guvernele: 
Al. Marghiloman, Coandă, I.C. Brătianu, A.Văitoianu (1918-1920); ministru de 
stat în guvernele: Vaida-Voevod (1920), Alexandru Averescu (1921), Ion I.C. 
Brătianu (1926), ministru al Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale în mai multe guverne; 
ministru de Interne în mai multe guverne (1933-1936).

George Tofan - alegerea lui Ion Inculeţ ca preşedinte al Sfatului Ţării: 
„Deputaţii şi publicul în picioare fac o călduroasă manifestaţie 
alesului. El păşeşte spre locul preşedinţial; în clipa aceasta dna 
Alistar îi încinge peste piept o lentă lată cu tricolorul naţional, ceea ce 
stârneşte o nouă manifestaţie.
Primul preşedinte al Sfatului Ţării e fiu de ţăran din Basarabia, docent 
privat la Universitatea din Petrograd; membru al comitetului central al 
soldaţilor şi muncitorilor din Rusia, ajutor de comisar al Basarabiei; 
e tânăr, de 33 de ani, înalt zvelt, bălan. Poartă o simplă bluză militară, 
peste care e trasă o curea. Aparţine, şi după exterior, democraţiei 
ruseşti. Cuvântarea sa de program o începe în limba moldovenească, 
vorbeşte cu glas puternic, rarşiapăsat. ... Sfârşeşte cu o chemare la 
unire. Cuvântarea-program e primită cu aprobări unanime ".

PANTELIMON HALIPPA (1883 -1979).
Român basarabean; om politic, absolvent al Seminarului Teologic din Chişinău 
(1898-1904), a urmat Facultatea de Fizică şi Matematică a Universităţii din 
Doipat (Iuriev), apoi Facultatea de Litere a Universităţii din Iaşi; a editat ziarul 
Basarabia, apoi, din 1913, şi ziarul Cuvântul moldovenesc; membru al Partidului
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Socialist-Revoluţionar, delegat al ţărănimii basarabene la Congresul Uniunii 
Ţăranilor din întreaga Rusie; fondator al Partidului Naţional Moldovenesc 
(martie 1917), deputat în Sfatul Ţării (21 noiembrie 1917-18 februarie 1919), 
vicepreşedinte al Sfatului Ţării; după Unire a fost numit ministru de Stat pentru 
Basarabia (1919-1927), ministru al Lucrărilor Publice; ministru al Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale; deputat şi senator în Parlamentul României; 
arestat în 1950 şi condamnat la 2 ani de închisoare; a fost închis la Sighet. în 
1952 a fost predat sovieticilor, ţinut într-o închisoare KGB unde i s-a cerut să 
demonstreze că unirea Basarabiei cu România nu a fost legitimă. Condamnat la 
25 de ani de muncă silnică de către Tribunalul Militar Ucrainean din Chişinău, a 
fost dus în Siberia. A fost eliberat în 1955 şi readus în ţară unde a stat la Aiud şi 
Gherla, fără nicio condamnare, până în 1957. A fost permanent anchetat de către 
securitate şi a organizat în locuinţa sa întâlniri clandestine ale basarabenilor. în 
1968 a cerut aprobare pentru organizarea unor manifestaţii la 50 de ani de la 
unirea Basarabiei, autorităţile comuniste susţinându-1, tacit, în activitatea sa de 
documentare; a trimis memorii lui Charles de Gaulle şi Richard Nixon, arătând 
abuzurile sovietice.

11 i

Pantelimon Halippa (MNIR)

: Pantelimon Halippa (cel cu barbă) într-un
y * ^rup în care se află şi Simian Murafa (primul 

.f.: ' ' . din stânga, în picioare), cca mo (ANR)
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Al treilea guvern condus de luliu Mania 
(octombrie 193Z - ianuarie 1933)- Al doilea de 
la stânga, aşezat, este Pantelimon Halippa, 
ministru de stat (MNIR)

Pantilimon Halippa în mijlocul prietenilor, la 
împlinirea vârstei de 8$ de ani (MNIR) - 
p. 79, sus

„Halippa are o înfăţişare impunătoare de luptător, de stat mijlociu, bine 
făcut, poartă barbă mare, care încadrează faţa brăzdată de trăsături 
energice; în negru şi cu ochelari, el iese din cadrul oamenilor de rând. 
E vorbitor bun, vorbeşte limpede, energic, într-o limbă ireproşabilă; 
tonul din cănd în când e puţin prea ridicat

„ Vrăjmaşii noştri stau la hotare - vrăjmaşi cât frunză şi iarbă, la 
spatele nostru şi înăuntrul Ţării noastre, dar cel mai mare duşman 
este în mijlocul nostru. Acesta este neunirea. Fraţii meii Biruiţi 
acest straşnic duşman şi noi vom birui totul" (din Cuvântul rostit la 
Congresul Ostaşilor Moldoveni la 20 octombrie 1917).
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ION BUZDUGAN (1887 -1967).
Român basarabean; poet, scriitor cu mai multe pseudonime (Nica Românaş, 
Ion Câmpeanu) şi om politic; licenţiat în Drept al Facultăţii de Drept din Iaşi, 
doctor în economie al Universităţii din Cernăuţi; profesor; ales deputat în Sfatul 
Ţării de către Congresul Militarilor Moldoveni; unul dintre susţinătorii uniri cu 
România, a fost secretar al Prezidiului Sfatului Ţării (1917-1919), calitate în 
care a semnat Actul Unirii. Personalitate marcantă, aportul său a fost important 
la hotărârea unirii; deputat, apoi senator de Bălţi în Parlamentul României; 
traducător emerit al lui Alexandr Puşkin şi Serghei Esenin.

ION PELIVAN (1876-1954).
Român basarabean; scriitor, om politic; a fost arestat încă din anii studenţiei, din 
cauză că era membru al „pământeniei” basarabene, şi deportat în Nordul Rusiei, 
la Arhanghelsk; luptător pentru drepturile românilor din Basarabia; fondator, 
în 1906, al primului ziar de limba română. Basarabia. în 1917, participă la 
fondarea Partidului Naţional Moldovenesc; a fost ales preşedinte al Sfatului 
Ţării, post pe care îl va ceda lui Ion Inculeţ. După unire a participat, în calitate 
de membru al delegaţiei române, la Conferinţa de Pace de la Paris (1919-1920). 
A fost membru al PNŢ, deputat în Parlamentul României, conducător al Astrei 
(filiala din Basarabia); a murit în 1954, în închisoarea de la Sighet.

Ion Buzdugan (MNIR)

m .wwi

Ion Pelivan (MNIM)
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Ion Pelivan şi Pantelimon Halippa 
(primii din stânga), la Govora. 1941 (MNIR)

Ştefan Ciobanu (MNIR)
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G.N. Viforeanu despre Pelivan:
„Alt sjătulist de marcă, deopotrivă cu Pan Halippa, a fost Ion Pelivan. 
Era un bărbat de statură mijlocie, cu o faţă de o bonomie rară, având 
părul blond şi ochii albaştrii, cu vorba domoală, şi cu un pronunţat 
accent moldovenesc... A fost numit ministru de Justiţie în guvernul 
generalului Coandă, după Primul Război Mondial. ... Şi-a sfârşit viaţa 
în închisoare, sub regimul comunist în ţară, ca şi luliu Maniu, deşi n-a 
făcut aceeaşi politică ca luptătorul ardelean. Dimpotrivă, Ion Pelivan, 
odată ce şi-a văzut visul cu ochii, adică Unirea Basarabiei cu România, 
n-a mai făcut nicio politică decât aceea a iubirii de ţară ".

ŞTEFAN CIOBANU (1883 -1950).
Român basarabean; istoric, profesor; absolvent al Facultăţii de Litere a 
Universităţii din Kiev; s-a întors în Basarabia la începutul anului 1917 şi a 
aderat la mişcarea revoluţionară de eliberare naţională în mai 1917. S-a remarcat 
ca un promotor al unirii şi a fost unul dintre participanţii activi la Congresul 
învăţătorilor. A fost ales în Sfatul Ţării şi a devenit unul dintre liderii românilor 
basarabeni, fiind membru al comitetului director al Sfatului şi conducător al 
resortului învăţământ. După unire a fost director al învăţământului din Basarabia, 
între 1918 şi 1921; publică primul abecedar în limba română pentru şcolile 
din Basarabia. Profesor universitar la Chişinău şi apoi la Bucureşti, membru 
al Academiei Române (din 1918); secretar al Astrei Basarabene, din 1925;
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colaborator al multor ziare şi reviste; a susţinut întreaga viaţa cultura naţională, 
fiind ales vicepreşedinte al Academiei Române, în perioada 1944-1948.

ANTON CRIHAN (1893-1993),
Român basarabean; om politic şi profesor universitar; absolvent al Facultăţii de 
Economie din Odessa, ofiţer în Primul Război Mondial; în 1917 organizează la 
Odessa, împreună cu alţi basarabeni. Cohortele moldoveneşti pentru apărarea 
populaţiei de trupele ruse ce jefuiau teritoriul basarabean; ales deputat în 
Sfatul Ţării de către Congresul Militarilor Moldoveni, a aderat la „Fracţiunea 
Blocul Moldovenesc” (una din cele patru fi-acţiuni din cadrul Sfatului Ţării); 
vicepreşedinte al comisiei agrare. Şi-a continuat activitatea în calitate de deputat 
în Parlamentul României între anii 1919 şi 1932; doctor în ştiinţe economice 
la Sorbona; profesor universitar la Iaşi şi Chişinău; fuge în Iugoslavia şi apoi 
Franţa la sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial; de aici emigrează în SUA 
şi devine membru al Comitetului Naţional Român din exil.

ONISIFOR GHIBU (1883 -1972).
Om politic român; profesor, publicist; studii universitare de istorie şi filologie la 
Budapesta; se refugiază la Chişinău, unde a înfiinţat câteva publicaţii în limba 
română: Ardealul (1917-1918); Şcoala Moldovenească (1917); România nouă 
(1918); Cuvânt moldovenesc (1926-1927); a adus mari personalităţi la Chişinău, 
precum George Enescu, Mihail Sadoveanu şi trupa Teatrului Naţional din Iaşi; 
a redactat programul Partidului Naţional Moldovenesc; a fost propus în Sfatul 
Ţării ca reprezentant al presei, dar nu figurează pe liste; membru al Academiei 
Române; arestat în 1945, deţinut la Caracal, rearestat în 1956 şi eliberat în 1958; 
a trăit izolat până la sfârşitul vieţii. A scris un memoriu, la 31 octombrie 1956, 
adresat lui Nichita Hruşciov şi Nicolai Bulganin, în problema Basarabiei.

„Dacă în Transilvania şi în Bucovina trăia gândul că, odată şi odată, 
ele se vor uni cu România, trebuie să recunoaştem că aproape nimeni 
nu credea în învierea Basarabiei, care era socotită pentru vecie 
pierdută în braţele colosului de la răsărit. Cei o sută şi mai bine de 
ani de apăsare rusească se părea că stinseseră acolo orice urmă de 
conştiinţă românească, Jără vreo nădejde de întremare.
Şi totuşi, în cartea vieţii stătea scris că piatra pe care a nesocotit-o 
Ziditorul va ajunge piatra din capul unghiului; Basarabia, cea mai 
înapoiată şi mai înstrăinată provincie românească, a fost cea dintâi 
care a revenit la trupul naţional, iar ţara clasică a iredentismului daco
român, Transilvania, fu sortită să fie cea din urmă la ospăţul cel mare 
al bucuriei" (Onisifor Ghibu, Basarabia).

Anton Crihan (MNIR)

Onisifor Ghibu şi soţia sa (MNIR)
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Paul Gore (MNIM)

PAUL GORE (1875-1927).
Român basarabean; istoric şi heraldist, jurist şi om politic, judecător de pace, 
deputat al nobilimii şi vicepreşedinte al Zemstei din 1910, când cere introducerea 
limbii române în şcoli (Comisia Şcolară Moldovenească se înfiinţează abia in 
1917)- a fost şi locţiitor al guvernatorului Basarabiei. In perioada Primu ui 
Război Mondial a fost director al Crucii Roşii. A fost preşedinte al Partidului 
Naţional Moldovenesc, artizan al unirii şi primul locuitor al Chişinaului care 
a arborat tricolorul pe casa sa. După unire a fost ales membru de onoare al 
Academiei Române, continuându-şi activitatea de istoric şi heraldist.
A partieipat la Congresul învăţătorilor din mai 1917, despre care povesteşte 
Onisifor Ghibu:

„ Congresul l-a deschis delegatul Zemstvei guberniale, dl P. Gh. Gore, 
un moldovean cu alese siin(iri naţionale. La masa preziduală eiau 
lângă Domnia Sa membrii comisiunii oiganizatorice: dnii Vladimir 
Herţa, V. Neaga şi P. Arventiev. Dl Gore deschide congresul hiritisind 
pe cei de fată cu cuvintele: «Fraţi români», care insă au fost înti erupte 
de mulţi din sală, care strigau: «Noi nu suntem români, ci moldoveni!». 
Dl Gore a rămas mirat de aceste cuvinte şi a zis: «îmi pare foarte 
rău, domnilor, dar eu cunosc istoria neamului nostru şi ştiu că el se 
numeşte neam românesc». (Iarăşi întreruperi: «Noi suntem moldoveni, 
nu românii»). «Neamul românesc locuieşte în multe ţări, şi astfel avem 
români ardeleni, români bucovineni, munteni, olteni, moldoveni şi 
macedoneni, dar, cu un cuvânt, toti suntem români. Neam moldovenesc 
nu este. Dar dacă d-voastră vă face mai mare plăcere să vă zic: „Fraţi 
moldoveni", - iată vă zic: „Fraţi moldovenii" Deschid cu cea mai mare 
bucurie primul Congres al învăţătorilor Moldoveni din Basarabia, 
adunaţi azi aici pentru a se sfătui cu privire la naţionalizarea şcoalei. 
Noi, moldovenii, am avut autonomia noastră de la 1818-1828. De când 
s-a stins şi această rază, noi ne putem îndrepta neîmpiedicaţi de nimeni 
spre cultura noastră naţională. Să ne apucăm cât mai degrabă de lucru 
şi să avem înaintea noastră frumosul testament naţional al poetului 
lenăchiţă Văcărescu

Pavel Kuzminski despre Paul Gore şi vizita lor Ia biserica Sfântul Ilie 
din Chişinău; „ Vezi Matal Iată încă o dovadă că la noi în Basarabia 
nu există nicio biserică, niciun monument, nicio piatră funerară sau 
cruce din perioada dinainte de 1812, care să dovedească originea 
lor rusească. Peste tot şi pretutindeni întâlnim numai şi numai 
limba moldovenească. Deci, dragă unchiule, suntem români, curată 
socoteală! Trăiască Ţara noastră!".

1. Apud Iurie Colesnic, Un om fără mormânt, consultat la adresa https://ibn.idsi.md
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VLADIMIR HERŢA/HERTZA (1868 - 1924).
Român basarabean; avocat, om politic, vicepreşedinte al Partidului Naţional 
Moldovenesc şi al Societăţii Culturale Moldoveneşti; considerat „părintele 
spiritual al Sfatului Ţării”, a jucat un rol important în actul unirii. A fost 
preşedinte al Comisiei Şcolare Moldoveneşti, şi participant la Congresul 
învăţătorilor Basarabeni, din mai 1917. A fost primar al oraşului Chişinău în 
perioada 1918-1919, înlocuindu-1 pe primarul Carol Schmidt (cel mal longeviv 
primar al oraşului şi care a fost împotriva unirii); membru al delegaţiei României 
la Conferinţa de Pace de la Paris (1919-1920); fiind un bun cunoscător al 
istoriei Basarabiei şi deţinător al unei colecţii de documente rare, a fondat Liga 
Românească din Basarabia în 1919.

Din intervenţia sa de la Congresul învăţătorilor moldoveni - „învăţătorii 
moldoveni şi treaba politică”, 1917;
„ Peste o sută de ani, a spus dl. Hertza, am fost robi supuşi ai împărăţiei 
ruseşti, lipsiţi de drepturi, lipsiţi de dreptate, lipsiţi de lumină. La 
început, între anii 1812-1828, Basarabia noastră a avut, ce-i drept, 
autonomie, dar pe urmă i s-a răpit, şi noi am rămas ai nimănui. Acum, 
mulţămită revoluţiei ruseşti, am ajuns la slobozenia mult dorită. De 
acum nu mai vrem să fim robi şi fii ai întunericului. Noi vrem să fim 
stăpâni pe soarta noastră, vrem să fim autonomii Vrem autonomia cea 
mai largă pentru Basarabia şi vrem ca Rusia să se prefacă în republică 
federativă ".

DANIEL CIUGUREANU (1885 - 1950).
Român basarabean; om politic, absolvent al Seminarului Teologic din Chişinău 
şi al Facultăţii de Medicină a Universităţii din Kiev (1913); arestat în 1912, de 
Ohrana ţaristă, pentru activitate naţională; a fost medic la diverse spitale din 
Basarabia. A fost ales membru al Parlamentului Naţional Moldovenesc, iar în 
ianuarie 1918a format un nou guvern, recunoscut de Sfatul Ţării, la 16 ianuarie 
1918. Ministru fără portofoliu, apoi vicepreşedinte al Camerei Deputaţilor; 
senator, preşedinte al Senatului României. A activat ca medic militar în timpul 
celui de-al Doilea Război Mondial. A fost arestat la 5 mai 1950 şi a murit în 
închisoarea de la Sighetul Marmaţiei (mormântul nu îi este cunoscut).

GHERMAN PÂNTEA (1894 -1968).
Român basarabean; învăţător de profesie, ofiţer în Primul Război Mondial. S-a 
întâlnit cu Alexandr Kerenski (şeful guvernului provizoriu sus) şi apoi cu LV. 
Lenin pentru a-i convinge să creeze unităţi militare moldoveneşti. A fost ales 
vicepreşedinte al Congresului Ostaşilor Moldoveni (20 octombrie 1917), iar în

Vladimir Herta

Daniel Ciugureanu (ANRM)
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Ghennan Pântea

Nichita Smochină (MNIR)
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primul guvern al Basarabiei autonome a fost adjunct al directorului general al 
Ministerului de Război. După unire a fost primar al Chişinăului (1923, 1927- 
1928, 1932), iar în perioada celui de-al Doilea Război a fost primar al Odessei 
(1941-1944). A fost inclus pe lista criminalilor de război, cu toate că a fost 
unul dintre cei care au protestat împotriva politicii antisemite a guvernului 
Antonescu; dosarul său a fost clasat de către Comisia Aliată de Control în urma 
intervenţiei mareşalului Tolbuhin, căruia îi salvase sora în perioada războiului. 
A stat ascuns la Craiova, Sibiu şi Bucureşti având acte false, dar a fost arestat în 
1949, anchetat de Alexandru Nicolschi şi condamnat, după 3 ani de detenţie, la
10 ani închisoare. A fost închis la Jilava, Aiud, Ocnele Mari, Piteşti, Poarta Albă. 
A fost amnistiat în anul 1955; a fost în permanenţă urmărit de către Securitate, 
dar a refuzat racolarea şi folosirea în scopuri propagandistice; moare, în condiţii 
suspecte (se pare, otrăvit), la 1 februarie 1968.

„Preşedintele Comitetului Central Ostăşesc Moldovenesc, Pântea, om 
tânăr, vecinie în mişcare, fire de organizator şi agitator de idei, vorbeşte 
in ruseşte, scurt, hotărât, cu voce puternică, cu multe şi largi mişcări. 
Declaraţiile lui sunt repetat şi viu aplaudate. Vede scăparea Basarabiei 
numai la Sfatul Ţării şi crede că, dacă i se va da o organizare 
temeinică, va putea sluji de model şi celorlalte ţări" (George Tofan, 
Sărbătoarea Basarabiei - Chişinău, 1917).

NICHITA P. SMOCHINĂ (1894 -1980).
Român basarabean; originar din Transnistria; filosof, publicist, istoric, ofiţer în 
armata ţaristă (1915-1918);a luptat în Persia şi Imperiul Otoman şi a fost decorat 
şi înnobilat de către ţarul Nicolae al Il-lea. în mai 1917a participat la Congresul 
popoarelor neruse din Caucaz, unde a cerut drepturi pentru moldoveni. L-a întâlnit 
pe Lenin la Petrograd, care îl îndeamnă la luptă pentru independenţă şi şcoli în 
limba naţională. în 1918 a revenit în Tiraspol, parte a noii Republici Populare 
Ucrainene, unde a organizat Congresul moldovenilor transnistreni. A fost ales 
deputat în Rada Centrală - Parlamentul de la ICiev, cerând drepturi pentru români 
şi opunându-se ideii de invadare a Basarabiei; după ocuparea Transnistriei de 
către Armata Roşie fuge la Chişinău şi apoi la Iaşi. A fost doctor al Universităţii 
din Sorbona; remarcat de către ministrul Afacerilor Externe Nicolae Titulescu 
la Geneva, în 1933, susţine drepturile moldovenilor din U.R.S.S. la Societatea 
Naţiunilor şi organizează Comitetul Refugiaţilor Moldoveni din U.R.S.S. A fost 
ales membru al Academiei Române. A avut curajul de a-i spune regelui Carol
11 că este o greşeală să cedeze Basarabia fără luptă; a refuzat să fie guvernator 
al Transnistriei. După război a fost administrator al moşiei de la Tituleşti, sub
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un nume fals. Fiul cel mare, Alexandru Smochină, a fost arestat şi deportat în 
Siberia. După 1965 a fost căutat de către autorităţi pentru a continua cercetările 
în problema românilor din URSS, combătând existenţa poporului moldovean şi 
a limbii moldoveneşti.

PANTELIMON ERHAN (1884 - 1971).
Român basarabean; om politic, membru al Partidului Socialist-Revoluţionar; 
venit de la Retrograd la îndemnul lui Kerenski, a fost ales în Sfatul Ţării de 
Sovietul Gubemial al Ţăranilor; a fost un membru activ şi a luat cuvântul la 
deschiderea Sfatului Ţării. A fost ales la 7 decembrie 1917 prim director 
general al Republicii. A cerut intervenţia Antantei şi a armatei române pentru 
stabilizarea situaţiei. A fost adus în faţa unui tribunal revoluţionar şi silit de 
către bolşevici, sub ameninţarea cu moartea, să semneze o telegramă de protest 
împotriva intrării trupelor române în Basarabia. A fost salvat de la moarte de 
Mihail Popa, comandantul primului regiment moldovenesc. A votat Unirea şi a 
devenit director general al învăţământului din Basarabia; senator în Parlamentul 
României. în 1940 a plecat la Bucureşti, unde a trăit până în 1971.

VASILE STROESCU (1845 -1926).
Român basarabean; om politic; licenţiat în Drept la Moscova, Petersburg şi Berlin, 
judecător la tribunalul din Hotin; a înfiinţat şcoli în Basarabia şi Transilvania, 
susţinând material liderii politici şi culturali transilvăneni, Octavian Goga fiind 
printre aceştia. A susţinut financiar şi mişcarea naţională din Basarabia, fiind 
ales preşedinte de onoare al Partidului Naţional Moldovenesc, iar după unire a 
fost ales Senator într-o circumscripţie din Transilvania.

„Dar unde erau bărbaţii politici ai Basarabiei? Unde erau elementele 
care înainte de revoluţie munciseră pe ogorul binelui obştesc al 
provinciei? Revoluţia din 1917 având caracter antiburghez, iar toţi 
oamenii care au însemnat ceva în trecutul Basarabiei fiind consideraţi 
ca bulghezi, au fost prigoniţi, uitaţi, unii chiar omorâţi şi bunurile lor 
confiscate, venirea armatelor româneşti i-a găsit în afara vieţii politice 
a provinciei; iar când liniştea a început să se restabilească între Nistru 
şi Prut, era prea târziu; reprezentanţii partidelor din Regat adoptaseră 
pe cei găsiţi la suprafaţă " (Partidele politice din Basarabia de la 1812 
şi până astăzi, 1923).

Pantelimon Erhan (ANRM)

Vasile Stroescu
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Teofil loncu (ANRM)

Vladimir Cristi (MNIR)
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TEOFIL lONCU (1885 -1954).
Român basarabean; om politic; preşedinte al Partidului Naţional Moldovenesc 
format în 1917, participă la Congresul Naţionalităţilor din Rusia de la Kiev 
şi asistă la lucrările Radei Ucrainene, ca reprezentant al Basarabiei. A fost 
ales deputat în Sfatul Ţării din partea partidului şi preşedinte al Comisiei 
Constituţionale, în mai - iunie 1918; ministru de Finanţe al guvernului Republicii 
Moldoveneşti.

VLADIMIR CRISTI (1880 - 1956).
Român basarabean; om politic; absolvent de Drept la Universitatea din Moscova 
şi de Agronomie la Paris; comisar gubemial revoluţionar al Basarabiei, realizând 
pericolul includerii Basarabiei în Ucraina, a plecat la Kiev alături de Pantelimon 
Erhan, unde negociază cu Kerenski autonomia Basarabiei şi contestă decizia de 
încorporare în Ucraina. A fost ales deputat în Sfatul Ţării din partea Congresului 
al Ill-lea al delegaţilor ţărani; membru al Comisiei de Luptă contra Anarhiei şi 
de Aprovizionare; a votat unirea; deputat în Parlamentul României şi ministru 
pentru Basarabia în guvernul lorga (1931-1932); primar al Chişinăului (1938- 
1940); s-a refugiat în Austria în 1944, dar a fost arestat de NKVD şi dus în 
Uniunea Sovietică; întors în ţară, a fost închis la Văcăreşti, unde a şi decedat.

CONSTANTIN STERE (1865 - 1936).
Român basarabean; om politic; membru, din liceu, în mişcarea narodnicistă 
din Rusia; arestat pentru activitate revoluţionară, judecat şi condamnat, închis 
în Siberia (1886-1892). După detenţia din Siberia vine la Iaşi, unde urmează 
Dreptul; începe o carieră didactică, ajungând profesor universitar şi chiar 
rector. în perioada ocupaţiei germane s-a stabilit la Bucureşti; a fost un duşman 
învederat al oricărei alianţe cu Imperiu Ţarist, alegând, după dezastrul din 
toamna anului 1916, să treacă în tabăra filogermană. Alexandru Marghiloman 
nota în volumul III al notelor sale politice din anul 1918: „Stere îmi spune cu 
căldură un proect de alianţă personală cu împăratul Wilhelm (...) O Românie 
tare nu se poate face cu o monarhie care tremură în faţa partidelor. Dinastia nu 
are la noi puterea tradiţiilor. Trebuie doar să-şi ia puterile din afară”. Basarabean 
fiind, participă la negocierile duse la Bucureşti cu reprezentanţii Sfatului Ţării, 
în februarie/martie 1918, cu privire la găsirea momentului oportun pentru unirea 
Basarabiei. Pleacă la Chişinău, unde se implică în negocieri cu toate facţiunile; 
a fost ales membru al Sfatului Ţării (27 martie - 25 noiembrie 1918), apoi, după 
unire, preşedinte al acestuia (2 - 25 aprilie 1918). A avut o contribuţie majoră la 
negocierea şi realizarea unirii Basarabiei, la dinamizarea, în doar câteva zile, a 
vieţii politice basarabene şi hotărârea unirii. A fost decorat de regele Ferdinand,
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la 30 martie/12 aprilie 1918, eu ordinul „Steaua României”, fiindu-i iertate 
greşelile trecutului şi recunoscut rolul în unirea Basarabiei cu România. A fost 
ales deputat de Soroca în primul Parlament al României Mari.

Ştefan Ciobanu despre Stere;
„Revoluţia nisă îl duce prin Basarabia pe vechiul revoluţionar C. Stere, 
care pe atunci era profesor universitar la Universitatea din Iaşi (!).
Mânat de aceleaşi sentimente ca şi intelectualii din Basarabia, el se 
simţi dator a veni în ajutorul moldovenilor. După mai multe consfătuiri 
cu reprezentanţii grupărilor naţionale moldoveneşti, el reuşeşte să 
unească gruparea studenţilor revoluţionari în cap cu dl. P. Halippa şi 
gruparea mai moderată a dlui I. Pelivan şi E. Gavriliţă, şi cu foarte 
multe greutăţi se pune la cale scoaterea unui ziar moldovenesc sub 
denumirea de Basarabia ".
„Erau două partide în Joc: unul. Blocul Moldovenesc, care mergea 
laolaltă după cum îi era şi titulatura, activând pentru votarea Unirii, 
şi celălalt partid: Fracţia Ţărănească. Partizanii acestei oiganizaţii 
şovăiau, nu aveau o atitudine precisă, erau mai mult contra, 
decât pentru. Ei bine. Stere a avut marele merit că a putut să rupă 
majoritatea membrilor care făceau parte din Fracţia Ţărănească şi să-i 
alipească la Blocul Moldovenesc, reuşind ca Unirea să fie votată cu o 
mare majoritate, fiind doar câteva voturi contra. Unirea s-a înfăptuit 
graţie marelui concurs, pe care l-a dat Basarabiei, în acele momente 
grele. Constantin Stere " (R. Marent, Amintirile lui Ion Codreanu despre 
Constantin Stere, „Viaţa Basarabiei”, 1939, nr. 4).

Constantin Stere (ANRM)

jw IH ifflim

Adunare a organizaţiei Partidului Naţional- 
Ţărănesc din Lăpuşna (1928). în centrul 
imaginii se află Constantin Stere - între Ion 
Mihalache şi Pantelimon Halippa (MNIR)
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Mitropolitul Curie Grosu (MNIR)

Petru Cazam (MNIR)

DNIBEA BASARABIEI

GURIE GROSU (1877 - 1943).
Român basarabean; absolvent al Seminarului teologic din Chişinău şi apoi al 
Academiei Teologice din Kiev; s-a călugărit cu numele de Gurie, s-a implicat în 
lupta naţională; fondează revista bisericească Luminătorul; revine în Basarabia 
după revoluţia din februarie 1917; fondator al Partidului Naţional Moldovenesc, 
în anul 1917 a publicat primul abecedar cu grafie latină din Basarabia: 
Abecedarul moldovenesc. A fost cel care a oficiat deschiderea Sfatului Ţării şi 
Te Deum-ul care a sfinţit Actul Unirii. După unire a devenit primul mitropolit 
român al Basarabiei, păstorind din 1928 şi până în 1936. La moartea sa a fost 
înmormântat în cimitirul mănăstirii Cemica.

Ion Pelivan scria în revista Viaţa Basarabiei (nr. 11-12/1943) despre 
mitropolitul Gurie:
„Mitropolitul Gurie a avut destui duşmani. Unii tl urau, în special 
ruşii şi rusificaţii, pentru intransigenţa sa în chestiunea naţională a 
Basarabiei. Alţiipentiv intransigenţa stilului nou în biserică. El a 
fost mult lovit de apaşii unei prese dezmăţate, cum au fost băifiţi toţi 
naţionaliştii activi ai Basarabiei. N-a fost minciună, n-a fost insultă, n-a 
fost calomnie grosolană pe care aceşti apaşi străini să nu o fi aruncat 
pe socoteala bunului român, înfocatului naţionalist şi iertătonilui 
părinte duhovnicesc care a fost Mitropolitul Gurie Grosu ”.

PETRU CAZACU (1871 - 1956).
Român basarabean; medic, publicist şi om politic; încă din tinereţe a fost acuzat 
de activitate revoluţionară şi a fugit în România. Absolvent al Facultăţii de 
Medicină a Universităţii din Bucureşti, s-a întors în Basarabia independentă şi 
a fost ales în Sfatul Ţării, fiind şi director la Finanţe şi preşedinte al Consiliului 
Directorilor Generali ai Basarabiei. După unire a ocupat mai multe funcţii, printre 
care: secretar general al Ministerului Sănătăţii, deputat de Bălţi în Parlamentul 
României. Autor al mai multor cărţi despre unire, printre care: Moldova dintre 
Prut şi Nistru 1812-1918, Zece ani de la Unire. Moldova dintre Prut şi Nistru, 
1918-1928.

ALECU/ALEXEI MATEEVICI (1888 -1917).
Român basarabean; poet, teolog şi profesor de teologie la Academia Teologică 
din Kiev, apoi la Seminarul din Chişinău (1914-1916); înrolat în armata ţaristă, 
a fost trimis pe fi'ontul român şi a participat la luptele de la Mărăşeşti şi Mărăşti. 
A participat la Congresul învăţătorilor din Basarabia, fiind promotor al unirii în 
rândurile acestora; din păcate, nu a ajuns să vadă visul naţional împlinit, murind
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de tifos exantematic în 1917. Poezia sa, Limba noastră, scrisă în anul 1917 
considerată cea mai frumoasă poezie dedicată limbii române, a fost citită după 
semnarea actului Unirii.

LIMBA NOASTRĂ
Alexei Mateevid

Limba noastră-i o comoară 
In adâncuri înfundată 

Un şirag de piatră rară 
Pe moşie revărsată.

Limba noastră-i  foc ce arde 
Intr-un neam, ce fără veste 

S-a trezit din somn de moarte 
Ca viteazul din poveste.

Limba noastră-i numai cântec. 
Doina dorurilor noastre.
Roi de fulgere, ce spintec 
Nouri negri, zări albastre.

Limba noastră-i graiul pâinii,. 
Când de vânt se mişcă vara; 

In rostirea ei bătrânii 
Cu sudori sfinţit-au ţara.

Limba noastră-i  frunză verde. 
Zbuciumul din codrii veşnici. 
Nistrul lin, ce-n valuri pierde 

Ai luceferilor sfeşnici.

Nu veţiplănge-atunci amarnic. 
Că vi-i limba prea săracă. 
Şi-ţi vedea, cât îi de darnic 
Graiul ţării noastre dragă.

Limba noastră-i vechi izvoade. 
Povestiri din alte vremuri;

Şi citindu-le'nşirate, 
Te-nfiori adânc şi tremuri.

Limba noastră ii aleasă 
Să ridice slava-n ceruri.

Să ne spuie-n hram şi-acasă 
Veşnicele adevăruri.

Limba noastra-i limbă sfântă. 
Limba vechilor cazanii, 

Care o plâng şi care o cântă 
Pe la vatra lor ţăranii.

Inviaţi-vă dar graiul. 
Ruginit de multă vreme. 

Ştergeţi slinul, mucegaiul 
Al uitării'n care geme.

Strângeţi piatra lucitoare 
Ce din soare se aprinde - 

Şi-ţi avea în revărsare 
Un potop nou de cuvinte.

Răsări-vă o comoară 
în adâncuri înfundată.
Un şirag de piatră rară 

Pe moşie revărsată.

Alexei Mateevid (MNIM)

n
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Alexandru Marghiloman (MNIR)

ALEXANDRU MARGHILOMAN (1854 - 1925).
Om politic conservator, judecător, avocat, deputat; germanofil prin structură 
şi convingeri, rămâne în teritoriul ocupat de către trupele Puterilor Centrale şi 
mediază între populaţie şi ocupantul german, încercând să limiteze abuzurile 
făcute de către acesta din urmă. Reprezentând facţiunea moderată a oamenilor 
politici germanofili, şi-a asumat conducerea guvernului într-un moment critic 
pentru statul român — armistiţiul cu Puterile Centrale şi negocierea păcii separate, 
după prăbuşirea frontului rusesc; a negociat unirea Basarabiei cu România cu 
reprezentanţii Sfatului Ţării, obţinând şi acordul de principiu al Germaniei. 
A participat la Chişinău la săvârşirea actului unirii şi a făcut demersurile 
recunoaşterii acestei uniri. Semnatar al Păcii de la Bucureşti (aprilie 1918), a 
fost considerat trădător, dar i-a fost, postum, recunoscut rolul jucat în întregirea 
României.

„România Mare nu s-a făcut nici după concepliile dvs. politice, nici 
după planurile noastre... dacă reuşea o concepţie politică, pierdeam 
Basarabia, dacă reuşea până la capăt altă concepţie politică, nu aveam 
Ardealul. Şi atunci, domnii mei, să ne plecăm fruntea înaintea unui geniu 
mai mare decât al nostru, înaintea unei pronii, care a fost mai înţeleaptă 
decât noi. Numiţi-o Providenţă, numiţi-o geniul rasei, botezaţi-o cum 
vreţi voi; să ştiţi că România a ieşit din instinctul tuturor românilor, nu 
din calculele făcute de unii" (A. Marghiloman, Note politice, voi. IV).

ERNEST BROŞTEANU (1869 - 1932).
Militar de carieră, general în Primul Război Mondial, a fost imul dintre cei care 
au luptat şi rezistat în Dobrogea în toamna anului 1916, fiind rănit şi decorat 
pentru curajul său; revenit pe fi'ont, a preluat comanda Diviziei 11 Infanterie, cu 
care a participat la bătălia de la Mărăşeşti. Tot în fruntea Diviziei 11 Infanterie 
a intrat în Basarabia, la ordinul guvernului român, apărând locuitorii Basarabiei 
de atacurile şi jafurile soldaţilor ruşi aflaţi în retragere.

„Ziarele de azi ne aduc ştirea că trupele române, chemate de comandamentul rus şi 
de Sfatul Ţării Republicei Moldoveneşti, au intrat în ziua de 13/26 ianuarie l.c. ora 6 
p.m., în Chişinău, fiind primite cu aclamaţiuni şi ovaţii din partea populaţiunii. Armata 
care a intrat în Chişinău a fost formată din unităţile Diviziei XI, cu infanterie, artilerie, 
cavalerie, secţii de mitraliere, sub comanda bravului general Broşteanu.
Cu această ocazie generalul Prezan, însărcinat cu Comandamentul Armatei Române, 
a dat următorul manifest în limba română (cu litere cirilice şi cu litere latine) şi 
rusească:
< Cetăţeni ai Republicei Moldoveneştii Voi şi ţara voastră, ca şi a noastră, treceţi acum 

prin ceasuri grele şi hotărâtoare pentru soarta voastră. Din toate părţile şi de către o

UNIREA BASARABIEI 92



imil(ime de oameni răi, vi se spun tot felul de neadevăruri, 
care vă întunecă mintea, vă înrăutăţesc inimile şi vă fac 
să nu mai simţiţi unde este binele şi unde este răul. în 
aceste clipe de grea cumpănă şi nestatornicie. Sfatul Ţării 
Moldoveneşti ş-a adus aminte de noi şi ne-a cerut, prin 
Comandamentul militar rus, să trecem Prutul:
1. Ca să aducem rănduială şi linişte în satele şi târgurile 
voastre, punând la adăpost viata şi avutul întregului 
popor împotriva răufăcătorilor şl
2. Ca să chezăşuim transportul celor trebuincioase pentru 
traiul armatelor ruse şi române, care fac pază la hotarele 
noastre, apărând prin aceasta şi hotarele ţârii voastre. 
Venirea soldaţilor români în Basarabia a supărat mult 
pe răufăcători şi pe cei cumpăraţi de duşmanii voştri
şi ai noştri, care îşi găsiseră un aşa de bun adăpost pe 
pământul vostru, căci ei au simţit că de acum înainte nu 
vor mai putea prăda la voi acasă ca într-un codru.
Şi aceşti duşmani s-au folosit de sufletul vostru cinstit, 
bun şi încrezător, şi au căutat să sădească învrăjbirea 
între voi şi noi, spunându-vă că Românii vin să 
stăpânească ţara voastră, că ei vin să pună mâna pe 
pământurile voastre şi câ n-ar avea alt gând decât să 
aducă în capul vostru pe vechii stăpănitori, care să vă 
răpească drepturile naţionale şi politice câştigate prin 
revoluţie. Departe de noi gândul acesta!
Cetăţeni Moldoveni! Nu daţi nici o crezare acestor vorbe 
viclene! Cum v-aţi putea închipui că soldatul român, 
care, prin mărinimia Regelui şi a guvernului lui, ş-a mărit 
acum pământul lui de hrană, tocmai el să vie astăzi în 
ţara fraţilor săi ca să-i împiedice de a-şi înfăptui şi ei 
dreptul lor!
Vă declar sus şi tare că oastea română nu doreşte 
altceva decât ca, prin rânduiala şi liniştea ce aduce, 
să vă dea putinţa să vă statorniciţi şi să desăvârşiţi 
autonomia şi slobozeniile voastre, precum veţi hotărî 
voi singuri. Oastea română nu va obijdui pe nici un 
locuitor din Republica Moldovenească, oricare ar fi 
neamul şi credinţa lui!> (Vasile Bianu, însemnări din 
Răsboiul României Mari. Tomul I. De la mobilizare până 
la Pacea de la Bucureşti, Cluj, Institutul de Arte Grafice 
„Ardealul”, 1916).

.Jâ
Generalul Emest Broşteanu (MNIR)
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Elena Alistar (MNIR)

ELENA ALISTAR (1873 - 1955).
Româncă basarabeancă; medic şi om politic; a urmat Şcoala Eparhială de la 
Chişinău; a fost învăţătoare la Văleni, Roşu, Zămeşti; între 1909-1916 a urmat 
Facultatea de Medicină de la Iaşi; a fost arestată, în 1914, pentru „activitate 
naţionalistă” şi „agitaţie pro-românească”. în 1916 a fost mobilizată în armată 
ca medic militar. A fost membră a Partidului Naţional Moldovenesc, din partea 
căruia a fost aleasă deputat în Sfatul Ţării (de altfel, singura femeie care a făcut 
parte din acesta). Directoare a Şcolii Eparhiale de Fete din Chişinău (1918 
- 1938); fondatoare a Ligii Culturale a Femeilor din Basarabia şi a Grupării 
Femeilor Române; a făcut parte din conducerea Partidului Poporului. în 1940 
s-a refugiat în România; a încetat din viaţă la Pucioasa, în 1955.

„Acum ori niciodată, noi trebuie să ne unim...! Orice moldovean, fie el 
cât de democrat, trebuie să înţeleagă aceasta şi să facă tot ce se poate, 
să aducă orice jertfă, pentru a înfăptui această Unire (...)
Să ne dăm seama ce perdem noi în unirea noastră cu Rusia. Intr-o nouă 
Rusie noi niciodată nu vom putea avea cultură naţională, singura pe 
care orice popor e în stare a o pricepe (...).
Dacă noi însă ne vom uni cu România, vom avea cultura noastră 
naţională, ne vom lumina împreună cu fraţii noştri şi vom lucra şi spre 
îmbunătăţirea stării ţărănimii, care e temelia fiecărui stat.
Şi democratizarea României va veni cât mai curând, precum vedem şi 
din dezlegarea trebii pământului.
De altfel, trebuie să recunoaştem că aproape toţi Moldovenii din 
Basarabia, afară de puţini oameni, nu doresc socializarea pământului. 
Ţăranul nostru e bucuros să aibă mai puţin pământ, dar să fie el 
stăpân, nu statul sau obştea (...).
Astfel ţăranul câştigă prin unirea cu România. Nici intelectualii noştri 
nu pierd, ci dimpotrivă. Vor pierde numai străinii. Aceştia trebuie 
să se dea după cei mai mulţi, căci oricum ar schimba ei statisticile, 
orice statistici ar mai face din nou, tot Moldovenii rămân băştinaşii 
Basarabiei şi nicidecum cei aduşi de ţari în locul atâtor Moldoveni, 
care au fost trimişi la Siberia, Mangiuria, Caucaz etc.
Astfel, putem spune că fiecare moldovan trebuie să dorească acum 
unirea cu România şi astfel să formăm cu toţii o Românie nouă, care să 
fie nouă din toate punctele de vedere (...).
Dacă nu ne-om uni acum cu fraţii noştri, apoi nu se ştie de va mai veni 
în viitor timp atât de potrivit şi în veci vom fi blăstămaţi de urmaşii 
noştri, cari, cetind istoria, vor vedea că am putut făptui actul de unire şi 
nu l-am făptuit. Eu mă tem de acest blăstăm şi strig în gura mare:
Să ne uniml" (Elena Alistar - discurs ţinut pe 11 februarie 1918).
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„SFĂTULIŞTII” ÎN ÎNCHISORILE 
SOVIETICE ŞI ROMÂNEŞTI

Sfituliştii basarabeni au fost vânaţi de către NKVD în 1940, imediat după 
ocuparea Basarabiei, fiind acuzaţi că au uneltit şi produs „acapararea” Basarabiei 
de către Regatul Român, de activitate antisovietică şi de înaltă trădare. Ei nu 
au recunoscut niciun fel de acuzaţii şi au declarat că unirea Basarabiei a fost 
un act firesc şi rezultat al voinţei populare. După arestare, majoritatea au fost 
trimişi în R.A.S.S. Tătară, în închisorile din oraşele Penza, Cistopol, Kazan 
unde au fost interogaţi şi au murit în perioada 1941-1943 în urma schingiuirilor 
şi bătăilor: Teodosie Cojocaru (1899 - 23 ianuarie 1941, închisoarea nr. 1 din 
Chişinău), Emanoil Catelli (1883 - 18 februarie 1943, închisoarea nr. 4 din 
Cistopol), Ion Ignatiuc (1893 - 26 ianuarie 1943, lagăr din R.A.S.S. Tătară), 
Vladimir Bodescu (1868 - 28 noiembrie 1941 în închisoarea din Cistopol, 
R.A.S.S. Tătără), Alexandru Baltaga (1861 - 7 august 1941, spitalul regional 
din Kazan), Constantin Bivol (1885 - 12 martie 1942, spitalul închisorii nr. 4 
din Cistopol), Ştefan Botnariuc (1875 - 22 august 1941, spitalul închisorii din 
Penza), Teodor Neaga (1880 - 6 decembrie 1941, spitalul închisorii din Penza), 
Pantelimon Sinadino (1875 - arestat la 9 iulie 1940, nu se ştie când şi unde 
a decedat), Nicolae Secară (1894 - februarie 1942, spitalul închisori nr. 1 din 
Penza), Grigore Turcuman (1890 - 28 mai 1942, spitalul închisori nr. 1 din 
Penza), Teodor Uncu (1881- arestat la 17 iunie 1940, nu se ştie nimic despre 
locul în care a decedat), Luca Ştirbeţ (1889- 15 martie 1942, spitalul închisorii 
nr. 4 din Cistopol).
O altă parte a sfătuliştilor, aflaţi în România în 1940, au fost arestaţi după 
1945. Unii au luat calea Uniunii Sovietice, unde au fost anchetaţi, judecaţi şi 
condamnaţi, duşi în Siberia, puţini întorcându-se în ţară şi doar pentru a fi din 
nou închişi aici.
Cazurile cele mai cunoscute sunt cele ale lui Pantelimon Halippa, întors din 
Siberia şi închis fără condamnare la Aiud şi Gherla; Ion Pelivan care a murit 
în 1954 în închisoarea de la Sighet; Onisifor Ghibu, deţinut la Caracal, arestat 
de mai multe ori; Daniel Ciugureanu, arestat la 5 mai 1950, moare în acelaşi 
an în închisoarea de la Sighet; Gherman Pântea, închis la Jilava, Aiud, Ocnele 
Mari, Piteşti şi Poarta Albă; Vladimir Cristi, arestat de NKVD în Austria, dus în 
U.R.S.S., întors în R.P.R., moare în 1956 în închisoarea Văcăreşti.
Martirii Unirii Basarabiei nu trebuie uitaţi acum, la aniversarea a 100 de ani de 
la UNIRE.

Pantelimon Halippa în arestul Securităţii 
(CNSAS)

Emanoil Catelli, ucis în închisoarea 
din Cistopol (MNIM)
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BASARAB - ŢARA 
BASARABEASCĂ 
BASARABIA... 
Despre originea 
denumirii Moldovei 
dintre Prut si Nistru

Comel-Constantin llie

Cea mai veche menţiune despre Basarabia o găsim în două hrisoave sârbeşti, 
din 1349 şi 1357, în care se interzice raguzanilor tranzitul de arme şi fier brut 
spre Ţara Basarabească (Basarabskaja Zemlja). în anul 1372, într-o scrisoare a 
papei Grigore al Xl-lea către regele Ungariei, Ludovic de Anjou, era amintitiă 
Basarabia (Basarath) drept un loc unde trăiesc mulţi schismatici. în 1395, 
Ştefan, domnitorul Moldovei îl pomenea pe voievodul basarabean Mircea în 
corespondenţa cu Vladislav al IV-lea al Poloniei; un an mai târziu, aflăm din 
documente că Vlad, rivalul lui Mircea cel Bătrân la tronul Ţării Româneşti, se 
intitula „voievod al Basarabiei”. Chiar marele domnitor era numit, în tratatul 
de alianţă cu Polonia, din 1403, „mare voievod şi domn al Ţării Basarabene”. 
într-un privilegiu comercial din 1408, Alexandru cel Bun permitea negustorilor 
lioveni să treacă cu mărfurile lor prin Moldova spre Basarabia (adică Muntenia 
sau Ungrovlahia). într-o serie de documente de la Ştefan cel Mare este amintită 
Basarabia: o scrisoare de la 1462 către regele Cazimir al Poloniei, prin care se 
angaja să nu extrădeze în Ţara Basarabească pe fiii lui Sâadi Ahmet, un hrisov 
din acelaşi an, prin care dăruia Mănăstirii Putna 11 sălaşe de ţigani pe care îi 
ridicase din Ţara Basarabească sau un document de la 1499, prin care se angaja 
să-i atace pe turci trecând Dunărea prin Ţara Basarabiei (Terram Bassarabiae). 
Şi cronicarul polonez Jan Dlugosz pomeneşte de Ţara Basarabească sau 
Basarabia.
Acestea sunt doar câteva exemple din care reiese că, în decursul secolelor 
al XrV-lea şi al XV-lea, Ţara Românească (sau Ungrovlahia) se numea şi 
Basarabia sau Ţara Basarabească. Aşadar, graniţele acesteia erau marcate la 
Nord şi Vest de Munţii Carpaţi, până la Porţile de Fier, în timp ce graniţa de Sud 
era marcată de Dunăre, până la vărsare. în privinţa graniţei de est a Basarabiei, 
cea mai veche menţiune în acest sens o avem dintr-un hrisov al lui Mircea 
cel Bătrân, din 27 decembrie 1392, în care arăta că stăpânirea sa se întindea 
până la „hotarele Tatariei”. Se ştie că, la sfârşitul secolului al XlV-lea, domnii 
Ţării Româneşti stăpâneau gurile Dunării şi cetatea Chilia. Sunt numeroase 
mărturii documentare care susţin că stăpânirea domnilor valahi s-a întins până 
la Marea Neagră, inclusiv asupra Chiliei. în acelaşi timp însă, domnii Moldovei 
îŞi extinseseră teritoriul spre limanul Nistrului, punând stăpânire pe Cetatea 
Albă; de aceea. Alexandru cel Bun se intitula „domn al Ţării Moldovei şi al 
Parathalasiei” (adică al regiunilor maritime). După cum afirmă B.P. Hasdeu, 
„litoralul Mării Negre aparţinea în egală măsură Moldovei şi Valahiei”.
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Din dorinţa fiecăruia dintre domnitorii Moldovei şi Valahiei de a-şi asigura 
ieşirea la Marea Neagră au rezultat multe neînţelegeri şi conflicte între aceştia. 
După moartea lui Mircea cel Bătrân, profitând şi de luptele pentru tron dintre 
urmaşii acestuia, Alexandru cel Bun a luat în stăpânire cetatea Chilia, apărând-o 
cu succes împotriva atacurilor lui Dan al Il-lea, domnitorul valah, în 1429 şi 
1430. în 1448, la sugestia lui lancu de Hunedoara, Chilia a fost cedată de către 
domnitorul Petru al Il-lea către Ţara Românească; după cum ne arată cronicarul 
Chalcocondil, Chilia era apărată cu ajutorul unui garnizoane ungureşti. Situaţia 
s-a perpetuat până în timpul domniei lui Ştefan cel Mare, care a reuşit să 
cucerească cetatea în 1465. Acest lucru a determinat şi expediţia lui Matei 
Corvin în Moldova, în iama anului 1467, încheiată cu strălucita victorie a 
domnului Moldovei de la Baia. Doar până în 1484 a reuşit Ştefan să-şi menţină 
stăpânirea supra Chiliei şi Cetăţii Albe, an în care acestea au fost cucerite de 
otomani. în perioada următoare, turcii şi-au extins stăpânirea şi asupra Tighinei, 
asupra teritoriului de la lalpug până la Nistru (Bugeacul) şi asupra zonei situate 
între lacurile Catlabug, lalpug şi Cahul (raiaua Ismail), pentru ca în 1622 să 
ocupe şi localitatea Reni, de la gura Pmtului, închizând Moldovei transprutene 
şi ultima ieşire la Dunăre.
Informaţiile documentare sunt suficiente pentru a demonstra că acest teritoriu 
de la gurile Dunării a făcut pentra o bună perioadă parte din Ţara Românească, 
intrând ulterior, în urma evenimentelor amintite mai sus, în componenţa 
Moldovei. îndelungata apartenenţă a zonei la Ţara Basarabilor a creat acolo o 
puternică tradiţie locală, astfel că numele de Basarabia s-a menţinut de-a lungul 
anilor, mult timp după ce această denumire pentru Ţara Românească căzuse 
în desuetudine. Acest lucm este susţinut, cu argumente solide, de marii noştri 
istorici şi filologi: A.D. Xenopol, B.P. Hasdeu, Gheorghe Brătianu, Nicolae 
loga. Ion Nistor ş.a.m.d. Este drept că au apărut şl alte versiuni ale originii 
numelui Basarabia, între care cea mai recentă este cea a lui Ion Ţurcanu, care 
inversează termenii problemei şi introduce în „ecuaţie” originea cumană a 
denumirii Basarabia.
Din secolul al XVI-lea, Bugeacul şi raialele Akkerman, Chilia şi Ismail apar în 
izvoarele documentare sub numele de Basarabia / Bessarabia. Primul astfel de 
document este harta lui Reichersdorfer din 1541; Blaise de Vigenere, Stanislaw 
Samicki şi Giovanni Botero vorbesc în relatările lor despre zona aşezată la 
litoralul pontic de la gurile Dunării, pe care o numesc Bessarabia. loachimus
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Cureus, secretarul împăratului Maximilian al Il-lea, arată că „Basarabia este 
olatul cel mai de laturi al Ţării Moldovei până la Marea Neagră, în care olat 
se cuprinde Chilia şi Moncastro (Cetatea Albă, n.n.)”. Şi tot el spune că „acest 
nume l-au dat de la bessi care odată au locuit în Tracia . în secolul al XVII-lea, 
izvoarele poloneze şi veneţiene fac menţiuni în acest sens („unii numesc această 
regiune Basarabia, după o anume familie a palatinilor din Valahia , se arăta 
într-un raport către regele Poloniei, în 1683).
Dimitrie Cantemir scria că „Basarabia se împarte astăzi în patru ţinuturi şi 
anume: al Bugeacului, al Cetăţii Albe, al Chiliei şi al Ismailului”. Din Basarabia 
nu facea parte raiaua Bender, privită ca o posesiune turcească aparte şi pe 
care, la 1771, ruşii o revendicau pentru ei. Referitor la Bender, marele istoric 
A.D. Xenopol spunea că otomanii „neîndrăznind a preface întreaga Moldovă 
în paşalâc, umblaseră ca în Ungaria, unde aşezaseră paşă în Buda, luând 
Transilvania tributară, şi constituiseră şi aici un paşalâc mărginaş în Tighina 
(Bender cu numele turcesc)”.
în 1774, prin art. XVI al tratatului de la Kuciuk-Kainargi, Rusia se obliga să 
restituie Porţii Basarabia, cu cetăţile Akkerman, Chilia şi Ismail, împreună cu 
toate oraşele şi satele din această provincie; aceelaşi lucru este prevăzut şl în art. 
IV al tratatului de pace de la Iaşi din 1792.
Mai trebuie amintit şi faptul că, încă din secolul al XV-lea, numele de Basarabia 
se extinsese şi dincolo de Nistru, „asupra olatului Vozia sau Oceacov” (ajuns în 
1792 sub stăpânirea rusească).
în 1806, Rusia cerea Porţii raialele Hotin, Bender, Akkerman, Chilia, Ismail, 
Brăila, Giurgiu şi Tumu, o solicitare respinsă de otomani. Acesta nu a însemnat 
că ruşii au renunţat la pretenţiile lor. Dimpotrivă, în 1810 ajunseseră să ceară 
Dunărea ca hotar între Imperiul Ţarist şi cel Otoman; sub presiunea napoleoniană 
s-au mulţumit cu mai puţin, sultanul fiind de acord cu stabilirea Prutului ca 
hotar. în temeiul articolului IV al Tratatului de pace de la Bucureşti, din 16/28 
mai 1812, Rusia a intrat în posesia teritoriului dintre Prut şi Nistru: Bugeacul, 
raialele Chilia, Hotin, Bender, Akkerman, Ismail şi Reni, „şase din cele mai 
mănoase şi mai bine cultivate ţinuturi”: Soroca, Orhei, Bălţi, Hotămiceni, 
Codrul Tigheciului şi Greceni, la care se mai adăugau alte numeroase târguri şi 
sate. Pentru a masca în faţa Europei (şi poate şi a istoriei) raptul teritorial făcut 
pe seama Moldovei, guvernul de la Petersburg a extins numele de Basarabia 
asupra întregului teritoriu dintre Pmt şi Nistru, denumire ce avea să dăinuie până 
în zilele noastre.

Articol apărut în catalogul expoziţiei 
,3asarabia 1812 - 1947. Locuri, oameni, 
fiontiere”, ICR - MNIR, 2012. Harta Moldovei („Descriptio Moldaviae”, Leipzig, 1771) (MNIR)
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BESSARABIA -100 YEARS SINCE THE UNION WITH RONANIA



FOREWORD

Faithful to its mission, the National Histoiy Museum of Romania opens the celebration of the Centenary of ţhe Greater Romania with a 
recalling of the events of the memorahle YEAR that wasl918. By its ampleness and complexity, the exhibition Bessarabia - lOOyears 
since the union with Romania is the ftrst of its kind organized not only in Bucharest, but in the entire territory where the Romaman 
language is spoken and the Romanian spirit is felt.
The Romanian and foreign audience which will pass the threshold of this exhibition will have under their very eyes the essential 
documents through which the Romanians from Bessarabia expressed, during the years 1917-1918, freely, firmly and democratically, 
the aspirations of the recognition of their legitimate rights to decide independently over their own fate, as an indigenous population 
which has the majority in the territory between the rivers Prut and Dnister and the Black Sea. The visitors will be also able to understand 
the extraordinary action of the political and intellectual Romanian elites ffom the old Kingdom. Their fight to take advantage of a huge 
and unique historical opportunity and to support the endeavor of their fellow countrymen ffom Bessarabia to unite with the Country. 
The Romanian’s straggles ffom still ffee leffovers of the naţional territory are even more worthy of appreciation, due to the fact that 
they were coming ffom that little Romania, reduced to only one part of Moldavia’s territory ffom the right of the tiver Prut, a territory 
which was forced to face life and death problems, being isolated from the Allies and caught in the tentacles of the Central Powers’ 
armies, the Bolsheviks gangs and the naţionalist Ukrainians.
The crushing vote of the Country Council from 27,h of March/9'h of April 1918, which was the representative authority of every 
inhabitant from Bessarabia, chosen democratically, is and will stay eloquent for the truthfiil wish of the Romanians and also of the 
other ethnicities from the realm placed between the rivers Prut and Dnister, realm which was tom apart from the body of Moldavia by 
the Russian Empire in 1812. Also today, 100 years after those historical moments, encouraged by the unquestionable truth offered by 
the documents, we can say to the world: Yes! The Romanians who lived between the Prut and Dnister wanted that „Bessarabia unites 
with its Mother, Romania ’’!
The Union of Bessarabia with Romania was the foundation stone set at the base of what was to become the edifice of the accomplishment 
of the naţional unity of Romania, an edifice built on the common linguistic, cultural and historical values and which was cemented with 
rivers of blood and tears. This first Union was a great work of several generations, for the success of which the politicians, the soldiers 
and officers, the intellectuals and the ordinaiy citizens from both banks of the Pmt shook their hands. Alongside them there were 
also the Romanian volunteers from Transylvania and Bucovina, all of them being confident that the historical justice is on their side. 
Somehow, this was a rehearsal for the series of „unions”, which were to mark this unique historical year of the Romanians - 1918. On 
this occasion, the present day visitor will be able to appreciate, by himself, how migbty was the role of the intellectuals raised among 
the Romanians from Bessarabia; schoolteachers, teachers, priests, writers, lawyers, economists, medics, men and women, people with 
right-wing or left-wing political ideas, republicans or monarchists, but all of them animated by the idea that they should protect the 
rights of the Romanians living in this territory to have naţional dignity and social justice.
Maybe, the visitor of the exhibition will ask himself; „why there are presented so few personal objects of the persons from Bessarabia 
which prepared and made the Union?”. The answer can be easily decoded. If we will follow their fate during the years 1940-1970, under 
the Bolshevik regime from USSR and of the Mankurts brought to power by the Red Army to Chişinău, Tiraspol and Bucharest. After 
the occupation of Bessarabia by the USSR, at the end of June 1940, the leaders of the Romanians from Bessarabia, who have prepared 
and made the union, members of the Country Council who voted the union, were declared political criminals and were immediately 
arrested, subjected to physical and psychical extermination. Their personal goods were confiscated, stolen and destroyed. They tried 
to delete their names from the historical memory of the Romanians. The destinies of the following martyrs are testifying about these 
atrocities; Teodosie Cojocam - dead in Chişinău, in 1941, Emanoil Catelli, dead in Cistopol, in 1943, Ion Ignatiuc, dead in a câmp 
from Tatarstan, in 1943, Vladimir Bodescu, dead in Cistopol, in 1941, Alexandra Baltagă, dead in Cistopol, in 1942, Constantin Bivol, 
dead in Cistopol, in 1942, Ştefan Botnariuc, dead in Penza, in 1941, Theodor Neaga, dead in Penza, in 1941, Grigore Turcuman dead 
in 1942, in Penza, Nicolae Secară, dead in Penza, in 1942, Luca Ştirbeţ, dead in Cistopol, in 1942, Pantelimon Synadino disappeared 
after 9lh of June 1940, Teodor Uncu, disappeared after 17lh of July 1940.
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The more painful was the fact that this happened also in the communist Romania, subject during the early years of the „popular 
democracy regime , to an extensi ve falsification process of the historical truth and to a process of annihilation of the naţional identity. 
The death in the prisons from Sighet and Văcăreşti of Ion Pelivan, Daniel Ciugureanu, Vladimir Cristi can never be forgiven and 
forgotten, as can never be forgiven and forgotten the pains to which the leaders of the liberation movement of the Romanians from 
Bessarabia — Pantelimon Halippa and Onisifor Ghibu - were subjected in the Romanian and Soviet prisons. Halippa and Ghibu 
had the chance to survive and to testify over the atrocities lived for they refuse to abjure their faith in the freedom and naţional 
self-determination rights of Romanians. What bcautiful models of human dignity and intellectual consistency are offered to us by 
these persons, who, although they passed through the hell of the communist prisons and had to live after under a communist regime, 
continued to protest against the annexation of Bessarabia by the USSR, against the genocidal politics and the annihilation of the 
naţional conscience, to which the population of this province was subjected by the soviet political system after 1944 and to make 
Icnown to the world the crimes made against the Romanians from Bessarabia! In an increasingly confiising and alienated world, still 
subjected to the rough manipulation and falsiftcation of the history, by pro-imperialist political forces, we consider that it is our duty to 
make known and recognized the names and the deeds of those who were involved in the achievement of the Union of Bessarabia with 
Romania; King Ferdinand I, Queen Mary, Ion Inculeţ, Pantelimon Halippa, Paul Gore, Alexandru Marghiloman, Emanoil Porumbaru, 
Ştefan Ciobanu, Ion Buzdugan, Gherman Pântea, Constantin Stere, Emest Broşteanu, Alexei Mateevici, Pantelimon Erhan, Vladimir 
Cristi, NIchita P. Smochină, Daniel Ciugureanu, Anton Crihan, as well as of the martyrs already mentioned.
The exhibition Bessarabia — 100 years since the Union with Romania is the result of a fruitful collaboration between the National 
History Museum of Romania and the most representative institutions from Romania and the Republic of Moldova dedicated to the 
preserving of the historical memory of the nation; the National History Museum of Moldavia, the National Archives of Romania, 
the State Archive Service of the Republic of Moldavia - the National Archive of the Republic of Moldavia and the National Council 
for the Study of the Security Archives. The exhibition was thought and coordinated by dr. Comel-Constantin Ilie, Deputy Director 
of the National History Museum of Romania and by dr. Cristina Păiuşan-Nuică. In the production of the exhibition were involved 
our colleagues from the Medieval, Modem and Contemporary History Department: Alexandra Mărăşoiu, dr. Oana Ilie (head of the 
department), Nicoleta Konig and Flavius Roaită, from the Public Relations Department. In their effbrts, they were Joined by dr. Elena 
Muşat and Laura Dumitru, from the National Archives of Romania, as well as by dr. Elena Ploşniţă, Ana Griţco and Vera Serjant from 
the National History Museum of Moldavia from Chişinău. I would like to take this opportunity to thank them all, both on behalf of the 
future visitors and for myself, for the work they have done for the realization of this first great exhibition, which opens the cycle of 
those we will present with the occasion of the Centenaiy of the Great Union of Romanians.
The National History Museum of Romania would like to express its gratitude for the support offered in the realization of the exhibition 
Bessarabia - 100 years since the Union with Romania to: Prof dr. Gheorghe Postică, Iurie Colesnic, writer and historian of literaturo, 
from Chişinău, dr. loan Drăgan, director of the National Archives of Romania, dr. Eugen Sava, director of the National Museum of 
History of Moldavia from Chişinău, as well as to dr. Ion Varta, the director of the State Archive Service of the Republic of Moldavia. 
Both the exhibition and the catalogue had a lot to win due to the information that were made available with generosity, by Mr. Iurie 
Colesnic, dr. Iurie Varta and Dan Dimăncescu, the honorary consul of Romania in Boston. I would like to thank to them and also assure 
them of my collegial appreciation.
Accomplished through pooling together of the resources of such prestigious institutions, we hope that the exhibition Romania -100 
years since the Union with Romania will contribute to the better understanding and knowledge of our history by the generation that 
has the chance to live the celebration Centenary of the completion of the naţional unity of the Romanians. The exhibition will be a 
symbolical gesture of gratitude for the extraordinary endeavors and the deeds of those wonderftil dreamers who, a century ago, declared 
in front of the Country and to the whole world that „The Moldavian Democratic Republic (Bessarabia), inside its borders between 
the Prut, Dnister, Black Sea and the old borders with Austria, tom apari by Russia over one hundred years ago from the body of the 
old Moldavia, by the authority of the historic right and of the nation’s right, on the base of the principie that the people by themselves 
should decide their own fate, from now on and forever UNITES WITH ITS MOTFIER, ROMANIA .

Dr. Emest Oberlănder-Tămoveanu 
General Manager of the National History Museum of Romania
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BESSARABIA. THE 

ROAD TOWARDS 

THE UNION
Cristina Pâiusan-Nuică

The Russian-Turkish war between 1806-1812 (the first of the four fought between 
the two empires in the nineteenth century) led to the annexation by the Tsarist 
Empire of the territory of Moldavia between the Prut and the Dniester Rivers, 
“that larger and more fertile part of the Moldovian Principality” (Leon Casso)1. 
The Peace Treaty of Bucharest (signed at Manuc's Inn), concluded on 16/28 
May 1812, stipulated that “the border between the two States should be the Prut 
River ffom its entrance into the country of Moldavia to the place where it meets 
the Danube River, from where it will follow the left bank of the river Danube, 
up to the mouth of the Chilia branch and to the sea; the mentioned mouth is to 
be used by both parties”.
For a long time Moldavians believed that the 1812 Peace of Bucharest was 
not definitive. The Tsarist Empire seized a foreign territory, which had never 
belonged to it and which represented almost half of the territory of Moldavia: 
the Ottoman territories Hotin, Bender, Akkerman, Chilia, Ismail and Reni, the 
Tatar inhabited territory called Bugeac, and the counties Bălti, Soroca, Orhei, 
Lapusna, Codrul Tigheciului and Greceni. The new territory seized for the 
benefit of the Russian Empire included 17 towns and 685 villages with a total 
population of about 482,630 souls and 7400 sq.km larger than the one remaining 
under the rule of the Prince of Moldavia2. Among the inhabitants: 419,240 were 
Romanians; 30,000 were Ruthenians; 19130 were Jews; 6000 were Lipovans; 
3200 Greeks; 2650 Armenians; 1205 Bulgarians; 1205 Găgăuz3.
In 1813 the Metropolitan Church of Bessarabia was established, the appointed 
metropolitan bishop being Gavriil Bănulescu-Bodoni, who was subordinated to 
Moscow and not to Constantinople.
Leon Casso wrote in his work Russia and the Danube Basin: “Through the part 
of Moldavia annexed by Russia, we were given for the first time the opportunity 
to prove to the Christian peoples in the Balkans what is the difference between 
the Christians under Ottoman yoke and the degree of happiness that would await 
them if they were shielded by the wings of the two-headed eagle”.
Tsar Alexander I wanted “this fertile country to be inspired with a new life” 
and to become an example of good govemance. In 1818, the “Settlement of the 
Bessarabia region” was established, a “constitution” in which a series of rights 
were granted to the population and which mainly maintained the old laws and 
customs of Moldavia, as well as the use of the majority language.
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It was then that the Tsarist Empire initiated its policy of forging a Moldavian 
identity and language in an attempt to prove that the part of Moldavia between 
the Prut and the Dniester Rivers, which had been taken from the Principality 
of Moldavia, did not share its identity and language. In fact, the Tsarist Empire 
wanted to maintain the stability and calm in this newly organized tenitory and 
to ensure its gradual integration into the Tsarist Empire, then its transformation 
into a Russian govemorate.
Historian Ion Nistor analyzed the changes that occurred after 1825, when 
Tsar Alexander I died and the new Tsar Nicholas I (1825-1855) set up a brutal 
autocracy, suppressing any type of local autonomy in Bessarabia. The Settlement 
was abolished and replaced with Vorontzov’s4 Regulation on the Administration 
of Bessarabia, which led to the suppression of the country’s laws, the replacement 
of Moldavian officials with Russians who came to Bessarabia without knowing 
the country, its language, traditions and customs. The Russian language was 
introduced into the administration and the locals were forced to leam it, the 
Russians being imposed as a “ruling nation”.
The consequences were tragic: the Romanian language disappeared from the 
administration and the church, the russification being imposed by all means. 
The emigration of the Romanian peasants from Bessarabia to Moldavia, which 
began in 1812 (when 30,000 peasants crossed the Prut River), accelerated after 
rumors spread that serfdom would be introduced in Bessarabia, as in the rest of 
the Tsarist Empire. Emigration was forbidden by the Russian authorities, under 
pretext of the “plague” that was haunting Moldavia.
In order to repopulate the deserted settlements, especially Southern Bessarabia 
(the Bugeac), the Russian Empire brought colonists from various countries 
such as; Turkey, Poland, Germany and Switzerland. The colonists settled in the 
counties: Akkerman, Ismail and Bender (Tighina), where the Tatars used to live, 
but whom the Russians had moved to Kuban in 1808. The colonists received 60 
acres of land per family, privileges and exemptions from military service and 
taxes. Bulgarian colonists were brought in the years 1819-1820 and by the end of 
the 19th century a large number of Bulgarians, as well as Germans, Ruthenians, 
Galicians had been brought. Also, part of the Moldavian Jewish population 
immigrated to Bessarabia, where 16 Jewish colonies were established.
The Tsarist Empire made great efforts to change the ethnic composition of 
Bessarabia, but the base of the population remained the Romanian peasantry.
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Ottoman maţ ofthe earfy nineteenth century, 
which marks the territorygiven to the Tsarist 
Empire in i8iz (T.C. Basbakanlih Osmanii 
Arşivi Daire Baskanlii)

In 1856, after the Crimean War (1853-1856) in which the Tsarist Empire was 
defeated by the Anglo-French-Turkish coalition, the Russians had to withdraw 
from Southern Bessarabia, which was retumed to Moldavia. Articles XX and 
XXI ofthe Treaty of Paris (March 30, 1856) stipulated: “The new ffontier will 
depart from the Black Sea (...), east of Lake Buma Sola, will pass south of 
Bolgrad, go along the lalpug River to Sărăţia and end up at Katomori on the 
Prut River. Above this point, the old border between the two empires will not 
suffer any change”.
However, Moldavian politicians were not satisfied with this parţial restitution. 
Thus, Moldavian high official Vasile Ghica addressed to the Allied Powers a 
document in which he showed that the whole of Bessarabia should have been 
given to Moldavia.
Tsar Alexander II felt himself wronged by this loss of “naţional patrimony”, 
so the rest of Bessarabia, that which still remained within the Tsarist Empire, 
continued to be subjected to a policy of forced Russification and change of 
ethnic composition. After the Russian-Turkish war of 1877-1878 and the 
conquest of independence by the Romanian state, the tsar annexed the counties 
of Cahul, Bolgrad and Ismail (in the south of Bessarabia), although Romania 
had intervened in the war at a criticai moment for the Tsarist army, steering the 
course of the war towards the Russians.

1917-1918

The Russification was not as efficient as had been expected, so that on the 
occasion of the 1897 census in the Russian official statistics there was no mention 
of the Moldavians (Romanians), who were simply registered as Orthodox, thus 
omitting the majority Moldavian ethnicity in Bessarabia.
The uprisings in the Tsarist Empire and then the First World War showed 
that the Empire was not an ethnically, linguistically, culturally or religiously 
homogeneous state, and that the mhabitants of Bessarabia were quite hostile to 
the Russians.
Following the Russian revolution of March 1917, which led to the abdication 
of Tsar Nicholas II and the establishment of a provisional govemment in St. 
Petersburg, in Bessarabia there appeared the hope that under the new regime the 
province could gain its autonomy. Soon political parties (the Moldavian National 
Party, the Moldavian Progressive Party and the Revolutionaiy Socialist Party of 
Odessa) were formed, and in the months that followed, numerous meetings were 
held, bringing together representatives of various socio-professional categories 
(military, students and peasants) who expressed their wishes regarding the 
future of Bessarabia.
The programs of the two parties and the resolutions of the popular assemblies 
contamed some common ideas, such as; the granting of support to the 
Russian Provisional Govemment, the gaining of the administrative, judicial,
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ecclesiastical and economic autonomy of Bessarabia, the guaranteeing of 
naţional and civil rights for all inhabltants, the stopping of foreign colonization, 
the implementation of a land reform, the gaining of autocephaly for the 
Orthodox Ohurch in Bessarabia, the introduction of the Romanian language into 
administration, justice, school etc.
The Russian revolutionary model quickly got to Bessarabia, where, at the very 
beginning of February 1917, a congress of the villagers’ representatives was 
convened, which intended to organize a legislative assembly. Other social 
categories; the clergy, the teachers, the soldiers also organized to demand the 
autonomy of Bessarabia.
On April 3,1917, the National Moldavian Party led by Vasile Stroescu (Honorary 
President) was formed. Among its leaders were Paul Gore (president), Vladimir 
Herţa, Pantelimon Halipa (vice-presidents). Ion Pelivan, Daniel Ciugureanu, 
Teofil loncu. Ion Buzdugan, General M. Donici. The party edited the newspaper 
„Cuvântul Moldovenesc” (March 1917 - March 1918) and formed the Moldavian 
Bloc, the largest faction in the Country Council, and the one that decided the 
Union.
Also in April 1917 there took place the Congress of Bessarabian Cooperators 
(6-7 April 1917), the Congress of Bessarabian Teachers (11 - 13 April) and the 
Archdiocesan Congress (19-24 April 1917), all demanding political autonomy 
and the organization of Bessarabia’s church.
In May 1917 more congresses were held: the Provincial Congress of the Soviets 
(19 May 1917) which discussed the naţional question in Russia; then the 
Moldavian Students’ Congress (May 20,1917) led by Teofil loncu; the Congress 
of Bessarabian Peasants (May 21-23,1917), which requested a federal republic; 
the Congress of Moldavian Teachers (25-28 May 1917), where poet Mateevici 
polemicized with the denationalized teachers and it was decided to introduce 
Romanian and the Latin alphabeţ in Bessarabian schools.
A danger arose in July 1917 when the Ukrainian Central Council negotiated 
with the Russian govemment the annexation of Bessarabia. Faced with this 
danger, the representatives of all existing Bessarabian committees (about 20) 
gathered on July 20, 1917 and decided to send to Kiev a delegation which 
to participate in the meeting of the the govemors of the Provinces within the 
autonomous Ukraine. Its representative, V. Cristi, argued that Bessarabia should 
not be incorporated into Ukraine, but must form a special autonomous unity. 
However, Kerenski’s Russian govemment established the borders of Ukraine on 
July 27,1917, with 10 provinces including Bessarabia. After the intervention of 
the Chisinau delegation, the Kerenski govemment recognized the right of self- 
determination and autonomy of Bessarabia.
Meanwhile, in Chisinau, the Soldiers’ Soviet had organized under the slogan 
“All Power to the Soviets!”, demanding the removal of all ofiRcers from the 
army. In August-September 1917 local soviets had to take control of local 
civilian and military stmctures.

Map ofMoldavia, Wallachia and 
Transylvania. iSzo (NHMR)
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During this effervescent period, Bessarabia seemed to be subjecţ to two major 
dangers; bolshevism and the abusive inclusion into the Ukrainian state. In 
October 1917 the Congress of Moldavian Soldiers proclaimed the autonomy of 
Bessarabia and decided to elect a representative assembly - the Country Council, 
the supreme legislative body of Bessarabia, consisting of 70% Moldavians 
and 30% representatives of other nationalities, 10 seats being reserved for the 
Romanians over the Dniester River. The mimber of deputies was 120: 84 seats 
were for the Moldavians (of which 44 deputies representing the participanta in 
the Congress, 30 deputies representing the peasants, 10 deputies representing 
the Moldavian parties), 36 seats for the other nationalities in Bessarabia and 10 
seats for the Moldavians beyond the Dniester River, if they showed interest in 
participating in the meetings of the Country Council.
Starting with November 1917, the Country Council became the representative 
body of the Bessarabians, which consisted of elected deputies and representatives 
of various public organizations. The composition of this assembly was: 47% 
were centre oriented (the Moldavian National Bloc); the Peasant Faction 
represented 20% and the Social Democrats, Social Revolutionaries and the 
landowners, 33 %.
The Works of the Country Council started on 21 November 1917. On its second 
session it was decided that the Council was to hold the power in Bessarabia and 
its measures were to be implemented by the Council of General Directors (a 
chairman and ten directors: internai affairs, education, agriculture and peasant 
issues, finance, railway, post and telegraph, army, justice and cults, trade, 
industry, labor protection, foreign affairs, general control).
On 21 November 1917, at the Opening Ceremony of the Country Council, Pan 
Halippa delivered the following speech: “Gentlemen deputies! When eight 
months ago we were all under the speli of the sickening internaţionalism created 
by the Russian revolution, we were the first to raise the naţional flag, which is 
a guiding star for the idea of country Iove, that is, the Iove for our Moldavian 
land... Our work has been very difficult, because on the one hand the people was 
suffering, numb in the chains of slavery, and on the other hand we realized that 
these chains could not be broken immediately. ... We want to live in brotherly 
understanding with all nationalities and that is why we are suggesting them to 
organize themselves. I declare that the National Party represents the Moldavian 
nation (applause). But at the same time, I declare that far from us is the thought 
of subjugating others, on the contraiy we want to work in the Country Council 
for the good of all nationalities of Bessarabia, who have the right to live in this 
hospitable land”.
An interesting piece of Information is provided by joumalist D.D. Patrascanu, 
who recounted that he attended a night meeting ofthe Country Council (because 
during the day, the deputies dealt with other affairs) and that each faction held 
preparatory meetings in separate rooms, where the deputies of each party 
discussed the main issues and took decisions, so that in public hearing they
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aiready knew the issues on the agenda and what they had to do.
The Soviet in Chisinau refused to recognize the Country Council in November 
1917 and at the beginning of December it launched an appeal “to the workers 
and all hard working people”, calling for a fight against the Country Council, 
which was accused of wanting to occupy Bessarabia and of being secretly allied 
with England, France and Romania.
On December 2, 1917, in the face of Bolshevik and Ukrainian threats, the 
Country Council proclaimed the Moldavian Democratic Republic, a component 
of the Russian Federal Democratic Republic.
“In this awful moment, the only way to save the Russian Democratic Republic is 
for its peoples to unite and take their fate in their own hands, imposing naţional 
govemments within the borders of their countries of residence. Based on this 
and considering the restoration of public order and the strengthening of the 
rights won through revolution, Bessarabia, relying on its historical past, is today 
proclaiming itself a Moldavian Democratic Republic, which will become part 
of the Russian Federation Democratic Republic as member with equal rights”. 
The Country Council did not recognize the Soviet of the People’s Commissaries 
that had come to power in Russia, which prompted the Bolshevik military units 
on the territory of Bessarabia to iniţiate hostilities. At this time of great danger 
Vladimir Cristi and Ion Pelivan were sent to Iaşi to ask for the support of the 
Romanian govemment and of the Entente. The armed units of the Bessarabian 
Romanians decided not only to recognize the Country Council but also to 
support it with military forces.
The chaos caused by the withdrawing Russian army, the robberies and the rapes, 
as well as the danger of bolshevization (Bolshevik groups were in course of 
organization and wanted to go to the capital of the province) led the Govemment 
of Chisinau to request the intervention of the Romanian army. On December 22, 
1917, the Council sent a telegram to the Romanian govemment in Iaşi, asking it 
to dispatch to Bessarabia a Transylvanian emergency regiment which to be put 
at the disposal of the Moldavian Govemment.
On January 4, 1918, the Averescu cabinet responded to the request and sent 
Romanian armed forces to Bessarabia. But things precipitated; The People’s 
Council of Commissaries in Russia broke diplomatic relations with Romania by 
declaring war, while the Bolsheviks in Chisinau wanted to take over the power, 
to liquidate the Country Council, to decree a state of siege in Chisinau and to hold 
accountable those who asked for Romanian troops. The Country Council went 
into illegality on 6-7 January 1918 and the Bolsheviks called for a revolutionary 
tribunal to be convoked in Chisinau to condemn the representatives of the 
Council. Under death threat. Ion Inculet, the President of the Country Council, 
and Pantelimon Erhan, the chairman of the Board of Directors, sent a telegram 
of protest against the arrival of Romanian troops in Iaşi, while Ion Pelivan left 
clandestinely for Iaşi to desperately ask for the help of the Romanian armed 
forces.
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The minutes of the meeting of the Romanian 
(Moldavian) deputieswho lefi the first 
congress of the Bessarabian peasants due to 
the discriminatory altitude of the Russian- 
speaking members to the natural deşire of the 
representatives of the majoriţy population 
to use the Romanian language along with 
the Russian in the Congress. May zi, 1917 
(NARM)
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Isarbatoarea sărbătorilor
— Deschiderea Sfatului Ţarii Basarabiei —
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The newspaper “Ardealul"announces the 
opening of the works of the Country Council. 
Novemherz6,1917 (NHMR)

The Romanian troops in Chisinau 
"Febniary 5, 1918. Here are the 
terms in which the Romanian 
communique of 16/29 announces 
the entry of the Romanian troops 
in Chisinau, a fact already known 
in Bucharest for three days: <Our 
troops, called by the Russian 
Command and the Country Council 
of the Moldavian Republic, entered 
Chisinau on January 13, at 60 ’clock, 
amid thepeople 's acclamations " 
(Alexandni Marghiloman, Note 
politice, voi. 3).

On 8 January the Romanian troops reached the border and on January 13, 
1918, the Romanian armies led by General Emest Broşteanu entered the city of 
Chisinau, where the Bolsheviks had concentrated their forces in order to attack 
the Moldavian govemment. The Bolsheviks were chased away by the Romanian 
troops, which made Soviet Russia give an ultimatum to Romania and arrest C. 
Diamandy, the Romanian ambassador to Petrograd, along with other diplomats 
and the Romanian military mission.
The General discussed with the representatives of the Council and assured 
them that the coming of the Romanian troops to Chisinau had two purposes. 
supplying the army and restoring order. Broşteanu declared: No govemment 
without organizational force can solve the problems that fall upon it. Only force 
can create a peacefiil state life. Create your life as you deem best, and no one 
will interfere in it. In organizing it, you will not be stopped by us”.
The arrival of the Romanian army, which stabilized Bessarabia, meant the 
stopping of chaos, anarchy and fear of Bolshevization and allowed the Country 
Council to decide the fate of the province.
Thus, on January 24,1918, the Country Council proclaimed the independence of 
the Moldavian Democratic Republic. The steps towards the union were difficult 
and paved with threats coming ffom the Russian drifting troops, from Ukraine, 
which had proclaimed its independence and wanted to annex Bessarabia, and 
ffom the Bolsheviks. The uncertainty of the stability and even the existence of 
the Romanian Kingdom, in a period of truce, with a peace treaty to be signed that 
contained draconian conditions for the Romanian state and that King Ferdinand 
I would not eventually ratify and recognize, made the Country Council oscillate 
in January 1918 between independence and the union with Romania.
With the entry of the Romanian Army into Bessarabia, an act endorsed by 
Germany and the Central Powers, whose troops were still fighting the remnants 
of the Tsarist army, one of the urgent problems - to avoid chaos in this area - was 
resolved.
King Ferdinand pretended not to be interested in Bessarabia in order to not 
support the ideas uttered by the representatives of the Central Powers, aceording 
to which Bessarabia was a compensation for the territorial cessions in Dobrudja 
and Transylvania.
This tactic favored the unification of Bessarabia, whieh was thus perceived as 
what it really was - a choice of the Bessarabians, and not a eompensation given 
by the Central Powers to a defeated Romania.
Constantin Stere played an important role in the grouping of the pro-union 
forces in Chisinau, contributing with a whole pleiad of politicians to the act of 
the union. Stere was a famous figure in Bucharest, in Iaşi, but also in Chisinau. 
A revolutionary, arrested and sentenced to prison by the Czarist authorities 
precisely because he fought for the rights of the Bessarabian Romanians, Stere 
was the one who told the minorities’ representatives within the Country Council, 
especially to the Russian ones: “The Romanian people did not come to Bessarabia
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from the outside, it was bom bere, bere was the melting pot in which all the 
elements from which the Romanian people was bom were combined. We do not 
have a place where to go, and no one can drive us out of our home. Throughout 
a century which seemed endless, we bore our burden obediently, silent, aware 
of our weakness, throughout a whole eentury our language was persecuted as 
a revolutionary poison; immense sacrifices were made by those who wanted to 
assimilate the beginnings of naţional eulture. Do not forget, gentlemen, that not 
only the question of naţional justice, but also that of social justice demand that 
we have the strength and determination to take on responsibility. Today you can 
give the people the land it is asking for in terms that are acceptable to it but no 
one can guarantee that you will have this opportunity tomorrow”.
The Union of Bessarabia, which came at a criticai moment for the Romanian 
state, was negotiated by the Marghiloman govemment with the representatives 
of the Country Council in Iaşi and then in Chisinau. These negotiations focused 
primarily on property rights: the radicals wanted a complete agrarian reform, 
while landowners wanted their right to property to be respected.
Besides the right to property, autonomy was another condition, as was the 
partieipation of Bessarabia’s representatives in the Iaşi cabinet.
Alexandru Marghiloman and part of his cabinet went to Chisinau as a result of 
the negotiations that took plaee in Iaşi, when the Country Council discussed and 
negotiated the union with the Romanian state.
On March 27 /April 9,1918 “on behalf of the people of Bessarabia, the Country 
Council declares: The Moldavian Demoeratie Republic (Bessarabia), within 
its borders between the Prut, the Dniester, the Danube, the Black Sea and 
the old frontier with Austria, cut off by Russia from the old Moldavia more 
than a hundred years ago, based on the power of historical law and the law of 
nationalities, based on the principie that peoples alone can decide their fates, 
unites from now and until forever with its mother, Romania”.
The Declaration of Union was signed by the President of the Country Council, 
Ion Inculet, by Pantelimon Halippa, the Vice-President of the Council, and by 
Ion Buzdugan, the secretary of the eouncil.
The conditions imposed by the Romanian majority in Bessarabia were:
1. The Country Council was to carry out an agrarian reform, which had to be 
accepted without objection by the Romanian govemment;
2. Bessarabia would remain autonomous, having its own legislative body, the 
Country Council, elected through democratic vote;
3. The Country Council was to vote the local budget, control the councils of the 
zemstvos and the cities and appoint local administration officials;
4. Recmitments were to be made on a territorial basis;
5. Local laws and the form of administration could only be changed with the 
consent of local representatives;
6. The rights of minorities were to be guaranteed by law and respected by the 
Romanian state;

pruMOL. atrvuui xt.

The First Govemment of the Republic of 
Moldavia. Decemher 1917 (NARM)

„As for Bessarabia, the King is the 
one who inspired the politics of 

pretending we do not want it. The 
thought of it being a compensation 

shoidd not be expressed anywhere" 
(Alexandru Marghiloman, 

Note politice, voi. 3).
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"2 April 1918, laşi. Long meeting 
with the members of the Bessarabian 
delegation - Inculet, the President of 
the Country Council; Dr. Ciugureanu, 
the President of the Council of 
Ministers and Halippa, the Vice 
President of the Country Council. My 
thesis: Bessarabia is too weak to live 
alone and separated; The Ukrainians 
are lying in wait for the north and 
the seaside; there are neither money, 
nor an army. The union would do 
only one job: it would stop the 
dismemberment. Inculeţ, an ex-agent 
of Kerenski, wants only a union with 
full autonomy; the other two just the 
union. 1 speak to them of equality of 
rights, ministers taking place among 
us etc ". (Alexandru Marghiloman, 
Note politice, voi. 3)

7. Two representatives of Bessarabia were to be part of the Romanian central
govemment; , ,, . .
8. Bessarabia was to send to the Parliament of Romania a number of deputies m 
proportion to the population of the region;
9. AII elections were to be organized on a democratic basis, based on a direct, 
equal, secret and universal suffrage;
10. The new Constitution had to guarantee the ffeedom of speech and religion;
11. An amnesty was to be proclaimed for all those who committed political 
crimes during the revolution.

“March 27 / April 9,2018. At hal f past three we went to the Council: they wanted 
to wait one more hour, but I disagreed. [We left] without an escort and only 
with civilians, plus Mircescu. When we entered, the whole hali was cheering, 
except for some stubbom men who stood in their seats not moving, but without 
protesting or manifesting. I delivered a vibratory speech, strongly applauded, 
and I read the formulated conditions; in order to respect their sovereignty I 
declared that I would leave the palace, but I asked them to prepare the papers. 
We went to the Military Club: a very well served tea. All generals and officers 
were present. We waited anxiously. At 7 o’clock. Colonel Condeescu came to 
announce us that we could go to the Council, because the counting of the vote 
was to begin. It had been decided by 80 votes that the vote would take place 
through a nominal and open caii. While we were climbing up the stairs, in the 
midst of an indescribable emotion, we were told that the union had been voted 
with 86 votes in favour, 3 against, plus 35 abstentions. I wanted to congratulate 
Stere; a crisis of crying threw him in my arms, Cazacu was crying.
Generals were hugging deputies. Hâijeu, with teary eyes, told me that he would 
never forget that I allowed him to live with me this unforgettable hour. Everyone 
was so moved that they could not speak. As for myself, recalling all they had 
made me suffer, I could not unclench my teeth.
Finally, the solemn session was to begin. This time I had arrived with a cavalry 
escort and all generals. Surrounded by them, we entered the hali lit as daytime 
and fiill of people.
Inculet proclaimed the vote and declared that the assembly (with only 13 
deputies missing) adopted the decision of the Moldavian Bloc to unite with 
Romania. I climbed to the stand and declared that <on behalf of the Romanian 
people and their King H.M. Ferdinand I (ovations), I am taking note of the 
Council s decision and proclaim Bessarabia united, this time forever, with 
the one and undivided Romania>. (It’s a real frenzy). I added <Let us bow 
to the genius of our race that allowed the people of Bessarabia to keep alive, 
throughout the ages, the spark which at the first blow of ffeedom kindled their 
hearts, and let us deeply greet these people (...) who, without selfish concems, 
having the possibility to remain the rulers of a State, preferred to be the servants 
of a nation>.
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We then went to the cathedral, where Gurie, after holding a short speech and 
proclaiming the king and the queen as sovereigns of the country, performed a 
Te-Deum.
At 9 o’clock I organized at the Casino a lunch for 220 people; the members of the 
Country Council and the city officials. Everyone, including the big landowners, 
hurried to accept my invitation. I left Chisinau at one o’clock in the moming”! 
(Alexandru Marghiloman, Note politice, voi. 3).

“30 March/12 April [1918] Iaşi. Celebrations in honour of the Bessarabians: 
Inculeţ, the Ministers, Stere and Halippa. At 10 o’clock reception at the train 
station, a large crowd, cheers. A cortege for going to the Metropolitan church; 
each minister takes in his carriage a Bessarabian colleague. The court arrives 
at 11 o’clock, the royal couple in a carriage â la Daumont. A very beautiful 
Te Deum. A lot of people inside the church and outside too. A very good 
choir. The Liberals are all here, even Brătianu. The former Conservatives all 
refrained from coming. Mrs. D. Greceanu took it upon herself to announce this 
abstention through the expression on her face. They are complaining they have 
not received invitations, which in fact were not sent to anybody. After a meeting 
at the Metropolitan Palace, a review of the troops on the Ştefan cel Mare Street. 
What a grandiose bearing and what extraordinary people these soldiers were: 
vivid eyes, tanned faces, smart looks. At a quarter past one, lunch at the palace. 
The King’s toast. He had asked me if to make it and I strongly encouraged him. 
<I have not inherited the art of speech, but what I am saying is said from the 
heart>. Inculeţ was allowed to answer. He praised the letter published in the 
Official Gazette, through which the King leased his estates to the peasants and 
gave him the title Christianski-Karol (the king of the peasants).
After the meal, the king decorates the Bessarabians. Stere becomes a grand 
officer of the Romanian Star. He warmly thanks him. The king is peculiarly 
happy and very familiar. At half past three demonstrations. The hora (tradiţional 
dance) of the union is being performed. The princesses go in the Street with 
some Bessarabians and start dancing with the peasants. At half past eight I give 
a dinner in the dinning room of the Metropolitan palace. Meisser praises me 
in his speech. It is for the first time that Romanians seem to realize that I too 
contributed something to the great act that has been accomplished!” (Alexandru 
Marghiloman).
The union of Bessarabia was the result of a negotiation process between the 
representatives of the Country Council and the Romanian intelligentsia in 
Bessarabia, on the one hand, and the Romanian govemment led by Alexandru 
Marghiloman, on the other hand. It was a process influenced by the propaganda 
of the Transylvanians who wanted and fought for the union of Transylvania with 
Romania.
Unfortimately, shortly after the union, there arose a dispute regarding who made 
the union and especially where it happened - in Chisinau, Iaşi or Bucharest -,

"March 28 /April 10, 1918. 
Bessarabia declared itself annexed 
to Romania. It is a reason for great 
joy -1 should be glad, too, but I've 
grown unaccustomed and I can only 
look ahead with fear, wondering what 
troubles might lay ahead. But here ’s 
what happened: my train arrivedfive 
minutes after that of Marghiloman, 
who had been to Chisinau and on 
returning had been welcomed with 
many ovations. And there, on the 
plaţform, I and my current prime 
minister, who are estranged, shook 
hands in front of the crowd that was 
cheering and we congratulated one 
another as if the whole world were 
a rose garden. Go figure, we at least 
have eventually lived a happy event, 
as long as it may lastl" (Queen Mărie 
oi'R.omz.mz., Jurnal de Război, 1918)
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Friday, March 30/April 12, 1918 
“A day full of strânge emotions, of 

joy on the outside, and bad feelings 
on the inside. There is no doubt that 
the annexation of Bessarabia is a 
great eventfor the country, it is the 
first step towards the “Unification ” 
of the Romanian people, that we 
have all dreamt of. It happened 
unexpectedly through the breakup of 
the all-powerful Russia, it happened 
at a time when my heart was too 
grieved to be happy, 1 am no longer 
accustomed to joy, and so many 
hardships are crushing my soul.
This good news is suppressed by the 
misfortune of the detestable peace 
and the hideous concern that the new 
cabinet’spolitic is causing me. [...] 
Moreover, the Germans are stealing 
everything that we have, they are 
plundering the whole country in all 
aspects and are already stretching 
their rapacious hands towards 
Moldavia and Bessarabia. [...] At 
11 o ’clock, a solemn service was 
held at the Metropolitan Church. 
There followed a reception at the 
Metropolitan Bishop, when the 
entire Bessarabian delegation was 
introduced to us, then a small parade. 
After that, lunch atNandos in honor 
of the Bessarabians. It was a very 
cheerful meal. Nando spoke very 
beautifully, and our new subjects 
showed great loyalty. They are 
mostly simple people and behaved 
simply, for example they got up from 
their places to come and ask for our 
autographs " (Queen Mărie).

who played the decisive role: the President of the Council of Ministers - Al. 
Marghiloman, Constantin Stere, the Romanian Army called to stabil^e the 
country or the Romanians from Chisinau - Ion Inculet, Pantelimon Halipa,
Daniel Ciugureanu, Gherman Pântea, Onisifor Ghibu etc.
The opponents of the union have for decades, through an entire histoncal 
production, claimed that the Union took place in Bucharest and Iaşi and was 
imposed with the help of the Romanian Army in Chisinau. The partisans of the 
Union have written and argued that the Union was the fruit of the will of the 
Romanians in Bessarabia.
Now, on the lOO1*1 armiversary of the Union, reading documents from that epoch, 
memoirs, analyzes and syntheses published throughout the 100 years that have 
passed, we realize that the Union of Bessarabia with Romania was the finit of a 
special historical moment, to which several factors contributed: the dissolution 
of the Tsarist Empire and the chaos of the Russian army, the ideas of autonomy 
/ independence of the peoples within the former empire, the deşire for peace and 
stability of the Bessarabian Romanians and of regaining their own lands and 
their own language, the presence of intellectuals from all Romanian provinces in 
Chisinau and the will of the Central Powers to offer a compensation to Romania. 
These all led to the first step of the three in 1918 - the vote of the Country 
Council and the Union of Bessarabia.
Bessarabia became part of Romania on 27 March / April 9, 1918, when the 
Country Council voted the union with Romania, and ceased to be one on 26-28 
June 1940. The interwar period is the 22-year interval between the two world 
wars during which Bessarabia got reconnected to the Romanian culture and 
civilization and developed within the Romanian naţional unitary state.
On August 23, 1939, Germany and the Soviet Union concluded the Non- 
Aggression Pact (or the Ribbentropp-Molotov Pact) with a secret additional 
protocol in which the third article referred to the interest manifested by the Soviet 
Union in Bessarabia and the “total disinterest” of Germany “in this territory”.

“Igo backtoPoklewski (theofficial representative ofKerenskis Russian cabinet) 
who half-seriously, half-Jokingly, tells me <I realize that you are thinking about 
Bessarabia and that, given the Russian revolution, you are wondering whether 
it is possible to recover this province alongside Transylvania>.
That I was thinking of the union with Bessarabia while on the hill at Stanca 
was more than normal. Before and during the war, I never went on the banks 
of the Prut River without sighing for Bessarabia, the same as in my youth I 
could never climb the Carpathian Mountains without dreaming of the union 
with Transylvania ” (I.G. Duca, Amintiri politice, voi. 2)
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This “interest” was put into practice in the summer of 1940, when Romania was 
again obliged to submit to the will of the great powers and to give up Bessarabia 
and Northern Bukovina. The territory between the Prut and the Dniester Rivers 
retumed to Romania in 1941, but the Moscow Armistice Convention of 12- 
13 September 1944 obliged the Romanian state to recognize the annexation 
of Bessarabia, northem Bucovina and the Herta territory by the Soviet Union, 
The fact that Bessarabia was for almost half a century under Soviet occupation 
has largely blocked or waned its natural identity - ethnic, linguistic, cultural -, 
which was forcibly replaced with a different one, either opposite to its own, 
either falsifying. It is our duty to teii the truth and hope that at a not-so-distant- 
point, we will get to live the same moments of excitement and enthusiasm as the 
people who made Greater Romania.
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"Wednesday March 28 [Bucharest]
A great event: Bessarabia proclaimed 
its Union with the Romanian 
Kingdom. [...] After lOâyears since 
the Russians annexed it, Bessarabia, 
having regained its liberty through 
revolution, is joining by its own will 
the country from which it was taken 
[...].
I went out into the city, the same 
Germans on the streets, the same 
crowd walking up and down, 
indifferently; there is a coldness on 
all faces, as if nothing has happened. 
There is no tricolorflag anywhere, 
no sign that the union dreamt by the 
generation of Cuza and Kogalniceanu 
was made. The knee of subjugation 
still presses on our souls, and no one 
is doing anything [...].
Separated in 1812 from Moldavia, 
we lost in 1878 the last corner that 
had been left of it, without the hope 
of ever seeing it again. Since then, 
as with a dead child, Romania has 
done nothing for Bessarabia. If at 
times the matter of a naţional ideal 
stirred up our spirits, it was oriented 
towards the Carpathians and never 
towards the Prut River. [...] And 
the wheel of luck has turned so 
that although we did not go to war 
alongside the Germans, but with the 
Russians, Bessarabia has returned to 
us. [...] The border between Moldavia 
and Bessarabia being abolished, 
the abolition of passports is being 
announced" (V. Th. Cancicov - the 
Union seen from Bucharest)
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PERSONALITIES OF THE 
UNION OF BESSARABIA 
WITH ROMANIA

Cristina Pâiusan-Nuică

Ion Inculeţ(NHMR)

ION INCULET (1884-1940). Bessarabian politician; graduate ofthe Faculty 
of Physical and Mathematical Sciences of the Imperial University in Sankt 
Petersburg (1906-1911); collaborator, under pseudonym, at the Bessarabia 
newspaper - the first Romanian-language publication in the province; deputy 
commissioner of the Bessarabia govemorate; he was elected delegate in the 
Country Council (September 21, 1917 - November 27, 1918) and then its 
president; on March 27, 1918 he voted the Union of Bessarabia with Romania; 
Minister without Portfolio in the First Cabinet of Greater Romania; Minister of 
State for Bessarabia in the Cabinets; Al. Marghiloman, Coanda, I.C. Brătianu, 
A.Văitoianu (1918-1920); Minister of State in the Cabinets: Vaida-Voevod 
(1920), Alexandru Averescu (1921), Ion I.C. Bratianu (1926), Minister of 
Health and Social Care in several cabinets; Minister of Internai Affairs in several 
govemments (1933-1936).

George Tofan - the election of Ion Inculet as President of the Country Council: 
"The depulies and the standingpublic are warmly greeting the elected official. 
He goes to the presidential seat; at this moment, Mrs. Alistar girds a wide scarf 
with the naţional tricolor over his chest, which provokes a new demonstration. 
The First President of the Country Council is the son of a Bessarabian peasant, a 
private docent at the University in Retrograd; member of the central committee 
of the Russian soldiers and workers, deputy commissioner of Bessarabia: he ’s 
young, only 33-year-old, tall, blond. He is wearing a simple belted military 
blouse. He belongs, based on his appearance, to the Russian democracy. He 
begins his speech in the Moldavian language, and speaks with a loud, slow and 
strong voice. [...] He ends with a caii to union. His programmatic speech is 
received with unanimous approval".

PANTELIMON HALIPPA (1883 — 1979). Bessarabian politician, graduate 
of the Theological Seminary in Chisinau (1898-1904); he attended the Faculty of 
Physics and Mathematics of the University in Dorpat (Iuriev), then the Faculty 
of Letters of the University in Iaşi; he edited the Bessarabia newspaper, then, 
from 1913, the Cuvântul Moldovenesc newspaper; member ofthe Socialist- 
Revolutionary Party, delegate of the Bessarabian peasantry at the Congress of 
the Peasants’ Union from the whole Russia; founder ofthe Moldavian National
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Party (March 1917), member of the Country Council (21 November 1917-18 
February 1919), Vice-President of the Country Council; after the Union he was 
appointed Minister of State for Bessarabia (1919-1927), Minister of Public 
Works, Minister of Labor, Health and Social Welfare; he was deputy and senator 
in the Parliament of Romania; arrested in 1950 and sentenced to 2 years in 
prison, he was imprisoned at Sighet. In 1952 he was handed over to the Soviets 
who held him in a KGB prison where he was asked to prove that the Union of 
Bessarabia with Romania was not legitimate. Convicted to 25 years of hard 
labor by the Ukrainian Military Tribunal in Chisinau, he was taken to Siberia. 
He was released in 1955 and brought to Romania where he was held in the Aiud 
and Gherla prisons, without any conviction, until 1957. Although permanently 
investigated by the Department of State Security, he organized in his home 
clandestine meetings of the Bessarabians. In 1968 he asked for approval for the 
organization of the 501*1 anniversary of the Union of Bessarabia with Romania; 
he sent memoirs to Charles de Gaulle and Richard Nixon showing the Soviet 
abuses, being tacitly supported in his documentary work by the Communist 
authorities.

"Halippa has the impressive appearance of a fighler, he is of medium height, 
well-built, with a big beardframing a face lined with energetic traits; dressed in 
black and with glasses, he distinguishes himself from ordinary people. He is a 
good speaker, who speaks clearly, vigorously, in a flawless language; from time 
to time his tone is a bit too raised”.
"Our enemies are at the border - so much enemies behind our back and within 
our country, but the greatest enemy is in our midst. This is the lack of union. My 
brothers! Overcome this terrible enemy and we will overcome everything” - 
from the speech held at the Moldavian Soldiers’ Congress on 20 October 1917.

Pantelimon Halippa (NHMR)

ION BUZDUGAN (1887 - 1967). Poet, writer under several pseudonyms 
(Nica Românaş, Ion Campeanu) and politician; graduate of the Faculty of Law 
in Iaşi, with a PhD in Economics from the University of Cernăuţi; professor; 
elected deputy in the Country Council by the Moldavian Military Congress; 
one of the supporters of the union with Romania, he was the secretary of the 
Presidium of the Country Council (1917-1919), in which quality he signed the
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Ion Buzdugan (NHMR)

Ion Pelivan (NMHM)

Union Act. A significant personality, his contribution was important in deciding 
the Union; deputy then senator of the Bălti County in the Parliament of Romanţa; 
experienced translator of Alexandr Pushkin and Sergei Yesenin.

ION PELIVAN (1876 - 1954). Writer, politician; he was arrested during his 
student years because he was a member of a Bessarabian naţionalist group 
and he was deported to the north of Russia, to Arkhangelsk; a fighter for the 
rights of the Romanians in Bessarabia; founder, in 1906, of the first Romaman- 
language newspaper in the province, “Bessarabia”. In 1917, he participated in 
the foundation of the Moldavian National Party; he was elected president of the 
Country Council, a position that he gave up to Ion Inculet. After the Union he 
participated, as member of the Romanian delegation, at the Peace Conference in 
Paris (1919-1920). He was a member of the Peasant National Party, a member 
of the Parliament of Romania, leader of the Transylvanian Association for 
Romanian Literaturo and the Culture of the Romanian Nation (the Bessarabian 
branch); he died in 1954 in the Sighet prison.

G.N. Viforeanu about Pelivan:
“Another significant personality of the Country Council was, along with Pan 
Halippa, Ion Pelivan. He was a middle-aged man with a face of a rare Idndness, 
with blond hair and blue eyes, with a gentle speech, with a pronounced 
Moldavian accent ... He was appointed Minister of Justice in the General 
Coanda Cabinet after World War I. ... He ended his life in prison under the 
Communist regime, like luliu Maniu, although he did not practice the same 
politics as the Transylvanian fighter. On the contrary, once he saw his dream 
fulfilled, that is the Union of Bessarabia with Romania, Ion Pelivan made no 
other politics but the Iove of his country

ŞTEFAN CIOBANU (1883 - 1950). Historian, professor; graduate of the 
Faculty of Letters of the University in Kiev; he retumed to Bessarabia in early
1917 and joined the Revolutionary National Liberation Movement in May 1917. 
He distinguished himself as a promotor of the Union and was one of the active 
participants in the Teachers’ Congress. He was elected in the Country Council 
and became one of the leaders of the Bessarabian Romanians, being a member 
of the board of directors of the Country Council and the head of the Education 
Ministry. After the Union he was Minister of Education for Bessarabia, between
1918 and 1921; he published the first Romanian-language spelling book for the 
schools in Bessarabia. Professor in Chisinau and then in Bucharest, member 
of the Romanian Academy (since 1918); secretary, starting with 1925, of the
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Bessarabian branch of the Transylvanian Association for Romanian Literature 
and the Culture of the Romanian Nation; collaborator to many newspapers and 
magazines; he supported the naţional culture his entire life, being vice-president 
of the Romanian Academy between 1944 and 1948.

ANTON CRIHAN (1893 -1993). Politician and university professor; graduate 
of the Faculty of Economics in Odessa, officer in the First World War; in 1917 
he organized in Odessa, together with other Bessarabians, the Moldavian 
Cohorts for the defense of the population against the Russian troops that were 
plundering the territory of Bessarabia; elected deputy in the Country Council 
by the Moldavian Military Congress, he joined the “Moldavian Bloc” Faction 
(one of the four factions within the Council); Vice-President of the Agrarian 
Commission. He continued his activity as member of the Parliament of Romania 
between 1919 and 1932; Doctor in Economic Sciences from the Sorbonne; 
professor in Iaşi and Chisinau; he fled to Yugoslavia and then to France at the 
end of the Second World War; he immigrated to the United States and became a 
member of the Romanian National Committee in exile.

ONISIFOR GHIBU (1883 - 1972). Politician, professor; he studied history 
and philology in Budapest; he fled to Chisinau where he founded several 
Romanian-language publications: Ardealul (1917-1918); Şcoala Moldovenească 
(1917); România nouă (1918); Cuvânt moldovenesc (1926-1927); he brought 
great personalities to Chisinau, such as George Enescu, Mihail Sadoveanu 
and the troupe of the National Theater in Iaşi; he elaborated the program of 
the Moldavian National Party; although proposed in the Country Council as a 
representative of the press, his name is not on the lists; member of the Romanian 
Academy; arrested in 1945 (incarcerated in Caracal), re-arrested in 1956 and 
released in 1958; he lived isolated until the end of his life. On 31 October 1956 
he sent a memo on the Issue of Bessarabia to Khrushchev and Nicolai Bulganin.

PAUL GORE (1875 - 1927). Historian and heraldist, lawyer and politician, 
justice of the peace; deputy of the nobility and vice-president of the Bessarabian 
Zemstvo in 1910, when he asked for the introduction of the Romanian language 
in schools (however, the Moldavian School Commission was established only in 
1917); he was also stand-in govemor of Bessarabia. During the First World War 
he was director of the Red Cross. He was president of the Moldavian National 
Party, an artisan of the Union and the flrst inhabitant of Chisinau to put up a 
Romanian flag on his house. After the Union he was elected honorary member 
of the Romanian Academy, continuing his work as historian and heraldist.

ştefan Ciohanu (NHMR)

Anton Crihan (NHMR)
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Omsifor Ghibu and his wife (NHMR)

Paul Gore (NMHM)

He attended the Teachers’ Congress in May 1917, about which Onisifor Ghibu 
recounted:
"The Congiess was opened by the delegate of the Provincial Zemstvo, Mr. 

P. Gh. Gore, a Moldavian with a strong naţional sentiment. Next to him at 
the presiding table were the members of the organizing conimission: Mr. 
Vladimir Herta, V. Neaga and P. Arventiev. Mr. Gore opened the congress by 
addressing thosepresent with the words: <Rornanian Brothers>, being however 
interrupted by many from the audience, who shouted: <We are not Romanians, 
but Moldavians!>. Mr. Gore was amazed at these words and said </ am very 
sorry, gentlemen, but I know the histoiy of our nation and know that it is called 
a Romanian people>. (Again: <We are Moldavians, not Romanians!>). The 
Romanian people lives in many countries, and so there are Transylvanian 
Romanians, Bukovinian Romanians, Wallachians, Oltenians, Moldavians and 
Macedonians, but, in a word, we are all Romanians. The Moldavian people 
does not exist. But if you are happier to be called: <Moldavian brothers>, 
then I say: <Moldavian brothers! I am opening with the greatest joy the first 
Moldavian Teachers' Congress in Bessarabia, which assembled here today to 
consult on the introduction of the naţional language in schools. We Moldavians 
were autonomous between 1818 and 1828. But that ray faded. However, we can 
orient ourselves unhindered by anybody towards our naţional culture. Let us get 
to Work as soon as possible and have before us the beautiful naţional testament 
of the poet lenachita Văcărescu

Pavel Kuzminski about Paul Gore and their visit to St. Ilie Church in Chisinau: 
"Can ’t you see? Here is anotherproof that in Bessarabia there is no church, no 
monument, no gravestone or cross from the period before 1812 that presents 
Russian origins. Everywhere and in allplaces we only encounter the Moldavian 
language. So, dear uncie, we are by all means Romanians, Long live our 
country!”

VLADIMIR HERTA / HERTZA (1868 — 1924). Lawyer, politician, vice- 
president of the Moldavian National Party and the Moldavian Cultural Society; 
considered the “spiritual father of the Country Council”, he played an important 
role in the act of the Union. He was chairman of the Moldavian School 
Commission and participated in the Congress of Bessarabian Teachers in May 
1917. He was mayor of Chisinau between 1918 and 1919, replacing mayor 
Carol Schmidt (the longest-serving mayor of the city, who opposed the union); 
member of the Romanian delegation at the Peace Conference in Paris (1919- 
1920); with a good knowledge of Bessarabia’s history and owning a collection
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of rare documents, he founded the Romanian League of Bessarabia in 1919. 
From his intervention at the Congress of Moldavian Teachers - “Moldavian 
Teachers and Political Work”, 1917:
"For over a hundred years, said Mr. Hertza, we were slaves subjected to the 
Russian kingdom, without rights, without justice, without light. Atfirst, between 
1812 and 1828, our Bessarabia had - to be honest - autonomy, but then this was 
stolen from her, and we were left alone. Now, thanks to the Russian revolut ion, 
we have gained our much-desiredfreedom. From now on, we no longer want to 
be slaves and sons of the darkness. We want to be masters of ourfate, we want 
to be autonomous! We want the largest autonomy for Bessarabia and we want 
Russia to become a federal republic

DANIEL CIUGUREANU (1885 - 1950). Politician, physician; graduate of 
the Theological Seminary in Chisinau and of the Faculty of Medicine of the 
University in Kiev (1913); in 1912 he was arrested for naţional activity by the 
Tsarist Okhrana (the Department for Protecting the Public Security and Order); 
he worked as doctor in various hospitals in Bessarabia. He was elected member 
of the Moldavian National Parliament and in January 1918 he formed a new 
cabinet recognized by the Country Council on 16 January 1918. Minister without 
portfolio, then vice president of the Chamber of Deputies; senator, president of 
the Romanian Senate. He was military doctor during the Second World War. He 
was arrested on May 5, 1950, and died in the prison in Sighetu Marmatiei (his 
tomb is unknown).

GHERMAN PÂNTEA (1894 - 1968). Teacher; officer during the First World 
War. He met with Alexandr Kerenski (the head of the Russian provisional 
govemment) and then with LV. Lenin to persuade them to create Moldavian 
military units. He was elected vice-president of the Congress of Moldavian 
Soldiers (October 20,1917) and in the first autonomous Bessarabian govemment 
he was vice-minister of War. After the Union he was mayor of Chisinau (1923, 
1927-1928, 1932) and during the Second War mayor of Odessa (1941-1944). 
He was included on the list of war criminals, although he was one of those 
who protested against the anti-Semitic pollcy of the Antonescu govemment; his 
case was closed by the Allied Control Commission following the intervention of 
Marshal Tolbuhin, whose sister he had rescued during the war. He hid in Craiova, 
Sibiu and Bucharest with false documents, but was arrested in 1949, investigated 
by Alexandm Nicolschi and sentenced, after 3 years of imprisonment, to 10 years 
in prison. He was incarcerated in Jilava, Aiud, Ocnele Mari, Piteşti, Poarta Albă. 
He was pardoned in 1955; even though he was permanently surveilled by the

Vladimir Herţa (NHMR)

Daniel Ciugureanu (NARM)
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Gherman Pântea

Nichita Smochină (NHMR)

Department of State Security, he refiised to be used for propaganda purposes; he 
died, under suspicious conditions (apparently poisoned), on February 1, 1968.

George Tofan: “The President of the Central Committee of Moldavian Soldiers, 
Pântea, a young man, always on the move, with an organizing nature, a stirrer 
of ideas, speaks in Russian, briefly, deternnned, with a strong voice, with many 
wide moves. His statements are repeatedly and vividly applauded. He sees the 
escape of Bessarabia only in the Country Council and believes that if given 
a solid organization, Bessarabia could serve as model for other countries 
(Sărbătoarea Basarabiei, 1917).

But where were the politicians of Bessarabia? Where were those who before the 
revolution had worked for the public good of the province? The 1917 Revolution 
having anti-bourgeois charactei; and all the people who had meant something in 
the past of Bessarabia beingconsidered bowgeois, they werepersecuted,forgotten, 
some were killed and their goods confiscated, the arrival of the Romanian armies 
found them outside the province s political life; and when silence began to be 
re-established between the Dniester and the Prut Rivers, it was too late, the 
representatives of the parties from the Kingdom had adopted those whom they 
found available” (Political parties in Bessarabia from 1812 until today, 1923).

NICHITA P. SMOCHINĂ (1894 - 1980). Bom in Transnistria; philosopher, 
joumalist, historian, ofBcer in the Tsarist army (1915-1918); he fought in Persia 
and Turkey and was decorated and ennobled by Tsar Nicholas II. In May 1917 
he participated in the Congress of the Non-Russian Russian People from the 
Caucasus, where he asked for rights for the Moldavians. He met Lenin in 
Petrograd, who urged him to fight for independence and the introduction of the 
naţional language in schools. In 1918 he retumed to Tiraspol, part of the new 
Ukrainian People’s Republic, where he organized the Transnistrian Moldavian 
Congress. He was elected a deputy in the Central Council (the Parliament) of 
Kiev, where he demanded rights for the Romanians and opposed the idea of 
Ukraine invading Bessarabia; following the occupation of Transnistria by the 
Red Army he fled to Chisinau and then to Iaşi. He was a doctor of law of the 
Sorbonne University. He was remarked by the Romanian Minister of Foreign 
Affairs Nicolae Titulescu in Geneva in 1933, when he supported at the League 
of Nations the rights of the Moldavians from the Soviet Union and organized 
the Committee of Moldavian Refugees from the Soviet Union. He was elected 
member of the Romanian Academy. He had the courage to teii King Carol II 
that it was a mistake to give up Bessarabia without a fight; he refused to be
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govemor of Transnistria. After the war he was the administrator of the Tituleşti 
estate, under a false name. His eldest son, Alexandru, was arrested and deported 
to Siberia. After 1965 the Romanian Communist authorities requested him 
to continue his researches on the problem of the Romanians in the USSR, as 
he argued against the existence of the Moldavian people and the Moldavian 
language.

PANTELIMON ERHAN (1884 - 1971). Politician, member of the Socialist 
Revolutionary Party; he came from Petrograd at Kerenski’s urge and was 
elected in the Country Council by the Peasants’ Provincial Soviet; he was 
an active member and spoke at the opening of the Country Council. He was 
elected as leader of the first cabinet of the Republic on December 7, 1917. He 
cal led for the intervention of the Entente and the Romanian Army to stabilize 
the situation. He was brought before a revolutionary court and forced by the 
Bolsheviks, under threat of death, to sign a protest telegram against the entry 
of the Romanian troops into Bessarabia. He was saved from death by Mihail 
Popa, the commander of the lsl Moldavian regiment. He voted for the Union 
and became General Director (Minister) of Education for Bessarabia; he was 
senator in the Parliament of Romania. In 1940 he left for Bucharest, where he 
lived until 1971.

VASILE STROESCU (1845 - 1926). Politician; law graduate with studies in 
Moscow, Petersburg and Berlin, judge at the court in Hotin; he founded schools 
in Bessarabia and Transylvania, supporting the Transylvanian political and 
cultural leaders, Octavian Goga being among them. He supported the naţional 
movement of Bessarabia also financlally. He was elected honorary president of 
the Moldavian National Party, and after the Union he was elected Senator in a 
Transylvanian circumscription.

TEOFIL lONCU (1885 - 1954). Politician; president of the Moldavian 
National Party which was formed in 1917, he participated in the Congress of 
Russian Nationalities in Kiev and attended the works of the Ukrainian Central 
Council as a representative of Bessarabia. He was elected deputy in the Country 
Council and chairman of the Constituţional Commission in May-June 1918; 
Minister of Finance in the Government of the Republic of Moldavia.

VLADIMIR CRISTI (1880-1956). Politician; he studied law in Moscow 
and agronomy in Paris; Revolutionary Provincial Commissioner of Bessarabia; 
realizing the danger represented by the incorporation of Bessarabia into Ukraine,

Pantelimott Erhan (NHMR)

Vasile Stroescu
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Teofil loncu (NARM)

VladimirCristi (NHMR)

he went to Kiev along with Pantelimon Erhan, where he contested this plan and 
negotiated with Kerenski the autonomy of Bessarabia. He was elected deputy in 
the Countiy Council on behalf of the Third Congress of the Peasant Delegaţes; 
member of the Commission for the Fight against Anarchy and for Supplies, 
deputy in the Romanian Parliament and minister for Bessarabia in the lorga 
govemment (1931-1932); Mayor of Chisinau (1938-1940); he fled to Austria in 
1944, but was arrested by the NKVD and taken to the Soviet Union, sent back to 
Romania, he was imprisoned in the Văcăreşti prison, where he died.

CONSTANTIN STERE (1865 -1936). Bessarabian politician; member, since 
high school, of the naţionalist movement in Russia; arrested for revolutionary 
activity, he was tried, convicted and jailed in Siberia (1886-1892). After 
his liberation he came to Iaşi where he attended the Law Faculty; he began 
a teaching career, becoming a university professor and even a rector. During 
the German occupation he settled in Bucharest; he opposed any alliance with 
the Tsarist Empire. Alexandru Marghiloman noted in volume III of his 1918 
political notes: “Stere warmly spoke to me about a project of personal alliance 
with Emperor Wilhelm (...). A strong Romania carmot be done with a monarchy 
that trembles in front of the parties. Our dynasty lacks the power of tradition. It 
has to draw power from the outside”. Being Bessarabian, he participated in the 
negotiations held in Bucharest with the representatives of the Country Council, 
in February/ March 1918, regarding the finding of the right moment for the 
Union of Bessarabia with Romania. He went to Chisinau where he engaged 
in negotiations with all the factions; he was elected member of the Country 
Council (27 March - 25 November 1918), then, after the union, its president (2 - 
25 April 1918). He had a major contribution in the negotiation and realization of 
the union of Bessarabia with Romania, in the dynamisation, in only a few days, 
of the Bessarabian political life and in deciding the union. He was decorated by 
King Ferdinand, on March 30 / April 12,1918, with the order “Steaua României” 
(the Star of Romania), being forgiven for the mistakes of his past and his role 
in the Union of Bessarabia with Romania being acknowledged. He was elected 
deputy of Soroca in the first Parliament of Greater Romania.

Ştefan Ciobanu about Stere
“The Russian Revolution brought to Bessarabia the long-time revolutionary C. 
Stere, who at that time was a professor at the University in Iaşi (!). Driven by 
the same feelings as the intellectuals of Bessarabia, hefelt obliged to help the 
Moldavians. After several meetings with the representatives of the Moldavian 
naţional groups, he managed to unite the group of revolutionary students led by

UNIREA BASARABIEI 124



Mr. P Halippa with the more moderate group ofMr. I. Pelivan and E. Gavriliţă, 
and with many difficulties, it was decided to edit a Moldavian newspaper under 
the name Bessarabia

“There were two parties in the game: one, "the Moldavian Bloc", whose 
members worked together, as its name showed and which actedfor the Union, 
and "The Peasant Faction The partisans of the latter were hesitant, did not 
have a precise attitude, they were more against, than for the Union. Well, Stere 
had the great merit of attracting the greatest part of the "Peasant Faction ’s ” 
members and joining them to the "Moldavian Bloc", so that the Union was 
voted by a large majority, with only a few votes against it. The union was 
accomplished thanks to the great help that Constantin Stere gave to Bessarabia 
in those difficult moments" (R. Marent, Amintirile lui Ion Codreanu despre 
Constantin Stere, „Viaţa Basarabiei”, 1939, nr. 4).

GURIE GROSU (1877 — 1943). Graduate of the Theological Seminary in 
Chisinau and then of the Theological Academy in Kiev; he became a monk 
under the name Gurie; he was involved in the Bessarabian naţional struggle; he 
founded the religious magazine “Luminătorul”; he retumed to Bessarabia after 
the Russian revolution of February 1917; founder of the Moldavian National 
Party. In 1917 he published the first Latin-script book in Bessarabia: The 
Moldavian Spelling Book. It was he who officiated the religious service held at 
the opening of the Country Council and Te Deum which consecrated the Union. 
After the union he became the first Romanian bishop of Bessarabia, from 1928 
until 1936. At his death he was buried in the cemetery of the Cemica monastery. 
Ion Pelivan wrote in the Viaţa Basarabiei - no. 11-12 /1943 about Metropolitan 
Bishop Gurie
"Metropolitan Bishop Gurie had enough enemies. Some people hated him, 
especially the Russians,for his intransigence in the Bessarabian naţional affair. 
Others for his intransigence regarding the introducing of the new calendar in 
the church. He was attacked by the hooligans of a corrupted press, calumniated 
as were all the other active Bessarabian nationalists. There was no lie, no insult, 
no crass calumny that these foreign hooligans did not cast against the good 
Romanian, the fervent naţionalist and the forgiving spiritual father who was 
Metropolitan Gurie Grosu ".

PETRU CAZACU (1871 - 1956). Physician, joumalist and politician; in 
his youth he was accused of revolutionary activity and fled to Romania. A 
graduate of the Faculty of Medicine of the University in Bucharest, he retumed

Constantin Stere (NARM)

I
Metropolitan bishop Gurie Grosu (NHMR)
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General Emest Broşteanu (NHMR)

Petru Cazaca (NHMR)

to Independent Bessarabia and was elected in the Country Council. He was 
also Minister of Finance and President of the Council of General Directors of 
Bessarabia (Prime-Minister). After the Union he held several positions including 
general secretary of the Ministry of Health and deputy in the Parliament of 
Romania. Author of several books on the union including, Moldavia between the 
Prut and the Dniester Rivers 1812-1918, Ten years since the Union. Moldavia 
between the Prut and the Dniester, 1918-1928.

ALECU / ALEXEI MATEEVICI (1888 - 1917). Poet, theologian and 
professor of theology at the Theological Academy in Kiev, then at the Seminary 
in Chisinau (1914-1916); enrolled in the Tsarist army, he was sent on the 
Romanian front and participated in the battles of Marasesti and Marasti. He 
participated in the Congress of Bessarabian Teachers, where he promoted the 
union of Bessarabia with Romania; unfortunately he did not get to see the 
naţional dream fulfilled, as he died of typhus in 1917. One of his poems. Limba 
noastră (Our language), written in 1917, was read after the signing of the 
Union act, being considered the most beautiflil Romanian poem dedicated to the 
Romanian language.

ALEXANDRU MARGHILOMAN (1854 - 1925). Conservative politician, 
judge, lawyer, deputy; Germanophile by structure and belief, he remained in the 
territory occupied by the troops of the Central Powers and mediated between 
the population and the German occupants, trying to limit the abuses of the latter. 
Representing the moderate faction of pro-German politicians, he assumed the 
leadership of the govemment at a criticai moment for the Romanian state - the 
armistice with the Central Powers and the negotiation of a separate peace after 
the collapse of the Russian front; he negotiated the xmification of Bessarabia 
with Romania with the representatives of the Country Council, and also obtained 
the consent of Germany. He participated in the act of the union in Chisinau and 
made arrangements for its recognition. He was considered a trăitor because he 
signed the peace in Bucharest (April 1918), but later his role in the making of 
Greater Romania was acknowledged.

From a 1920 speech on the Union of Alexandru Marghiloman’s - volume IV of 
his Political Notes:
"Greater Romania was made neither according to your political views nor 
according to our plâns ... if one political conception had been successful, we 
could have lost Bessarabia, if we had managed to achieve another one, we 
would not have Transylvania. So then, my gentlemen, let us bow our foreheads
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before a greater genius (han ours, before a providence (hat was wiser (han us. 
Caii it Providence, caii il the genius of the race, name it asyou want; and know 
(hat Romania was born out of the instinct of all Romanians, and not from the 
calculations of just a few people

ERNEST BROŞTEANU (1869 - 1932). General during the First World War, 
he was one of those who fought and resisted in Dobrogea in the autumn of 
1916, being wounded and decorated for his courage; after retuming to the front, 
he took the command of the lllh Infantry Division, with which he participated 
in the battle of Marasesti. Also at the head of the lllh Infantry Division he 
entered in Bessarabia, at the order of the Romanian govemment, defending the 
inhabitants of Bessarabia from the attacks and robberies of the Russian soldiers 
withdrawing.

“Today’s newspapers bring us the news that the Romanian troops, called by 
the Russian Command and the Country Council of the Republic of Moldavia, 
entered on 13/26 January. 6 pm, in Chisinau, being received with acclamations 
and ovations by the population. The army that entered Chisinau was made up 
of the units of the Il'h division with infantry, artillery, cavalry, machine-guns, 
under the command of the brave general Broşteanu. On this occasion General 
Prezan, who was in charge with the Romanian Army’s Command, issued the 
following manifesta in Romanian (in Cyrillic and Latin letters) and in Russian: 
< Citizens of the Republic ofMoldavia! You and your country are now going. Just 
like us, through difficult hours, decisive for yourfate. From all sides and by a lot 
ofbadpeople, you are being told all sorts of untruths, which are darkeningyours 
minds, embittering your hearts, and making you know the difference between 
good and bad. In these moments of difficulty and instability, the Council of the 
Moldavian Country remembered us and asked us, through the Russian Military 
Command, to cross the Prut River:
1. To bring order and tranquility to your villages and towns, protecting the life 
and wealth of all the people against the evildoers, and
2. To ensure the transport ofall that is necessaryfor the livelihood of the Russian 
and Romanian armies that are guarding our borders, thus also defending the 
borders of your country. The arrival of the Romanian soldiers in Bessarabia has 
greatly offended the villains and those bought by your enemies and ours, who 
had found such a good shelter on your land, because they felt that from then on 
they would no longer be able to rob you blind in your own home.
And these enemies have taken advantage of your honest, good, and confident 
souls, and have sought to implant enmity between you and us, telling you that
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Alexandru Marghiloman (NHMR)

the Romanians are coming to ruleyour country, that they are coming to lay their 
hands onyour lands, and that they only intend to bring backyourformer rulers 
andsteal the naţional andpolitical rightsyou have won through revolution. Far 
from us this thought!
Citizens ofMoldavia! Do not give any credit to these cunning words! How could 
you believe that the Romanian soldier, who, through the magnanimity of the 
King and his government, is now owner of an enlarged piece of land for his 
nourishment, he of all people, would now come to the land of his brothers, to 
prevent them from gaining their rights?
Ihereby declare toyou that the Romanian army wants no more than, by bringing 
order and peace, to give you the opportunity of establishing and completing 
your autonomy and liberties, as you will decide for yourself. The Romanian 
army will not oppress any inhabitants of the Moldavian Republic, whatever 
their race andfaithl> " (Vasile Bianu, însemnări din Răsboiul României Mari. 
Tomul I. De la mobilizare până la Pacea de la Bucureşti, Cluj, Institutul de Arte 
Grafice „Ardealul”, 1916).

ELENA ALISTAR (1873 - 1955). Physician and politician; she attended 
the Eparchial School in Chisinau; she was a teacher at Văleni, Roşu, Zamesti; 
Between 1909-1916 she attended the Faculty of Medicine in Iaşi; she was 
arrested in 1914 for „naţionalist activity” and „pro-Romanianagitation”. In 1916 
she was mobilized in the army as a military doctor. She was a member of the 
Moldavian National Party, on whose lists she was elected deputy in the Country 
Council (the only woman who was part of it). Director of the Eparchial School of 
Girls in Chisinau (1918 - 1938); founder of the Cultural League of Bessarabian 
Women and the Romanian Women’s Group; was part of the leadership of the 
People’s Party. In 1940 she fled to Romania; she died in Pucioasa in 1955.

Elena Alistar (NHMR)
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MEMBERS OF THE COUNTRY COUNCILS 
IN SOVIET AND ROMANIAN PRISONS

The members of the Country Council were hunted by the NKVD in 1940, 
immediately after the occupation of Bessarabia, being accused of having 
conspired to and achieved the annexation of Bessarabia by the Romanian 
kingdom, of anti-Soviet activity and high treason. They did not recognize any 
of the accusations and declared that the Union of Bessarabia with Romania was 
a natural act and a result of popular will. After being arrested, most of them 
were sent to the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic, in the prisons in 
the towns of Penza, Cistopol, Kazan, where they were interrogated and died 
between 1941 and 1943 because of the tortures and beatings: Teodosie Cojocaru 
(1899 - 23 January 1941, Prison No. 1 in Chisinau), Emanoil Cateli (1883 - 18 
February 1943, Prison No. 4 in Cistopol), Ion Ignatiuc (1893 - 26 January 1943, 
a prison in the Tatar ASSR), Vladimir Bodescu (1868 - 28 November 1941 in 
Cistopol prison). Alexandru Baltaga (1861- August 7,1941, the Kazan Regional 
Hospital), Constantin Bivol (1885 - 12 March 1942, Prison Hospital No. 4 in 
Cistopol), Stephen Botnariuc (1875 - 22 August 1941, the penitentiary hospital 
in Penza), Teodor Neaga (1880 - 6 December 1941, the penitentiary hospital in 
Penza), Pantelimon Sinadino (1875 - arrested on 9 July 1940, nothing is known 
about the place where he died), Nicolae Secară (1894 - February 1942, prison 
penitentiary no. 1 in Penza), Grigore Turcuman (1890 - 28 May 1942, prison 
penitentiary No. 1 in Penza), Teodor Uncu (1881 - arrested on 17 June 1940, 
nothing is known about the place where he died), Luca Ştirbed (1889-15 March 
1942,the prison hospital no. 4 in Cistopol).
Other members of the Country Council, who were in Romania in 1940, were 
arrested after 1945. Some were sent to the Soviet Union where they were 
investigated, tried and convicted, then taken to Siberia, only a few of them being 
brought back to the country where they were again locked up.
The best known cases are those of Pantelimon Halippa, who after retuming 
from Siberia was imprisoned without any conviction in Aiud and Gherla; Ion 
Pelivan who died in 1954 in the Sighet prison; Onisifor Ghibu, incarcerated in 
Caracal, arrested several times; Daniel Ciugureanu, who was arrested on May 5, 
1950 and died the same year in the Sighet prison; Gherman Pântea incarcerated 
in Jilava, Aiud, Ocnele Mari, Piteşti and Poarta Albă; Vladimir Cristi, arrested 
by the NKVD in Austria, was taken to USSR, retumed to Romania and died in 
1956 in the Văcăreşti prison.
The martyrs of the Union of Bessarabia shouid not be forgotten on the occasion 
of the 1OO* anniversary of the union.

Pantelimon Halippa (CNSAS)

Emanoil Catelli, killed in prison 
in Cistopol (NMHM)

129 UNIREA BASARABIEI



BASARAB -
THE BESSARABIAN
LAND - BESSARABIA.
On the origin
of the name of Moldavia
between the Prut and
Dniester Rivers

Comel-Constuntin Ilie

The earliest mention of Bessarabia is found in two Serbian princely acts from 
1349 and 1357, by which Ragusans were prohibited the transit of weapons 
and raw iron to the Bessarabian Country (Basarabskaja Zemlja). In 1372, in a 
letter addressed by Pope Gregory XI to the King of Hungary, Louis of Anjou, 
Bessarabia was mentioned as a place inhabited by many heretics. In 1395, 
Stephen, the ruler of Moldavia, mentioned “Bessarabian” voivode Mircea in 
his correspondence with Vladislav IV of Poland; a year later, Vlad, the rival 
of Mircea the Elder at the throne of Wallachia, was calling himself “voivode 
of Bessarabia”, as some documents show. Even the great ruler was named, 
in the 1403 Treaty of Alliance with Poland, “great voivode and prince of the 
Bessarabian Land”. Through a commercial privilege granted in 1408, Alexander 
the Good allowed the merchants from Lvov to pass with their goods through 
Moldavia in order to get to Bessarabia (Wallachia or Ungrovlahia). Bessarabia 
is also mentioned in a series of documents issued by Stephen the Great: a letter 
from 1462 addressed to King Cazimir of Poland, in which he committed himself 
not to extradite in the Bessarabian Country the sons of Sâadi Ahmet, a document 
from the same year by which he gave Putna Monastery 11 Gypsies that he 
had taken from the Bessarabian Country or a document from 1499 in which 
he committed himself to attack the Turks by Crossing the Danube through the 
Bessarabian Country (Terra Bessarabiae). Polish chronicler Jan Dlugosz also 
mentions the Bessarabian Country or Bessarabia.
These are just a few examples showing that during the 14'h and 15lh centuries 
Wallachia (or Ungrovlahia) was also called Bessarabia or the Bessarabian 
Country, whose northem and western boundaries were the Carpathian 
Mountains, up to the Iron Gates, while the Southern border was represented by 
the Danube until the Black Sea. With respect to the eastem border of Bessarabia, 
the oldest mention in this regard is found in a document issued by Mircea the 
Elder on 27 December 1392, in which he declared that his rule extended to the 
“borders of Tataria".
It is a known fact that at the end of the 14th century the Princes of Wallachia 
ruled over the mouths of the Danube and the Chilia fortress. There are numerous 
documentary records proving that the rule of Wallachian Princes extended to the 
Black Sea, including Chilia. At the same time, however, the Princes of Moldavia 
expanded their territory to the Dniester River, taking possession of the Cetatea 
Albă fortress; therefore, Alexander the Good called himself “the prince of the 
Moldavian Country and of the Parathalasiya” (i.e. of the maritime regions).
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According to B.P. Hasdeu, “the Black Sea coast belonged equally to Moldavia 
and Wallachia”.
The deşire of each of the rulers of Moldavia and Wallachia to secure their exit to 
the Black Sea resulted in many misunderstandings and conflicts between them. 
After the death of Mircea the Elder, taking advantage of the fights for the throne 
between his successors, Alexander the Good took possession of the Chilia 
fortress, successfully defending it against the attacks of Dan II, the ruler of 
Wallachia, in 1429 and 1430. In 1448, at the suggestion of lancu of Hunedoara, 
Chilia was ceded by Peter II to Wallachia; as chronicler Chalcocondil shows. 
Chilia was defended with the help of a Hungarian garrison.
The situation was perpetuated until the reign of Stephen the Great, who 
succeeded in conquering the fortress in 1465. This also led to the expedition 
of Matthias Corvinus in Moldavia in the winter of 1467, which ended with a 
brilliant victory won by the Moldavian Prince in Baia. It was only until 1484 
that Stephen succeeded to maintain his rule over Chilia and Cetatea Albă, 
which were that year conquered by the Ottomans. During the following period, 
the Turks extended their domination over Tighina, over the territory between 
the lalpug and the Dniester Rivers (Bugeac) and over the area between the 
Catlabuga, lalpug and Cahul lakes. In 1622 they occupied the town of Reni, at 
the mouth of the Prut River, thus leaving Moldavia with no exist to the Danube. 
Documentary information is sufBcient to prove that this territory at the mouth 
of the Danube was for a long time part of Wallachia, and later, following the 
events mentioned above, a part of Moldavia. The fact that this area belonged 
for a long time to Bessarabia /the Bessarabian Country created there a strong 
local tradition, so the name of Bessarabia was preserved in time, long after it 
ceased to be used as another name for Wallachia. This is supported, with solid 
arguments, by our great historians and philologists: A.D. Xenopol, B.P. Hasdeu, 
Gheorghe Bratianu, Nicolae loga. Ion Nistor and others. However, there also 
appeared other hypotheses regarding the name “Bessarabia”, among which the 
most recent is that of Ion Ţurcanu, who reverses the terms of the problem and 
brings into “equation” the Cuman origin of the name Bessarabia.
Starting with the 16th century, Bugeac and Akkerman, Chilia and Ismail are 
found in documentary sources under the name Bessarabia. The first such 
document is Reichersdorfer’s map of 1541; Blaise de Vigenere, Stanislaw 
Samicki and Giovanni Botero spoke in their accounts of the area situated on the 
Black Sea littoral, at the mouth of the Danube, which they called Bessarabia.
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1349 and 1357, by which Ragusans were prohibited the transit of weapons 
and raw iron to the Bessarabian Country (Basarabskaja Zemlja). In 1372, in a 
lefter addressed by Pope Gregory XI to the King of Hungary, Louis of Anjou, 
Bessarabia was mentioned as a place inhabited by many heretics. In 1395, 
Stephen, the ruler of Moldavia, mentioned “Bessarabian” voivode Mircea in 
his correspondence with Vladislav IV of Poland; a year later, Vlad, the rival 
of Mircea the Elder at the throne of Wallachia, was calling himself “voivode 
of Bessarabia”, as some documents show. Even the great ruler was named, 
in the 1403 Treaty of Alliance with Poland, “great voivode and prince of the 
Bessarabian Land”. Through a commercial privilege granted in 1408, Alexander 
the Good allowed the merchants ffom Lvov to pass with their goods through 
Moldavia in order to get to Bessarabia (Wallachia or Ungrovlahiă). Bessarabia 
is also mentioned in a series of documents issued by Stephen the Great: a lefter 
ffom 1462 addressed to King Cazimir of Poland, in which he commifted himself 
not to extradite in the Bessarabian Country the sons of Sâadi Ahmet, a document 
ffom the same year by which he gave Putna Monastery 11 Gypsies that he 
had taken ffom the Bessarabian Country or a document ffom 1499 in which 
he commifted himself to aftack the Turks by Crossing the Danube through the 
Bessarabian Country (Terra Bessarabiae). Polish chronicler Jan Dlugosz also 
mentions the Bessarabian Country or Bessarabia.
These are just a few examples showing that during the 14th and 15th centuries 
Wallachia (or Ungrovlahiă) was also called Bessarabia or the Bessarabian 
Country, whose northem and western boundaries were the Carpathian 
Mountains, up to the Iron Gates, while the Southern border was represented by 
the Danube until the Black Sea. With respect to the eastem border of Bessarabia, 
the oldest mention in this regard is found in a document issued by Mircea the 
Elder on 27 December 1392, in which he declared that his rule extended to the 
“borders of Tataria”.
It is a known fact that at the end of the 14lh century the Princes of Wallachia 
mied over the mouths of the Danube and the Chilia fortress. There are numerous 
documentary records proving that the rule of Wallachian Princes extended to the 
Black Sea, including Chilia. At the same time, however, the Princes of Moldavia 
expanded their territory to the Dniester River, taking possession of the Cetatea 
Albă fortress; therefore, Alexander the Good called himself “the prince of the 
Moldavian Country and of the Parathalasiya” (i.e. of the maritime regions).
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According to B.P. Hasdeu, “the Black Sea coast belonged equally to Moldavia 
and Wallachia”.
The deşire of each of the rulers of Moldavia and Wallachia to secure their exit to 
the Black Sea resulted in many misunderstandings and conflicts between thera. 
After the death of Mircea the Elder, taking advantage of the fights for the throne 
between his successors, Alexander the Good took possession of the Chilia 
fortress, successfully defending it against the attacks of Dan II, the ruler of 
Wallachia, in 1429 and 1430. In 1448, at the suggestion of lancu of Hunedoara, 
Chilia was ceded by Peter II to Wallachia; as chronicler Chalcocondil shows. 
Chilia was defended with the help of a Hungarlan garrison.
The situation was perpetuated until the reign of Stephen the Great, who 
succeeded in conquering the fortress in 1465. This also led to the expedition 
of Matthias Corvinus in Moldavia in the winter of 1467, which ended with a 
brilliant victory won by the Moldavian Prince in Baia. It was only until 1484 
that Stephen succeeded to maintain his rule over Chilia and Cetatea Albă, 
which were that year conquered by the Ottomans. During the following period, 
the Turks extended their domination over Tighina, over the territory between 
the lalpug and the Dniester Rivers (Bugeac) and over the area between the 
Catlabuga, lalpug and Cahul lakes. In 1622 they occupied the town of Reni, at 
the mouth of the Prut River, thus leaving Moldavia with no exist to the Danube. 
Documentary information is sufBcient to prove that this territory at the mouth 
of the Danube was for a long time part of Wallachia, and later, following the 
events mentioned above, a part of Moldavia. The fact that this area belonged 
for a long time to Bessarabia /the Bessarabian Country created there a strong 
local tradition, so the name of Bessarabia was preserved in time, long after it 
ceased to be used as another name for Wallachia. This is supported, with solid 
arguments, by our great historians and philologists: A.D. Xenopol, B.P. Hasdeu, 
Gheorghe Bratianu, Nicolae loga. Ion Nistor and others. However, there also 
appeared other hypotheses regarding the name “Bessarabia”, among which the 
most recent is that of Ion Ţurcanu, who reverses the terms of the problem and 
brings into “equation” the Cuman origin of the name Bessarabia.
Starting with the 16* century, Bugeac and Akkerman, Chilia and Ismail are 
found in documentary sources under the name Bessarabia. The first such 
document is Reichersdorfer’s map of 1541; Blaise de Vigenere, Stanislaw 
Samicki and Giovanni Botero spoke in their accounts of the area situated on the 
Black Sea littoral, at the mouth of the Danube, which they called Bessarabia.
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loachimus Cureus, Emperor Maximilian II’s secretary, wrote that “Bessarabia 
is the most marginal territory of the Moldavian country up to the Black Sea, an 
area that includes Chila and Moncastro (Cetatea Albă) . And he also showed 
that “the name they gave it coines from the Bessi (a Dacian tribe) who once 
lived in Thrace”. In the 17'h century, in Polish and Venetian documents there is 
information in this regard (for example, in a 1683 report to the King of Poland is 
stated that “some caii this region Bessarabia, from a certain Wallachian family 
of palatines”).
Dimitrie Cantemir wrote that “Bessarabia is divided today into four provinces, 
namely Bugeac, Cetatea Albă, Chilia and Ismail”. The Bender territory was not 
part of Bessarabia, being regarded as a distinct Turkish possession, which in 
1771 was claimed by the Russians. Regarding Bender, the great historian A.D. 
Xenopol wrote that the Ottomans “not daring to turn the entire Moldavia into 
a pashalik, they did the same as in Hungary - where they had installed a Pasha 
in Buda and turaed Transylvania into a fributary province - and set up a border 
pashalik in Tighina (Bender being its Turkish name name)”.
In 1774, through article 16 of the Kuciuk-Kainargi Treaty, Russia committed 
herself to retum Bessarabia and the towns of Akkerman, Chilia and Ismail to the 
Ottoman Empire, together with all the towns and villages in that province; the 
same was stipulated in article 4 of the 1792 peace treaty of Iaşi.
It is also worth mentioning that, starting with the 15lh century, the name 
Bessarabia was also used beyond the Dniester River, for “the Vozia or Oceacov 
province” that in 1792 entered under Russian domination. In 1806, Russia 
claimed Hotin, Bender, Akkerman, Kilia, Ismail, Braila, Giurgiu and Tumu 
from the Ottoman Empire, a request rejected by the Ottomans. This did not 
mean that the Russians gave up their claims. On the contrary, in 1810 they 
suggested the Danube to become border between the Tsarist Empire and the 
Ottoman Empire; under the Napoleonie pressure, they eventually contended 
with less, the Sultan agreeing to set the Prut River as border. Under the terms 
of Article IV of the Peace Treaty of Bucharest, concluded on May 16/28, 1812, 
Russia took possession of the territory between the Prut and the Dniester Rivers: 
Bugeac, Chilia, Hotin, Bender, Akkerman, Ismail and Reni, “six of the most rich 
and best cultivated lands”: Soroca, Orhei, Bălţi, Hotămiceni, Codru Tigheciului 
and Greceni, to which were added many other towns and villages. To conceal 
from Europe (and maybe even from history) the theft against Moldavia, the 
govemment in Petersburg applied the name of Bessarabia to the entire territory 
between the Prut and the Dniester Rivers, a name that would survive to this day.

Map of Moldavia in „Descripţia Moldaviae" Leipzig, 1771 (NHMR)
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